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INTRODUCCION

La Direccidn General de Planeacién Hacendaria, de la
Secretaria de Haclenda y Creédito Publico (a la cual
pertenezco), tenia la necesidad de contar con un Ssistema
computacional, capaz de almacenar grandes volumenes de
informacién, permitir el acceso a dicha informacién de
manera oportuna y confiable, elaborar complejos reportes y
salvaguardar los datos confidenciales, de manera tal gque
fueran accesibles solamente a aquellas personas autorizadas.

Dicha necesidad, me dio la pauta para desarrollar el
Sistema de Finanzas Publicas Ejecutive, el cual, pone a
disposicidén de 1los wusuarios un volumen considerable de
informacién, que integra a los diversos sectores de la
administracién piblica federal y pretende hacer de este una
herramienta valiosa que apoye a los usuarios en el desempefio
de sus labores.

Fue creado para usuarios ejecutivos, con la
finalidad de Dbrindarles una interfase mids répida ¥y
accesible a la informacidn.

Est& desarrollado en lenguaje C con librerias de Code
Base, para operar en una red Ethernat Nouell, permitiende
la exportacién de la informacién a herramientas utiles como
Lotus 1-2-3, facilitando asi, impresiones de mayor calidad.

Para el almacenamiento de la informacidén se emplea una
base de datos compuesta por archivos de tipo tabla ( formato
dBase ) y archivoes random con un tipo de crganizacién de
acceso directo, lo que permite optimizar el tiempo de
respuesta en la consulta y recuperaciodn de datos.

Para la exportacidén de la informacién a Lotus, fue
necesario implementar rutinas gque pudieran crear el formato
de una hoja de cdlculo, tal como 1o hace Lotus 1-2-3.

5 Este sistema orientado a red, permite al usuario un
mas facil y rédpido acceso a la informacidn, siendo de esta
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forma una herramienta auxiliar para la consulta de
variables econdmicas {series de tiempo} asi come para 1la
consulta y disefflo de cuadros estadisticos {reportes
matriciales}).

Es importante mencionar que tan solo €5 un sistema de
consulta y su fuente de alimentacidén es el Sistema de
Finanzas Publicas que trabaja en una minicomputadora
VAX3400 y es en ese sistema en donde se realizan
las actualizacicnes a la informacion.

El Sistema, integra en una Base de Datos comin,
las principales variables financieras del sector publico.

Con el Sistema de Finanzas PMiblirzas Ejecutivo los
usuarios cuentan con una herramienta de trabajo que les
permite:

¢ (lasificar las variables que integran el
sistemas de acuerdo con su naturaleza.

s Generar cuadros estadisticos a partir de la
informacidn contenida en el Sistema de
Finanzas Publicas.

® Consultar la informacidn que registra el
sistema ya sea en forma de Series de
Tiempo & de Cuadros Estadisticos.

e Exportar la informacidn hacia herramientas
como Lotus 1-2~3, con el fin de realizar
procesos con el Software local.

Una vez que se determinan las necesidades del
usuario, 1la informacién requerida se ubica en el sistema
para su consulta y manejo.

Las funciones bdsicas del Sistema de Finanzas Piblicas
Ejecutivo son:

. ORGANIZAR
- MANTIPULAR
. RECUPERAR

Para su organizacidén, las cifras relativas a cada
variable se almacenan en forma de Series de Tiempo, lo
que permite contar con la evolucidén de las variables a
través del tiempo; definir diversas periodicidades
{Anual, Semestral, Trimestral, Mensual, Quincenal, Semanal
é Diaria) sin afectar la operacidén del sistema y
clasificar la informacién como Definitiva o© - de flujo
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nominal, de Presupuesto Original Y de Presupuesto
Modificado, segin corresponda,

En lo que respecta a la manipulacién posterior de las
cifras ya organizadas, se cuenta con dispositivos para la
consulta de series, asi como el disefio y generacidn de
cuadros estadisticos.

Para recuperar la informacién, el sistema distingue
entre las cifras almacenadas en forma de series de tiempo
y los cuadros estadisticos elaborados a partir de ellas. En
ambos casos se cuenta con un indice temdtico, gue permite al
usuario localizar fdcilmente informacidn en el rango, tipo
y periodicidad deseados.
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TEORIiA DE REPORTES

1.t AGRUPACI

N DE DATOS EN INFORMES

Con bastante frecuencia se reguiere agrupar los
registros en base a los contenidos de los campos de la
base de datos o el valor de una expresién. Cuando se
imprime un registro con apartado de grupo, se imprime el
apartado de introduccién de grupo antes del primer registro
de detalle del grupo y, después de imprimir cada
registro, se comprueba si se ha impresc el numero de
registros requerido o si el valor del campo o la
expresidén que define el grupe ha cambiado. S§i es asi,
se imprime el apartado de resumen de grupo, seguido por el
apartado de introduccidén del grupo para el siguiente grupo
y asi sucesivamente.

El apartado de resumen de grupo normalmente incluye
subtotales u otros datns estadistiras de totales bacades en
los registres de un grupo.

1.2 TIPOS DE REPORTE

Podemos clasificar los reportes en tres categorias
estdndar

1,2.1 REPORTE TABULAR

En un reporte tabular, los campos de cada registro
se alinean en columnas con las cabeceras al principio,
igual que en la visualizacidén de hojear (browse} o de la
salida de una orden LIST en DBase. Las aplicaciones tipicas
para los informes por columna incluyen el registro de
factura, listade de ingresos en ' efectivo, informe de
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atrasos, lista de precios, e informes de inventario,

1.2.2 REPORTE MATRICIAL

En un reporte matricial, que ‘a veces es referido
como informe orientado a pdaginas o informe de pagina
completa (en contraste con el reporte tabular orientado

a 1lineas), los campos de un registro se disponen
verticalmente o a lo largo de la pagina impresa. Como su
nombre sugiere, la disposicidén de formulario se puede

utilizar para *rellenar los huecos en blanco* de formularios
preimpresos tales como los formularios de primas de seguro,
historiales clinicos, altas medicas o de personal, o bien
si la impresora soporta los tamaflos y tipos de letra
apropiados, para reproducir un formulario en su totalidag,
incluyendo el texto preimpresc Yy los datos. En estos
informes, un registro ocupa normalmente una o mas
paginas completas. Otros formatos de formulario, tales como
la lista de referencia de clientes, puede requerir
solamente unas cuantas lineas para cada registro. La
caracteristica a distinguir para el reporte matricial es
que en la salida impresa no aparecen columnas distintas; los
campos ¥ el textc se pueden colccar en forma independiente
en cualquier parte de la pigina.

1.2.3 REPORTE DE PERSONALIZACION

En un reporte de personalizacidn, tal como una carta
personalizada, el cuerpo del informe consta de tres textos
de formato libre , juntoe con los campos seleccionados de
la base de datos activa, impresos de forma separada
{igual gue &l nockre 4§ la direccidn en una cartal, o
mezclados en el texto.

1.3 ESTRUCTURA DE UN REPORTE

Todos los informes comprenden una serie de apartados o

regiones, que se extienden hovizontalmente a través de la
pdgina y abarcan una o mas lineas impresas. Existen
siete tipos de apartados, cada uno de los cuales se

utiliza para la informacién impresa en una secuencia
determinada en el informe del siguiente modo:



INTRODUCCION DEL INFORME

Informacion impresa una vez al principio del
informe, tal c¢omo un titulo adicional, una portada
de pdgina, o varias paginas de un. texto
introductorio.

CABECERA DE PAGINA

Informacisn impresa al principio de cada
pagina (excepto en el apartado de introduccién del
informe, donde la cabecera de pagina es opcional),
tal como la fecha, numero de pagina, titulo de
pagina y encabezamiento de las columnas.

INTRODUCCION DEL GRUPO

Informacién impresa al principio de cada
grupo, que normalmente incluye el campo o la
expresidén que define al grupo.
CUERRPO

Informacién que se imprime una ver para cada
registro, incluyendo los campos de la base de
datos, campos calculados y texto fijo.

RESUMEN DE GRUPO

Informacidn impresa al final de cada grupo,
tal como cuentas del grupo, subtotales Y otros
datos estadistacos, quiza con algin texto
explicativo. -
PIE DE PAGINA

Informacidn impresa al final de cada pagina,
tal como la fecha o numero de pagina,.

RESUMEN DEL INFORME

Informacidén impresa al final del informe, tal
como una conclusidn o totales principales. y otros
datos estadisticos de resumen.



1.4 FORMATOS DE IMPRESION

1.4.1 TIPOS DE PAPEL

El papel puede ser normal o especial. En el primer

caso, se deposita una tinta scbre este, empledndose para
ello varios procedxmxentos, entre los que cabe destacar
el de ir . te cinta entintada, el de chorro de
tinta, el de plumxlla o rotulador y el de depésito de
toner. En el segundo casc, el papel es sensible a alguna
variable fisica {luz para el papel fotosensible o
terperatura para el papel térmico), de forma que,

cuando se le somete a un cierto nivel de esa variable
figica, cambia de color de forma permanente. Por ejemplo,
en el caso del papel térmico un pequeno foco calorifico
hace de plumilla de escritura. Evidentemente, el papel
especial 28 mas caro que el normal, por lo que no se usa
demasiado. Ademds, no suele sor muy estable, por lo que se
degrada con el tiempo.

1.4.2 TINTAS

El trazo se puede hacer con una sola tinta o con
varias tintas de distintos colores. A su vez, la
intensidad de la tinta puede ser fija o variable,
existiendo dispositivos que solo tienen la posibilidad

de seleccionar entre dos intensidades y otros, mas
complejos, que permiten selecclonar entre una amplia gama
de ellas. Lo mas comun, por Su menor Costo, es usar una
sola tinta con una o dos intensidades , aunque se wva

extendiendo cada vez mids el uso de varias tintas, como estd
pasando, por ejemplo, con la difusidén de las impresoras de
color.

1.4.3 FONTS

La presentacidn puede ser alfanumérica o grafica. En el
primer caso, se suele disponer exclusivamente de un
juego de tipos, que permiten producir solamente textos.

Por el contrario, en el segundo caso , se pueden generar
dibujos.
En algunos dispositivos el 3juego de tipos es
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intercambiable, como sucede en las impresoras de margarita,
que permiten cambiar manualmente la margarita gque lleva
grabados los tipos. Otros dispositivos disponen
simultéAneamente de varios juegos de tipos ' lo que
permite una mayor flexibilidad de impresidn.

Por su parte, los periféricos graficos suelen tener 1la
posibilidad de generar tipos de menor o mayor calidad. Como
ejemplo de éste Gltimo caso, puede citarse el de las
impresoras ldser, que ademds de tener varios juegos de tipos
de alta calidad, permiten reproducciones graficas.

1.4.4 TRAZO

El trazo puede ser continuo o por puntos. En el
primer caso, los caracteres o los dibujos se realizan con
un trazo continuo, mientras que en el segundo se realizan
por medio de una serie de puntos, mas o menos
préximos, segin sea la calidad del dispositive,

En general, el trazo por puntos es mds econdmico, pero
tiene una menor calidad que el continuo, puesto gque los
puntos empleados no suelen tener una gran resolucidn.

La representacién alfanumérica por trazo de
puntos se realiza asignande un rectangulo a cada
caracter. Este rectangulo se reticula mediante una serie
de filas y columnas, pudiéndose escribir un punto en
cada uno de los cuadritos de esta reticula. Los tipos
alfanuméricos se representan en base a una serie de
puntos.

Por su parte las representaciones graficas se hacen

dividiendo toda la hoja en una gran reticula y
aproximando los dibujos por puntos de esta reticula, Es
claro que, cuanto mas fina sea la reticula , mejor sera la

calidad del dibujo.

El traco continuo se puede obtener por impacto,

mediante un tipo que tenga el caracter que se desea
imprimir, o por una punta de impresidn (plumilla,
rotulador, punzon, etc. ). En este ultimo caso,

el movimiento relativo de la punta de impresidn sobre el
soporte produce el trazo, que por ello es continuo.

Algunos dispositivos de traczo por puntos tienen dos
formas de trabajo: normal y de alta calidad. Esta mayor
calidad se obtiene haciendo , por ejemplo, dos pasadas
de trazado desplazadas el espesor- de medio punto g
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avanzando el cabezal de escritura de medio en medio punto,
de  forma que la separacién horizontal y vertical entre
puntos se reduzca, en éste caso, a -la mitad,
superponiéndose éstos. Con ello, se incrementa la calidad,
pero se reduce la velocidad de impresidén a la cuarta parte.

1.5 TIPOS DE IMPRESORAS

Existe una gran variedad de impresoras, con
velocidades que varian desde 10 c.p.s. hasta 18,000
lineas por minuto o cuatro péginas por segundo, E1
ancho de las lineas es ampliamente variable, aungue los
tamafios tipicos son los de B0 y 132 caracteres. Segun sus
caracteristicas, las impresoras se pueden clasificar, como
se indica a continuacidn:

A. Por la forma de imprimir:
Impresoras de caracteres.

Imprescras de linea.
zresoras de pdgina.

5. Por el mecanismo de impresién:

Impresoras de impacto.
e Matriz de puntos.
s Margarita, bola, cilindro, ete.
e Cinta.
«  Tambor.
Impresora térmica.
Impresora laser.
Impresora de chorro de tinta.

Las impresoras de caracteres escriben caracter a
caracter, por lo que constituyen su nivel mas lento
Las impresoras de linea imprimen simultdneamente toda
una linea, por lo que permiten alcanzar altas
velocidades de impresidn. Finalmente las impresoras de
pdgina imprimen toda una pagina de golpe, aungue construyen
internamente €sta linea a linea. El ejemplo mas
representativo de impresoras de pdgina lo forman las
impresoras de léser, que constituyen, con las de cinta, el
espectro de impresoras mas répido.

En general, las impresoras de impacto son mas ruidosas
que los otros tipos y suelen ser mecanicamente mds
complicadas, por lo que son mas delicadas desde el
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punto de vista del mantenimiento y de las condiciones
ambientales gue exigen para su funcionamiento.

1.5.1 IMPRESORAS DE MATRIZ DE PUNTOS

Este tipo de impresoras de impacto es de trazo por
puntos y se puede clasificar como impresora de caracteres,
puesto que va formando éstos, uno a uno a base de puntos.

La figura 1.1 muestra el mecanismo de impresidén. En
esencia, consta de tantos electroimanes cemo  filas de
puntos tienen los caracteres {generalmente B8). Estos
electroimanes activan unos punzones redondos que, mediante
una c¢inta entintada, imprimen puntos.

Punzones

-<
ol

Electrolmanes

Figura 1.1. Mecanisme de Impresidn por Matriz de Puntos.

Existe una gran variedad de impresoras de puntos, con’
velocidades que oscilan entre 30 y 300 c.p.s. Estas
impresoras pueden contar con gran cantidad de
caracteristicas especiales , entre las que cabe destacar
las siguientes:

Posibilidad de varics tipos de letra.

Impresidén de alta calidad.

Impresidon de alta densidad (132 c.p.l. en las de BO).
Impresidén en avance Yy en retroceso. De esta forma se
aprovecha el movimiento de retroceso de la cabeza,
aumentando la velocidad efectiva de impresidn.
Posibilidades graficas, gque permiten formar dibujos,
hechos mediante puntos, con la resolucidn basica de la
impresora © con la resolucion de alta calidad.
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1.5.2 IMPRESORAS DE MARGARITA

un conjunte de impresoras cuye mecanismo de
impres es similar al empleado por las maquinas de
escribir, siendo su representante mds significative la
impresora de margarita,

Estos periféricos disponen de un elemento en forma de
margarita, de tambor o de bola. que lleva grabado en relieve
los tipos. La impresidn que es evidentemente de impacto, se
produce posicionando el caracter deseado de la margarita o
del tambor delante del martillo y activando un electroiman
que le hace golpear. De esta forma, el caracter, al golpear
el papel a traveés de una cinta entintada queda impreso.

Estas impresiones suelen llamarse de calidad de carta,
puesto que imprimen como una mdquina de escribir. - Su
velocidad de impresidn suele ser del orden de 45 c¢.p.s. En
la actualidad han sido desplazadas del mercado por las
impresoras ldser de bajo costo.

1.5.3 IMPRESORAS DE CINTA

Este tipo de impresora de impacto emplea una banda o
cadena metdlica circular, gque tiene grabados en relieve los
caracteres. Ademads, la impresora tiene tantos martillos como
letras caben en una linea {(generalmente 132).

La cinta o cadena gira, desplazidndose dentro de los
martillos. que. de forma perfectamente sincrona, golpean el
caracter deseado, cuandc pasa por delante suyo. El caracter
28 golpeado a traves del papel y de una cinta entintada, por
lo que queda impreso en el.

El tiempo mdximo necesario para imprimir una linea es
el tiempe que tarda la cinta o cadena en rotar delante de
los martillos, por lo que se alcanzan velocidades que
oscilan entre varios cientos de lineas por minuto a varios
miles.

1.5.4 IMPRESORAS DE TAMBOR

El principio de estas impresoras es similar al de las
de cinta., puesto que disponen también de tantos martillos
como letras tengan las lineas. La diferencia estriba, en
que, en este caso, el soporte dz los caracteres no es una
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cinta sino un tambor del tamafic de una linea (generalmente
con 132 caracteres de longitud). El tambor tiene grabados en
relieve en su perimetro todos los caracteres por cada una de
las 132 posiciones de una linea.

La seleccidén del caracter se hace eligiendo el caracter
del tambor, puesto que éste estd continuamente girando.

Dade que el tambor es mds caro gque la cinta o cadena,
pues tiene grabados muchos mas caracteres, éste tipe de
impresora estd en desuso.

1.5.5 IMPRESORA TERMICA

La impresora térmica se basa en el uso de papel
termosensible, esto es, que cambia de color por efecto del
calor. El cabezal de escritura esta formado por un elemento
con puntos calorificos, por lo que la impresidn tiene trazos
de puntos de forma similar al de las impresoras de matriz de
puntos.

Se emplean poco, puesto gue, aungue son muy silenciosas
Yy mecanicamente muy sencillas, el papel térmico es caro y
poco estable (con el tiempo se deteriora)

En la actualidad se estdn popularizando las imprescras
térmicas que emplean cinta térmica en vez de papel térmico.
El cabezal calienta la cinta, gque deposita su tinta en papel
normal, por lo que se elimina uno de los mayores
inconvenientes yue bLenlan estos dizpositivos.

1.5.6 IMPRESORA DE CHORRO DE TINTA

En éste tipo de impresora se genera un fino chorro de
tinta pulverizada. Las gotitas de észte chorro quedan
cargadas de electricidad estédtica, por lo que puede ser
gobernado en direccidn, mediante dos campos perpendiculares,
de forma similar a como se gobierna el haz de electrones de
un CRT, produciendce de ésta manera los caracteres deseados

No ha tenido una gran difusidén, puesto gue otras
tecnologias, como el léaser le aventajan. Sin embargo
permite trabajar con varias tintas simultdneamente,
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mezcldndolas incluso entre si{, lo gue hace que se aplique en
la impresidn en color,

1.5.7 IMPRESORA LASER

Las impresoras ldser trabajan con un principio parecido
al de las fotocopiadoras, por lo que imprimen pdginas
enteras de una vez, siendo impresoras de pdgina. Cada dia
estan tomando mds auge, por su calidad, velocidad y bajo
nivel de ruido, existiende una amplisima gama de modelos,
que cubren desde las necesidades de un pegquefioc computador
personal, hasta las grandes instalaciones.

Como indica la figura 1.2, constan de un tambor cuya
superficie admite ser cargada con electricidad estética, vy
de un ldser, que puede barrer toda su superficie.
Primeramente se carga toda la superficie del tambor vy,
seguidamente, con la luz del laser se elimina ésta carga
estdtica en las zonas gque no se desee entintar. A
continuacidn, el tambor se expone a un polvo toner, que se
pega en las zonas del tambor  que estédn cargadas
estdticamente, Este toner pasa al papel al precionarlo sobre
el tambor y, finalmente, es fijado sobre el papel mediante
calor.

En una fotccopiadora, la imagen se graba en el tambor
opticamente desde un original, mientras que en las
impresoras se graba mediante un barrido del ldser por su
superficie siendo esta su mayor diferencia. Este barrido se
realiza por microlineas, mediante un espejo giratorio que
refleja el rayo laser con un dngulo variable, que hace que
&ate recoffa ulia Jeneratriz. Ademas, gilrando adecuadamente
el tambor se van produciende las sucesivas jeneratrices que
forman la pagina, de forma similar a cemoe =1 haz  de
electrones del CRT barre la pantalla, creando su imagen.
Para generar la sefal qgue modula la intensidad del laser,
hay que realizar previamente la operacién de formato de
imagen, que consiste en traducir el texto alfanumérico y
las ordenes grdficas, enviadas por la computadora, en una
matriz de bits, que determina la intensidad del laser en
cada punts de

Evidentemente, éste tipo de impresora es de traso por
puntos. Sin embargo., dado que los puntos se hacen de un
tamafic muy reducido, la calidad alcanzada es muy buena. La
calidad normal es de 300 puntos por pulgadas. pero hay
impresoras de 1270 v 2540 puntos por pulgada.

1-11



Al comgutador

Procasador

Mamoria de
Pigina

Garwrados da
Cansctores

Acciarador de
amds

é Optaca
Espar Guatorio

fayo Liser

Modudador dal Rayo

Optica

v\
Gerwrador da

Rayo Liser

Fig. 1.2 Estructura de una impresora Liscr.



Otra gran ventaja de éste tipo de impresoras es que no
estdn limitadas en cuanto a los tipos de letra, pues
disponen de varios modelos, que se pueden mezclar en un
mismo texto. Ademds, producen graficos de muy buena calidad
que se pueden mezclar con el texto.

Finalmente hay que destacar su alta velocidad, que
alcanza hasta cuatro paginas por segundo, convirtiéndolas en
las impresoras més rapidas.



CAPITULO 2




TEORIA DE ARCHIVOS Y HOJAS ELECTRONICAS

2.1 CONCEPTOS GENERALES

2.1.1 DATO

Los elementos individuales de contenido se conocen como
elementos dato. Por ejemplo, un chegque de banco tiene los
siguientes elementos dato: quién origina el cheque, nimero
de chegue, fecha, a quien se le va a pagar, cantidad
numérica, cantidad con letra, notas, identificacidén del
banco, numero de cuenta y firma.

cada elemento dato tiene un valor especifico asociado
con él1. Por ejemplo, el nimero 1082 es el valor del dato
asignado al elemento dato llamado nimero de chegue.

Cada elemento dato se identifica por un nombre y ze le
asigna un valor. La asociacidn de un valor con un campo
crea una instancia del dato. Un nombre alterno para
instancia w3 ocurrencia. Algunos sinénimos para “"elemento
dato* son “campo’, o simplemente “elemento*.

2.1.2 REGISTRO

El conjunto de datos gue pertenecen a una entrada, como
cheque de banco, es un registro. El cheque de banco tratado
coms unidad es, por lo tanto, un registro que consiste de
siete campos por separado. Nétese que todos los datos estén
relacionados con la transaccidén de pago. Dado que ésta es
una caracteristica de los registros, una definicién mas
completa del término es un conjunto de elementeos datos
relacionados entre si ¥y que pertenecen a una entidad de
interés.



2.1.3 LLAVE DE REGISTRO

A menudo es necesaric distinguir un registro especifico
de otro. Se selecciona un elemento dato en el registro, que
es posible que sea unico (que nunca se repite un valor) en
todos los registros de un archive y de esta forma se utiliza
para propésitos de identificacién. Este dato se conoce como
llave del registro. Es importante notar que la llave del
registro, o simplemente llave, es un dato gue ya forma parte
del registro, mds que ser una pieza adicional de dato
afladida al mismo solamente para propdsitos de
identificacidn.

2.1.4 ARCHIVO

Un archive es una coleccidn de registros que
almacenamos en un medio magnético, generalmente un disco,
para poder manipularlos en cualquier momento.

Cada registro se incluye dentro de un archivo porque
pertenece a la misma entidad. Por ejemplo, un archivo de
cheques consta solamente de chegues. Los registros de
inventario y las facturas no pertenecen a un archivo de
cheques, ya que pertenecen a entidades diferentes.

El numero Qe registros en un archivo determina el
tamafio del mismo.

2.2 TIPOS DE ARCHIVOS

Los registros se recaban y mantienen como archivos. Los
cuatro tipos principales de archivos son el maestro, de
transacciones, de tabla y de informes,

2.2.1 ARCHIVO MAESTRO

Los sistemas de informacidn siempre estdn en
movimiento, siempre existen y se utilizan mientras sean
significativos para la empresa. Por lo tanto, los archivos
en los cuales se guarda la informacién necesaria de las
actividades del negocio también continldan en existencia. Un
archivo maestro es una coleccidén de registros sobre un
aspecto importante de las actividades de la compafifa. Puede
contener datos que describen el estado actual de
acontecimientos especificos o de indicadores del negocio.
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Por ejemplo, el archivo maestro de un sistema de
cuentas por pagar muastra el salde que se le debe a cada
vendedor o proveedor a quienes la empresa compra suministros
o servicios, El saldo debido a cada proveedor, refleja el
estado actual de todas las cuentas, es decir, el resultado
de todas las compras, pagos y créditos realizados entre la
empresa y el proveedor.

Los archives maestros son Gtiles solamente mientras
sean exactos y estén actualizados; en otras palabras, se les
debe dar mantenimiento para reflejar incluso los hechos mas
recientes que cambian el archivo antes de que éste pueda
utilizarse. Los archivos maestros se mantienen al dia a
traves del uso de archivos de transacciones.

2,2,2 ARCHIVO DE TRANSACCIONES

Un archivo de transacciones es un archivo temporal que
tiene dos objetivos: acumular datos sobre los
acontecimientos, conforme ocurren, y actualizar los archivos
maestros para reflejar leos resultados de las transacciones
actuales. El términe transaccidn se refiere a cualquier
suceso del negocio que afecte a la empresa y sobre el cual
se captan los datsas., en las empresas los ejemplos de
transacciones comunes son realizar compras, pagarlas,
contratar personal, pagar a los empleados y registrar las
ventas. Los datos importantes para la compafiia se recaban de
cada hecho y se guardan en un archive; el archivo de
transacciones.

Los archivos de transacciones se procesan contra los
archivos maestros para actualizar éstos ultimos.

2.2.3 ARCHIVO DE TABLAS

En muchos sistemas se incluye un tipo egpecial de
archivo maestro para cubrir regquerimientos especiales de
procesamiento, donde los datos se deben consultar en forma
repetitiva. Los archivos de tablas son archivos permanentes
que contienen datos de referencia utilizados cuando las
transacciones se procesan, se actualizan archivos maestros o
se producen salidas. Como su nombre lo indica. estos
archivos almacenan tablas de datos de referencia.

Con frecuencia se usan los archivos de tablas para
almacenar los datos que de otra forma serian incluidos en
archivos maestros ¢ en programas de computadora. Los
archivos de tablas conservan el espacio del almacenamiento y
facilitan el mantenimiento del programa almacenando los
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datos en un archivo que, de otra forma, se incluirian en
programas o en registros del archivo maestro.

2.2.4 ARCHIVO DE INFORMES

Muy a menudo en los centros de sistemas de informacidn,
los operadores encuentran que la unidad central de proceso
de la computadora produce mucho mis datos de salida de lo
que la impresora puede imprimir; peor 1lo tanto, al seguir la
secuencia normal de los hechos, la UCP se demoraria mientras
los resultados se producen en la impresora.

Dado que la UCP es la parte mas poderosa (y caral) de la
mayor parte de los sistemas de cémputo, se desea obtener el
maximo provecho de ella.

Los archivos de informes son &1 contenido recolectado
de los informes individuales de salida o documeantos
producidos por el sistema, los crea el sistema en donde se
producen muchos informes, pero no hay tiempo de impresidn.
El archivo de informe contijene los datos de salida no
impresos.

2.2.5 OTROS ARCHIVOS

Otros archivos también participan en los sistemas de
informacién. En la generalidad de los casos, son usos
especiales de uno de los tipos de archivos analizados; por
ejempla, un archive de respaldo = una copia de un archivoe
maestro, de uno de transacciones o de uno de tablas que se
obtiene para asegurar que esté disponible una copia si algo
le sucede al original.

2.3 METODOS DE ORGANIZACION DE ARCHIVOS

Los registros se almacenan en los archivos utilizando
una organizacidn. que determina cémo se emplea el
almacenamiento y c¢émo se wubicardn y consultaran los
registros. Existen tres formas comunes para almacenar. y
consultar los registros dentro de un archivo. Dos de estos
métodos, el secuencial y el directo, estdn disponibles en
todas las computadoras. El tercero, indexado, es posible
sclamente si se adquiere software especial.
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2.3.1 ORGANIZACION SECURNCIAL

Esta es la forma mds sencilla para almacenar vy
consultar registros dentro de un archivo. En un archive
secuencial, los registros se almacenan uno después de otro,
sin importar el valor real de los datos en los registros. El
primer registro almacenado se coloca al principio del
archivo; el segundo se almacena a continuacién (no hay
posicién sin utilizarse), el tercero después del segundo Yy
asi sucesivamente. Este hecho nunca cambia en un archivo

ezuencial.

Es una caracteristica de los archivos secuenciales que
todos les registros se almacenan por su  posicidn: un
registro es el primero, el siguiente el segundo y asi
sucesivamente. No existen direcciones o asignaciones de
ubicaciones en un archivo secuencial,

2.3.1.1 LECTURA DE ARCHIVOS SRCUENCIALES

Para leer un archivo secuencial, el sistema comienza
siempre al principio del archivo. 31 el registro que se
busca esta en algiun lugar dentro del archivo, el sistema lee
todo el archive hasta encontrarlo, de registro a registro,
Por ejemplo, si sucede que un registro en particular estd en
décimo lugar dentro de un archivo, el sistema comienza en el
primero Yy lee un registro después del otro hasta alcanzar el
décimo. No puede ir directamente al décimo registro en un
archivo secuencial sin empezar desde el principio. De hecho,
no sabe que es el décimo. Dependiendo de la naturaleza del
sistema que se ha disefado, esta caracteristica puwede ser
una ventaja © ulta JesvVeinbtdja.

2.3.2 ORGANIZACION DE ACCESC DIRECTO

Cuando las caracteristicas de los archivos secuenciales
son una desventaja para un sistema propuesto, el disefio
alternative utiliza una organicacidén de acceso directo. Este
método regquiere que el programa le diga al sistema dénde se
almacena un registro, de manera que pueda buscarlo ahi. En
contraste con la organizacidn secuencial, el procesamiento
de un archivo de acceso directo no requiere que el programa
comience en el primer registro del archive.

Los archives de acceso directo son archivos con llave.
Asocian un registro con un valor de llave especifico y una
ubicacién de almacenamientz en particular. Todos los
registros son almacenados poer llave en direcciones mds que
por su posicisn., En otras palabras, si el programa conoce la
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llave del registro, puede determinar 1la direccién de 1la
ubicacidn del registro y consultarlo en forma independiente
de cualquier otro registro dentro del archivo.

2.3.2.1 DIRECCIONAMIENTO DIRECTO

Considerando que los elementos a almacenar sean
registros de cheques. El acceso directo de los registros se
lleva a cabo utilizando un Adrea de almacenamiento que tiene
un espacio reservado para cada cheque. El sistema utiliza el
nimero de cheque como llave fisica del registro, sabe que
existe la llave y la utiliza (a diferencia de un archivo
secuencial sin llave) para almacenar los datos. Por lo
tanto, el ndmero de cheque 1248 es almacenado en la
direccién 1248, que es la ubicacidn reservada para el cheque
de este nimeros. Para consultar este chegue del
almacenamiento en un sistema de computadora, se le indica al
programa que utilice el 1248 como la llave de busqueda. Sabe
que la llave sirve como direccién y va directamente a la
ubicacién asignada para el registro con la llave 1248 y
consulta este registro. Esta es una caracteristica atractiva
de la organizacidn directa: los registros se consultan mucho
mas rdpido gque cuando el archive debe ser rastreado desde el
principic.

2.3.2.2 REQUERIMIENTOS PARA EL DIRECCIONAMIENTO DIRECTO

El tipo de acceso directo que utiliza la llave de
registro como la direccidén de almacenamiento se llama
direccionamiento directo. Cuando se puede utilizar es simple
y rdpido, sin embargo, les requerimientos de este método
limitan a menudo su uso. El direccionamiento directo debe

tener un conjuntc de dates en dorde:

1. La llave del conjunto de datos esté en un orden
cerrado y ascendente con pocos valores gue no se
utilicen y que significan espacios de almacenamiento
desperdiciado. Por lo tanto, se requieren pocos
intervalos abiertos de los valores de llave.

2. Las llaves del registro conforman a los numeros
de las direccicnes del almacenamiento; en otras
palabras, existe una direccidn del almacenamiento
para cada valor de la llave actual o posible del
archivo y no hay valores de llave duplicados.

En una lista de llaves cerrada, para cada valor de la
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llave existe un espacic de almacenamiento con una direccion
que es equivalente a esta llave. Los valores de las llaves
estdn también en una secuencia cercana; existen pocas
omisiones en la secuencia. Esto es importante en el disefic
del archivo, dado gue, cuando el almacenamiento es asignado
para este archivo, comienza en el valor menor de la llave y
se extiende hasta el valor mayor de ésta. Si el intervalo de
las llaves incluye omisiones en el range, esto crea espacio
de almacenamientos desperdiciado. El almacenamiento se debe
ubicar incluso cuando no se va a utilizar,

2.3,3 ORGANIZACION INDEXADA

Una tercer manera de tener acceso a los registros
almacenados en el sistema es a través de un indice. La forma
badsica de un indice incluye una llave de registro y la
direccidn de almacenamiento para éste. Para encontrar un
registro cuando no se conoce la llave de almacenamiento (al
igual que con las direcciones), es necesario rastrear los
registros; sin embargo, si se utiliza un indice el rastreo
sera mas rapido, dado que lleva menos tiempo buscar en un
indice que en un archivo de datos en su totalidad.

2.3.3.1 CARACTERISTICAS DE UN INDICE

Un indice es un archivo separado del archivo maestro al
cual pertenece. En el indice, cada registro contiene dos
datos: la 1llave del registro y una direccién del
almacenamiento (no duplica cada dato en el registro del
archive maestro).

Para encontrar un registro espec;;xco cuando el archivu
se almacena bajo una organizacién indizada, &l indice
primero se rastrea para encontrar la llave del registro que
se desea. Cuando se encuentra, la direccidén correspondiente
del almacenamiento se anota y entonces el programa da acceso
al registro directamente. Este método utiliza un rastreo
secuencial de este indice, seguido de un acceso directo para
el registro apropiado. El indice ayuda a dar mads velocidad a
la bisqueda, comparada con la de un archivo secuencial, pero
es mucho mas lento yue el direccionamiento directo.



2.4 MANIPULACION DE ARCHIVOS EMPLEANDO LENGUAJE C

Las . funciones de entrada y salida (E/S) de las
librerias esténdar del 1lenguaje C, permiten leer y escribir
datos a, y desde, archivos y dispositivos. C tiene
disponibles los tres tipos siguientes de funciones de E/S:

1, Funciones estandar de E/S (Stream I1/0).
2. Funcicnes de E/S de kajo nivel (Low-level 1/0}.
3. Funciones para la consola y puertos de E/S

La caracteristica fundamental de las funcicnes estandar
de E/S, es que la E/S en el procesamiento de archivos, se
realiza a través de un buffer o memoria intermedia,

También permiten la E/S con formato.

La utilizacidén de un buffer o memoria intermedia para
realizar las operaciones de E/S es una técnica, implementada
en software, diseftada para hacer las operaciones de E/S mas
eficientes. Un buffer es un area de datos en la memoria
(RAM), asignada por el programa gque abre el archivo, La
utilizacidén de buffers en operaciones de E/S, reduce el
numero de accesos al dispositivo fisico {(disco por ejemplo}
asociado con el archivo, necesarios para la transferencia de
informacidén entre el programa y el archive; un acceso a un
dispositivo fisico consume mucho mids tiempo gue un acceso a
la memoria (RAM). Cuando un archive no tiene asociado un
buffer, cada byte escrito a, o leido desde, el archive es
fisicamente transferido en el momento de la operacién. En
cambio, cuando un archivo tiene asociado un buffer, todas
las operaciones de E/S requeridas son servidas desde ese
buffer; la transferencia fisica de datos se hace en
maltiplos Jel tawalio del buflfer.

Las funciones estdndar de E/S, como su nombre indica,
proporcionan la forma mas normal de E/S en un programa C.
Permiten escribir y leer dates de un archive, de las
siguientes formas:

Primera, los datos pueden ser escritos o leidos
caracter a caracter con las funcisnes fpute{ ) v fgete! ).

Segunda, los datos pueden ser escritos y leidos palabra
a palabra con las funciones putw{ )} y getw{ }. Se entiende
por palabra, palabra maquina o valor de tipo int.

Tercera, los datos pueden ser ‘escritos y leidos como
cadenas de caracteres con las funciories fputs( } y fgets( ).
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Cuarta, 1los datos pueden ser escritos y leidos con
formato, con las funciones fprintf{ ) fscanf{ ).

Quinta, los datos pueden ser escritos y leidos como
registros o bloques, (ésto es, como un conjunto de datos de
longitud fija, tales como estructuras o elementos de un
array), con las funciones fwrite( ) y freadl ).

2.4.1 ABRIENDO UN ARCHIVO

Para poder escribir o leer sobre un  archivo,
primeramente hay que abrirlo con las funciones fopen{),
fdopen{), o freopen{}. El archivo puede ser abierto para
leer, para escribir o para leer y escribir; y puede ser
abierto en modo texto o en modo binario.

La necesidad de dos modos diferentes, es por las
incompatibilidades existentes entre C y MS-DOS ya que C fue
disefiado originalmente para el sistema operativo UNIX. E1
mode texto es para ver los archives como si estuvieran bajo
UNIX; y el modo binario, para verlos como si estuvieran bajo
MS-DOS.

En modo texto, un final de linea es representado en C
por un unico caracter (’'\n’), pero en un archivo de MS-DOS
es representado por dos caracteres (CR+LF).

Esto significa que, bajo MS-DO3, cuando C escribe en un
archivo convierte el caracter ‘\n’', en dos caracteres CR +
LF; y cuando C lee de un archivo y encuentra los caracteres
CR + LF, los convierte a '\n‘'; y cuando encuentra un Ctrl+2
le interpreta coms un EOF,

En modo binario estas conversiones no tisnen lugar.

Cuando un programa comienza su ejecucidén, son abiertos
automaticamente cinco archivos, que se corresponden con
dispositivos. Estos archivos y los dispositivos asociados a
e.” .. son:

Nombre _Digposgitivy

stdin Dispositivo de entrada estdndar
stdout Dispositivo de salida estandar
stderr Dispositivo de error estandar
| stdaux Dispositivo_auxiliar estandar
stdprn Dispositivo de impresidn estandar




De estos cinco, dos de elles, el dispositivo de serie
y el dispositivo de impresién, dependen de la configuracidn
de la maguina, por lo tanto pueden no estar presentes.

FUNCIONES PARA ABRIR UN ARCHIVO
fopen{path, acceso)

Esta funcidén abre el archivo especificade por path. E1
argumento acceso especifica como es ablerto el archivo.

A las formas de acceso mencionadas, se les puede afladir
un caracter t ¢ b {rb, ab+, etc.}, para indicar si el
archivo se abre en modo texto o en modo binario. Si t o b no
se especifican, el modo es definido por la variable global
—fmode de C (texto por defecto}.

La funcidén fopen{ ) devuelve un apuntador a una
estructura de tipoe FILE, la cual se corresponde con el
buffer asociado con el archivo abierto. Un apuntader nulo
indica un error. Este apuntader es utilizado por las
funciones de C, para leer y escribir datos en un archivo.
Por eso, antes de utilizar la funcidn fopen{ }, debemos
definir un apuntador de tipo FILE, tipo <ue estd declarado
en el archivo stdio.h.

Ejemplo:

#include <stdio.h>
FILE *fp;

fp = fopen{*datos","w"};

Este ejemplo indica que se abre el archive datos para
escribair, y que serid referenciado por el apuntador fp,

Debe especificarse el archivo de cabecera stdio.h,
porque contiene la declaracidén de FILE.

fdopen(num, acceso)

Asocia un stream con un numero de archivo, num,
resultante de haber abierto el archivo con la funcién a
nivel de sistema open( ). Esto nos permite procesar el
archivo como si hubiera sido abierto por la funcidn fopen{
). La descripcidn para el argumento acceso, es la misma que
la dad en la funcidn fopen( ).



#include <stdio.h>
FILE *fdopen(int num, char *acceso);

La funcidén, devuelve un apuntador al archivo abierto
por ella. Un apuntador nulo indica un error.

Ejemplo:
#include <stdio.h>

#include <fentl.h>
#include <io.h>

FILE *fp;
int nf:
nf open{“datos*,0_RDONLY);

fp = fdopeni{nf,-"r");

freopen(path, acceso, fp)

Esta funcidn cierra el archivo actualmente asociado con
el apuntador fp; y reasigna fp. al archivo indicado por
path, Es utilizada para redireccionar stdin, stdout, stderr,
stdaux y stdprn, a archivos especificados por el usuario, La
descripcidn para el argumento acceso, es la misma que la
dada en la funcidn fopen( ).

#include <stdio.h>

FILE *freopen{const char *path, const char *acceso,
FILE *fp)

La funcidn freopen! } devuelve un apuntador al archivo
abierto nuevamente. 5i ocurre un error, el archivo original
@s cerrado y se devuelve un apuntador nulo,

Ejemplo:

#include <stdio.h>

FILE *fp;

fp = freopen(-~datos", "w",stdout);

Este ejemplo, reasigna stdout al archivo llamado datos.
&hora lo que se escriba en stdout, serd escrito en datos.



2.4.2 CERRANDO UN ARCHIVO

Después de haber finalizado el trabajo con un archivo,
éste debe cerrarse con la funcién fclose{ ), Si un archivo
no se cierra explicitamente, es cerradc automiticamente
cuando finaliza el programa, Sin embargo, es ‘aconsejable
cerrar un archivo cuando se ha finalizado con él, ya que el
numero de archivos abiartos al mismo tiempo estd limitado.

FUNCIONES PARA CERRAR UN ARCEIVO

fclose (fp)

Esta funcidn cierra el archivo apuntado por fp.
Cualguier dato en el buffer asociado, se escribe en ‘el
archivo antes de cerrarlo.

#include <stdio.h>

int fclose(FILE *fp);:

5i el archivo es cerrado, la funcidén fclose( ) devuelve
un cero. Si ocurre un error entonces devuelve un EOF.

fcloseall{ ) (Solo para MS5-DOS)

Esta funcidén cierra todos 1los archivos abiertos,
excepto los archivos estdndar.

#include <stdio.h>
int fcloseall(void};

La funcidén fcloseall( ) devuelve un entero igual al
nimero de archivos cerrados. Si ocurre un error, entonces
devuelve un EOF.

2.4.3 LEYENDO Y ESCRIBIENDO DATOS

Las operacicnes de lectura y escritura siempre empiezan
en una posicidén perfectamente definida en todo momento. A
esta posicidn le denominamos apuntador de lectura escritura
{L/E}). Cada ve:z que se efectla una operacién de lectura o
escritura, el apuntador de L/E avanza a la siguiente
posicidn. Cuando un archivo ze abre, el apuntador de L/E es
posicionado automaticamente al principio del archivo,
excepto cuando se¢ abre para afadir informacion, en tal casc,
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es posicionado al final del archivo.

Para detectar el final de un archivo, disponemos de la
funcidn feof{

El apuntador de L/E puede ser situado en cualquier
parte del archivo, utilizando la funcién fseek( ). Prara
situarse al principio de un archive se dispone de la funcién
rewind{ }; para determinar en qué posicién nos encontramos,
tenemos la funcidn frell( ).

ENTRADA/SALIDA CARACTER A CARACTER

fputc{car, £p)

Esta funcién escribe un caracter car en la posicién
indicada por el apuntador de L/E del archivo apuntado por
fp.

#include <stdio.h>
int fputc{int car, FILE *ip);

La funcidn fputc{ ), devuelve el caracter escrito o un
EQOF si ocurre un error. Sin embargo, dado gue EOF es un
valor aceptado por car, se debe utilizar la funcidn ferror(
)} para verificar si ha ocurrido un error.

La macro putc{ ) desarrolla la misma funcidn y de la
misma forma qgue la funcidén fputc( ).

fgetc (£fp)

Esta funcidn lee un caracter, del archive apuntado por
fp, de la posicidén indicada por el apuntador de L/E.

#include <stdio.h>
int fgetc{FILE *path);

La funciédn fgetc{ ) devuelve el caracter leido o EOF si
ocurre un error o si se detecta el final del archivo. No
obstante, dado que EOF es un valor aceptado, se debe
utilizar la funcidn ferror{ } o feof{ ) para distinguir si
se ha detectado el final del archivo o si ha ocurrido un
error.



La macro getc desarrolla la misma funcidn y de la misma
forma que la funcién fgetc{ ).

ENTRADA/SALIDA PALABRA A PALABRA

putw(entb, £p)

Esta funcidn escribe un valor binaric entb de txpo int,
en el archivo apuntado por £p. A

#include <stdioc.h>

int putw{int entb, FILE *fp}:

La funcidén putw( )} devuelve el valor escrito o un EOF
si ocurre un error. No obstante, dado que EOF es un valor
vdlido, se debe utilizar la funcién ferror{ ) para verificar
si ha ocurrido un error.

gatw(fDp)

Esta funcidén lee el siguiente valor binario de tipo
int, del archivo apuntado por fp y avanza el apuntador de
L/E al siguiente valor no leido.

#include <stdio.h>

int getw(FILE *fp)

La funcidén getw( ) devuelve el valor leido o un EOF si
ocurre un error o se detecta el final del archivo., Mo
obstante, dado que EOF es5 un valor vélido, se debe utilizar

la funcidén ferror{ )} o feof( } para Adistinguir si se ha
detectado el final del archivo o si ha ocurrido un error.

ENTRADA/SALIDA DE CADENA DE CARACTERES

fputs{cadena, fp)

Esta funcid¢én copia la cadena de caracteres, cadena, en
el archivo apuntado por fp. La terminacidn ’'\0’ no se copia.

#include <stdio.h>

int fputs(const char *cadena, FILE *fp);
'



La funcién fputs{ }, si no hay error, devuelve un cexo.
En caso contrario, devuelve un valor distinto de cero.

Para recuperar de una forma sencilla la informacidn
escrita en el archivo, es aconsejable copiar el caracter
‘\n’ después de cada cadena escrita sobre el archivo.

fgete{cadena, n, fp)

Esta funcidn lee una cadena de caracteres, cadena, del
archivo apuntado por fp. La terminacidn ‘\0‘ es afadida
automdticamente a la cadena leida. Entendiendo como cadena
desde la posicién actual dentro del archivo, hasta el primer
caracter nueva linea (‘\n’) incluido éste, hasta el final
del archivo, o hasta gue el nimero de caracteres sea igual a
n-1.

#include <stdio.h>

char *fgets{char *cadena, int n, FILE *fp);

La funcidn fgets{ |} devuelve la cadena leida. Si el
valor devuelto es NULL, quiere decir que ha ocurrido un

error o gQue se ha detectado un EOF. Utilizar feof( ) o
ferror{ ) para determinar lo que ha ocurrido,

ENTRADA/SALIDA CON FORMATO
fprintf (fp, formato, arg...)

Esta funcidn escribe sus argumentos (arg) en el archivo
apuntada por fp, con ol formate esp Eicado,

#include <stdio.h>

int fprintf(FILE *fp, const char *formato, arg...);

La funcidn fprintf{ ) devuelve el nimero de caracteres
escritos © un valor negativo si ocurre un error.

fecanf (fp, formato, arg...)

Esta funcidén lee sus argumentos (arg) del archivo
apuntado por fp, con el formato especificado. Cada argumento
arg, debe ser un apuntador a una variable en la qQue queremos
almacenar el wvalor leido. El tipo de cada una de éstas
variables debe corresponderse con la especificacidén de
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formato indicada para cada variable.

‘linclude <stdio.h>

int fscanf(FILE *fp, const char *formato, arg...};

La funcidén fscanf{ ) devuelve el numerc de argumentos
que han sido leidos y asignados. Si el valor devuelto es un

cero, significa que no se han asignado valores; y si es un
EOF; significa gue se ha detectado el final del archivo.

ENTRADA/SALIDA UTILIZANDO REGISTROS O BLOQUES

fwrite(buffer, n, ¢, fp)

Esta funcidn escribe hasta ¢ elementos de longitud n
bytes, almacenados en el buffer, en el archivo apuntado por
fp.

#include <stdio.h>

size_t fwrite(const void *buffer, size_t n, size_t c,
FILE *fp);

La funcidén fwrite( ) devuelve el nimero de elementos
escritos. que puede ser menor gue c si ocurre un error.
fread{buffer, n, c. £p)

Esta funcidn lee hasta ¢ elementos de longitud n bytes,
del archivo apuntado por fp, y los almacena en el huffer.

#include <stdio.h>

size_t fread(void *buffer,size_t n,size_t ¢,FILE *fp);

La funcidn fread{ ) devuelve el numero de elementos
leidos, que puede ser menor que ¢ Si ocurre un error.
Utilizar las funciones fecf{ ) o ferror({ ), para distinguir

81 se ha detectado el final del archive o si ha ocurrido un
error.

Si n o ¢ son cero, fread( ) devuelve un cero y el
contenido del buffer permanece igual.



2.4.4 DETECCION DE ERRORES

Cuando en una operacién sobre un archive ocurre un
error, éste puede ser detectado por la funcidn ferror( ).
Cuando ocurre un error, el indicador de error permanece
activado hasta que el archivo se cierra, a no ser que
utilizemos la funcidn <slearerr{ )} o rewind{ ) para
desactivarlo explicitamente.

PONCIONES PARA DETECCION DE ERRORES

ferror(fp)

Esta funcidén verifica si ha ocurrido un error en una
operacién con archives. Cuando ocurre un error, el indicador
de error para ese archivo se pone activg Y permanece en este
estado, hace que sea ejecutada la funcidn de clearerx( ).

#include <stdio.h>

int ferror(FILE *fp};

La funcién ferror( ), devuelve un cero si no a ocurrido
un error y un valor distinto de cero en caso contrario.

clearerr(£p)

Esta funcidn desactiva el indicador de error y el
indicador de fin de archivo (EOF} para un determinado
archivo, poniendolos a valor cero.

#include <stdio.h»>

void clearerr(FILE *fp);

feof (£fp)

Esta funcidn indica si se ha alcanzado el fin del
archivo apuntado por fp.

#include <stdio.h>
int feof(FILE *fp);

La funcién feof( ) devuelve un valor distinto de cero,
cuando se intenta leer un elemento del archivo y nos
encontramos con un eof (end of file del archivo). En caso
contrario devuelve un cero.
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2.4.%5 ACCESO SECUENCIAL Y ACCESO ALEATORIO

Exister tres organizaciones de archivos basicas, de
cuya combinacién se derivan multitud de organizaciones
posibles. Estas son:

« Secuencial
s+ Aleatoria
e Secuencial indexada

En cada caso, se elegird una u otra en funcién de las
caracteristicas de los soportes y del mode de acceso
requerido,

En cuanto a los tipos de acceso, distinguimos dos:

s« Acceso secuencial
s+ Acceso aleatorio o directo

Se habla de acceso secuencial cuando se van accesando
posiciones sucesivas sucesivas, esto es tras acceder a la
posicidén N, se accede a la posicidn N + 1; y se habla de
acceso aleatorio o directo, cuando se accede directamente a
la posicidén deseada, sin necesidad de acceder a las
posiciones que le preceden.

Un archivo en C esta organizado secuencialmente y el
acceso puede ser secuencial o aleatorio si utilizamos la
funcién fseek({ ).

ACCESO ALBATURIU A Ul ARCIIVO

faseek(fp, desp, pos)

Esta funcidén mueve’el apuntador de L/E asociado con el
archivo apuntado por fp, a una nueva localizacidn desplazada
desp bytes de la posicidn dada por el argumentso Dpos.

#include <stdic.h>
int fseek(FILE *fp, long desp, int pos};

pos Definicidn
SEEK_SET Principio del archivo
SEEK_CUR Posicién actual del apuntador de L/E

SEEK_END Final del archivo.



La funcidén fseek{ } devuelve un cero si no se ha
producide un error y un valor distinto de cero en caso
contrario,

ftell{fp)

Esta funcién da como resultado la posicidn actual del
apuntador de L/E, dentro del archivo apuntado por fp. Esta
posicidn es relativa al principio del archivo.

#include <stdio.h>

long ftell(FILE *fp);

La funcidn ftell( ) devuelve la posicidn actual del
apuntador de L/E, o el valor de -1lL si ocurre un error.

rewind(£fp)

Esta funcidén pone el apuntader de L/E del archivo
apuntado por fp, al comienzo del mismo.

#include <stdio.h>
void rewind(FILE *fp);

Una llamada a esta funcién equivale a:
{void)} fseek{fp, OL, SEEK_SET);

Con la excepncidén de que rewind{ ) desactiva los
indicadores de errsr y de fin de archivo, y fseek{ ) no.
_fsopan(path, modo, sh) {S6lo DOS y 05/2)

Esta funcidén abre el archivo especificado por path y
permite compartirlo por otros procesos. El argumento acceso
especifica cdmo es abierto el archivo y el argumento sh es
una constante que indica los atributos para compartir el el
archivo,

#include <stdio.h>
#include <share.h>

FILE *_fsopen{char *path, char *acceso, int sh}:
acceso: r, W, a, r+, w+, a+
Para indicar el tipo de conversién, pueden
afladirse los caracteres t o b

sh: SH_CCMPAT, SH_DENYNO, SH_DENYRD,
SH_DENYRW, SH_DENYWPR



sh Significado
SH_COMPAT Modo compatible.

SH_DENYRW Acceso denegado al archivo, para leer y
escribir.

SH_DENYRD Acceso denegado al archive, para leer.

SH_DENYWR Acceso denegado al archivo, para
escribir.

SH_DENYNO Permite el acceso al archivo, para leer

y escribir.
O_NOINHERIT El archivo no es heredado por un
proceso hijo.

La funcidén _fsopeni{ |} devuelve un apuntader a una
estructura de tipo FILE, la cual se corresponde con el
archivo abierto, Un apuntador nulo indica un error.

Si SHARE.COM {0 SHARE.EXE) no estd instalado, MS-DOS
ignora el modo compartido.



2.5 HOJAS ELECTRONICAS

La forma mas facil de imaginar lo qQue es una hoja
electrénica u hoja de calculo es examinando una carpeta de
varias columnas de un contador. Esta, contiene hojas de
papel que estan divididas en filas y columnas. Usualmente,
hay una columna ancha a la izguierda para los rdétulos del
texto que describen lo que se encuentra en cada fila. A la
derecha de la columna de rétulos hay varias columnas para
intreoducir ndnercs . Estas carpetas son utilizadas
manualmente para listar ventas o gastos, para preparar
presupuestos o planes financieros, o para cualquier otra
tarea similar.

Una hoja de cdlculo, es una carpeta electrénica de
varias columnas, sbélo que ésta es mucho mids flexible. Su
estructura de filas y columnas proporciona un medio adecuado
para analizar datos organizados.

Considerando un presupuesto o plan financiero de una
empresa, cada fila puede ser una cuenta, un elemento de
ingreso o de gasto. Cada columna puede ser un periodo de
tiempo: meses trimestres a aflos. Cada hoja puede ser un
departamento o almacén. Sumando las columnas se obtiene el
total de una cuenta, sumando las filas, se obtendrd el total
para un periodo de tiempo y si se suman las hojas, se
obtendra el total de la compania.

Las filas, columnas y hojas proporcionan una red de tres
dimensiones con filas horizontales, columnas verticales y
laminas de hojas.

La wversién 3 de Lotus 1-2-3 permite disponer de 256
hojas, conteniendo cada una de ellas 8192 filas y 256
columnas. Cada columna puede tener hasta 240 caracteres de
ancho, y las palabras y numeros pueden entremezclarse como
sea necesario.

2.5.1 CELDAS

Cuando se introduce la informacidén en una hoja, ésta es
almacenada en una posicién especifica. Se sabe que esa
posicion es la fila, columna y hoja en que se encuentra esa
informacicn.

Una sola direccidén, la interseccién de una fila,
columna y una hoja se le
denomina una celda. Se puede pensar en una hoja como una
gran coleccién de celdas,
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2.5.2 VALORES Y ROTULOS

Una celda puede contener sdélo dos tipos de informacién:
valores y rétulos. Los valores son numeros o férmulas;
pueden ser formateados de muchas formas, incluyendo formatos
monetarios, porcentajes, fechas u horas, Los rdtulos son
texto: una cadena de letras y numeros. Pueden ser utilizados
como titulos, como los rétulos de fila y columna, y para
almacenar una serie de ordenes (dencminada una macro} de la
hoja.

Basadndose en el primer caracter que se teclea 1-2-3
determina si la entrada que se estd realizando es un rétulo
o un valor. Si se teclea un numero (del 0 al 9) o uno de los
simbolos numéricos + - @ ( . § # como primer caracter 1-2-3
considera que se estd introduciendo un valor. Si se teclea
una letra (de la A a la 2), un espacic, © cualquier simbolo
especial no censiderade numérico, entonces 1-2-3 considera
le entrada de un rétulo.

Todos los rdtulos tienen un prefijo de rdtulo delante
de ellos, colocado automiaticamente por 1-2-3 o por el
usuario. Los simbolos de prefijo de rétulo son * * ~ \ |, Si
1-2-3 detecta un rdtulo, &ste coloca automdticamente el
prefijo de rérulo delante de sus entrada. Se puede realizar
una entrada numérica como un rétulo poniendo un prefijo de
rétulo delante de ésta. Los valores pueden ser introducidos
como un nimero entre 10 w vy 10 s y ser formateados de
diversas formas.

2.5.3 RANGOS Y NOMBRES DE RANGO

Denominamos rango a un Jrupo rectangular de celdas
adyacentes. Un rango no puede ser un grupo con forma de L,
sino que debe ser un rectidngulo completo o
un blogue rectangular.

Los rangns son utilizados en muchas ordenes de 1-2-3
para especificar un grupo de celdas sobre las que se desea
que trabaje. Para especificar un rango en una orden, se
puede utilizar un par de direcciones para las celdas primera
y ultima del rangoe {(las esquinas superior izquierda y 1la
inferior derecha}l o utilizar un nombre de rango definido
anteriormente, Un nombre de rango es una palabra o frase que
tiene una longitud de hasta quince caracteres e identifica a
dicho rango.



2.5.4 PORMULAS Y FUNCIONES

La posibilidad de introducir rétules y valores noe
resulta muy Util a menos que se pueda hacer algo con ellos.
Se necesita poder sumar columnas de nimeros, calcular
porcentajes y trabajar con otras relaciones matemAricas. Las
férmulas representan el medio gue permite hacer esto. Las
férmulas operan sobre numeros, otras férmulas o texto.
Cuando una férmula utiliza texto, se le denomina férmula de
cadena y puede cor o1 el operador de cadena {(para la
concatenacisén). Las férmulas que contiene los cperadores
aritméticos estdndar + - * / ~ se denominan férmulas
numéricas. Las férmulas que contienen los operadores légicos
= < » <= >= <> H#ANDE HORE #NOTH¥ se dencminan fLérmulas
1dgicas.

tas fdérmulas utilizan la notacidn algebraica estédndar,
con paréntesis anidados si fuera necesario. Siempre
comienzan con un numero © uno de estos simbolos numéricos: +
-8 . (S #%.

TLas férmulas pueden tener una longitud de hasta 512
caracteres, pero no puede contener espacios, excepto dentro
de un literal. Un literal es cualquier conjunto de letras,
numeros o simbolos que van entre comillas. Las férmulas
utilizan normalmente datos de otras posiciones de la hoja.
esto se realiza por medio de una direccidon de celda, un
rango de celdas o un nombre de rango.

Ejemplo de fdormulas:

Formula contenids 2e 1a celda que alberga la
férmula

+B5 El contenido de BS

+C6-CTEL Resultado de restar el dode C7 al ido de C6

0.45*15% £ producto de 0.45 multiplicado por 1590

+subtotal*imp El prod de los rangos d fos "subtotal” e “impucsto™

+"Quendo">>&D3 La combinacion dela cadena liweral "Quenido” con ¢

contenido de DS, (las  comillas definen la cadena literal,
un caracter tras otro).
+fecha <= hoy El valor es 1 (verdadero) st un rango
denominado "fecha” es igual o menor
que un rango denomisiado "hoy”, si no
s asi contendra ¢l valor 0 tfalso)



2.5.5 PRECEDENCIA EN LOS CALCULOS

Cuando 1-2-3 calcula o evalia una férmula, lo hace en
un orden particular. Este orden es determinado por el numero
de prioridad de los operadores que se estén utilizando y los
paréntesis colocados en la férmula. Los operadores con un
numero de prioridad inferior se realizan antes en el
cdleulo.

Operador Descripcién Prioridad
~ Exponenciacion 1
-+ Negative o positivo 2
* Multiplicacidn 3
/ Divisién 3
+ Suma 4
- Resta 4
= Igual que 5
< Menor que 3
> Mayor que 5
<= Menor o igual que 5
>= Mayor que o igual a 5
<> Distinto a 5
#NOT# No ldgico 6
#ANDE Y légico 7
#OR# 0O légico 7
& Concatenacidn 7

2.5.6 FUNCIONES @

Lotus 1-2-3 posee algunas férmulas implementadas
denominadas funciones @ que pueden ser utilizadas dentro de
otras fdrmulaes o pueden ubtiliczarse solas, Las funciones 8
siempre comienzan con el signo & e incluyen cdlculos
numéricos, ldgico, de cadenas, financieros y estadisticos.
Una funcién @ siempre es considerada como un valor, tanto si
esta operando sobre cadenas como sobre ntmeros.

Ejemplos de funcicnes @:

@SUM(A4. A7) Suma A4, AS, A6y A7
aTODAY Visuahizi la fecha acuva

@PI*G3~2 Calcula ¢ area de un circulo cuyo radio esti en G2
@PVv(C4.F6,B1) Calcula el valor actual de una seric de inversiones

iguales cuyo valor esta contenido en C4. con un Interds
contenido en F6, para ¢l namero de periedos indicado
en Bl

@RIGHT(T22,%) Visualiza los cmeo caracteres def extremo derecho de
una cadena contenida en 22
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2.5.7 GRAPICOS Y DIAGRAMAS

Un grafico le permite Jdar un significado wvisual a un
conjunto de numeros para mostrar la diferencia o igualdad
entre ellos y mostrar las tendencias que estan produciendo.
Mucha gente serva que puede conseguir una informacién mis
rapida y £azil de los grdficos, o incluso que puede ver
cosas 2n los graficos que no veria en los nimeros que los
producen.

Con 1-2-3. un grdfico es una representacién grafica de
uno © MAS rangos de una o mds hojas. Si se tiene un rango en
una hoja que contenga ventas de la compafiia por mes, se
puede producir un grafico de lineas que hace que sea mas
facil mostrar las fluctuaciones en las ventas mensuales.
Proporcionando los rangos para los gastos y ganancias por
mes, se pueden producir lineas adicionales en el mismo
grdfico y no sélo decir si estd subiendo o bajando, sino
come se estda moviendo en relaciédn de uno con €l otro,

La Versidn 3 de 1-2-3 proporciona siete tipos
principales de graficos:

Lineas

Barras

Barras apiladas

Sectores

XY
Alto-bajo-cerrado-abierto
Mixta

2.5.8 FORMATO DE UNA HOJA ELECTRONICA

Lotus 1-2-3 utiliza uno de los mds complejos formatos
de archives que existen en el mercade. La informacidn
almacenada en un archivo de 1-2-3 es como la de un programa
de computadora. Esta se encuentra organizada como un cddigo
de operacién, seguido por un registro delimitador de
longitud, el cual, es a su ve:s seguido por los datos,

Cada c¢dédigo de operacidén es un numero hexadecimal de
dos bytes. Con el byte menos significativ> (LSB) en la
primera posicidén. La longitud de éste, esta dada por un
nimero hexadecimal, tambien con el byte mencs significativo
en la primera posicién. Los datos son una serie de cero o
més bytes hexadecimales, dados para cada registro como el
byte 0, byte 1, etc.

Todo archivo de 1-2-3, cuenta con una serie de cddigos
de operacidn gue por si mismos le dan el formato a una hoja
de cdlculo. Dichos cddigos se muestran a continuacidn.
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00h (004) mor

longitud 2 bytes
Significado Begining of file (inicio de archivo)
# Byte 0-1 Nimero de version del formato de archivo

1028(0404h) para un archivo de 1-2-3
1030(0406h) para un archivo de 1-2-3/2

06h (06Aa) RANGE

longitud 8 bytes
Significado El rango de celdas a ser utilizadas en ¢l archivo
# Bywe 0-t columna inicial

2.3 renglon inicial

4-5 columna final

6-7 renglon final

El rangc describe el 4rea activa, si un archivo fue
creado con el comando FILE SAVE y el rango seleccionado si
hubiese sido creado con FILE XTRACT. En ambos casos, los
renglones Yy columnas hallados en blanco (vacias) son
removidos. Si no existen datos en el rango, el valor de la
columna de inicioc es ajustado a -1.

Cuando se crea un archivo de hoja de cdlculo de manera
externa, e€s necesario grabar este registro tan cerca como
sea posible del registro BOF (cédigo de operacién 00).

96h (150a) CpI
longitud variable
Significado Cell Pointer Index
(indice de apuntadores a celdas)
Este registro cs una lista de columnas que conticnen
una 0 mas ccldas activas

# Byte 0-1 Numero de columna {como entero)
23 E} niimero de renglén mis pequeiio de
una celda activa.
4-5 El nimero de renglon mas grande de una
celda activa

2Fh (47d) CALCCOUNT
longitud 1 byte
Significado Contience un contador de iteraciones que establece el
nimero de veees que 1-2-3 recaleulara las formulas
El valor de default es uno, pero puede ser inicializado
de 1 aso
# Byt ] nimero de iteraciones



03h (03d4) CALCMODE

longitud 1 byte
Significado Modo de recilculo
# Byie 0 00h para recilculo manual

FFh para recilculo automatico

Recdlculo manual: Las formulas sélo son recalculadas
cuando se pulsa CALC (F%). Si se realizan cambios en las
celdas y no se recalcula la hoja de trabajo activa , 1-2-3
visualiza el indicador CALC en la linea de estado, en la
parte inferior de la pantalla.

Recdlculo automdtico: 1-2-3 recalcula todas las celdas
afectadas por cualquier cambio realizado en una celda

03h (03&) CALCORDER

longitud 1 byte
Significado Método de recdleuto
# Byvie ] (0h orden natural de recdleulo

01h recilcuto poi columnas
FFh recaleulo por renplones

Natural: Cuando se encuentra preparado para recalcular
una férmula 1-2-3 recalcula cualquier férmula que haga
referencia a la celda. AAl contiene una fdérmula que hace
referencia a la celda a ADl, qgue también contiene una
férmula, entonces ADL se calculara antes que AAL.

Por columnas: Recalcula £dérmulas empezando en la celda
AAl, descendiendo por la hoja de trabajo columna a columna a
través de los archivas activos. En el ejemplo dado
anteriormente, la celda BRAl se recalculara antes que la
férmula de la celda aDl.

Por renglones: Recalcula férmulas empezando en la celda
AAl, yendo por la hoja de trabajo rengldn a rengldén a través
de los archivos activos. En el ejemplo anterior, la celda
AAl seria calculada antes que la formula de la celda ADL.

04h (04d) SPLIT

{ongitud 1 byte
Significado Muestra ¢l tipo de split ¢n la ventana
# Byte 0 0Ch sin split

OTh split vertical
F¥h spht horizontal



05h (054) SYNC

longitud 1 byte
Significado Sincroniza la ventana con los movimientos del cursor
# Byte 0 00h ventana no sincronizada
FFh sincronizada
07Th (074) WINDOW1
longitud 31 bytes
Significado Describe 1o ventana numero 1
# Byte 0-1 columna actual de ta posicion def cursor
23 renglon actual de la posicion del cursor
4 byte de formato de la celda
(Verlatabla 1.1)
5 no usado {puede ser 00h)
6-7 ancho de la columna
8.9 nimero de columnas en la ventana
10-11 ndincro de renglones en fa ventana
12-13 columna mas a 1a izquierda
1415 renglon superior
16-17 numero de coluinnas para titulos
18-19 numero de renglones para titulos
20-21 columna izquicrda de titulos
22-23 renglon superior de titulos
24-25 ancho de Ias columnas de margen
26-27 ancho de los renglones de margen
28-29 ancho de la ventana
30 no usado (puede ser 00h)
08h {(084) COLWL
longitud 3 bytes
Significado Definc ef ancho de una columna
# Byte 0.1 Nimuero de 1a columna
2 ancho
64n (1004) HIDVEC1
longitud 32 bytes
Significado Registro de columnas ocultas

Estos 32 bytes corresponden a un arreglo de 256 bits.
Cada bit representa una columna de la hoja de trabajo Un bit
con valor de 1 representa una columna oculta. El arreglo
esta dispuesto del byte menos significativo al byte mas
significativo, byte 0 al byte 31. El bit 0 del byte 0
representa la columna A, Estos registros normalmente
representan la hoja completa, pero cuando la ventana esta
rebanada, representan las columnas de la ventana # 1.



18h (244) TABLE
fongitud
Significado
¥ Byte

19h (254) QRANGE
longitud
Significado
# Byte

25 bytes

Describe el rango de una tabla

0 0 no hay tabla
1 existe una tabla | 2 existe una tabla 2

12 Numero de columna inicial del rango de
Ia tabla

34 Nimwero de renglon inicial del rango de ja

tabla

56 Nomero de columna final del rango de la
tabla

7-8 Nimero de renglon final del rango de ta
tabla

9-10 Celda de entrada 1 columna iucial

1-12 Celda de entrada | renglon inicial

13-t4 Celda de entrada 1 columma final

15-16 Celda de entrada | renglon final

17-18 Celda dc entrada 2 columna inicial

19-20 Celda de entrada 2 renglon inicial

21-22 Celda de engrada 2 columna final

23-24 Celda de entrada 2 renglon final

25 byies

Describe el rango para una busqueda

o-1 rango de entrada columna inicial

12 ranigo Jo cninidd rengton icial

4-5 rango de entrada columna fina)

6-7 rango de entrada renglon final

89 rango de salida columna inicial

10-11 rango de salida renglon inicial

12-13 rango de salida columina final

14-15 rango de salida renglon final

16-17 crterio columna inicial

18-19 criterio renglon infcial

20-21 cnterio colunua final

2223 criterio renglon final

24 Comandos

0 no hay comandos

1 ha sido encontrado

2 ha sido seleccionado 3 ha sido borrado
4 es dnico



1Ah

aoh

ich

1Bh

ioh

(264)

{484)

(284}

{274)

(294)

PRANGE
longitud
Significado
# Bytc

UNFORMATTED
fongitud
Significado

# Byte

FRANGE
longitud
Significado
4 Byte

SRANGE
longitud
Significado
# Byte

KRANGE
fongitud
Significado

# Byte

8 bytes

Define ¢l rango de impresion

0-1 Columna inicial

2-3 Renglon inicial

4-5 Colurna final

6-7 Renglon final.

1 byte

Fommato dc impresion

0 00h formateada
Gih no formateada

8 bytes

Define el rango de fenado

0-1 Columina tnicial

2-3 Renglén iniciat

4-5 Columna final

6-7 Renglon final

8 bytes

Define ¢l rango de ordenamiento

0. Columna inicial

2-3 Renglén inictal

4-5 Columna final

6-7 Renglon final

9 bytes

Define ¢ rango primario de 1a tecla de

clasificacion

0-1 Columna tnicial

2-3 Renglén imeial

4.5 Columna final

6-7 Rengton final

8 orden

00h ordgn descendente
FFh orden ascendente



23h (354) KRANGE2
longitud
Significado

# Byte

67h (103d) RRANGES
longiud
Significado
# Byic

69h (1054) MATRIXRANGES
Tongitud
Significado
# Byte

9 bytes
Definc ¢l rango sccundario de la tecla de
clasificacion
0-t Columna inicial
2-3 Renglén inicial
4-5 Columna final
6-7 Renglén final
8 orden
00h orden descendente
FFh orden ascendente
25 bytes

Rangos dc regresion lineal
Rango de las vanables dependicntes

0-1 Columna inicial
23 Renglon inicial
4.5 Columna final
6-7 Renglén final

Rango de las vanables independicentes

8-9 Columna inicial

10-11 Renglon inicial

12-13 Cotumna finat

14-15 Renglén final

Rango de salida

16-17 Columna inicial

18-19 Renglon inicial

20.21 Columna final

22.23 Renglon final

24 Cero banderas interceptadas
0 no forzadas; cero interceptadas
-1 forzadas a ser interceptadas en

clongen
40 bytes

Rango de una matriz matematica

0-1 Matriz fuente inversa columna iniciat

23 Renglon inicial

4-5 Columna final

6-7 Renglon final

89 Matriz destino nversa columna inicial

10-11 Renglon inicial

12-13 Columna final

14-15 Renglon final

16-17 Rango de la matriz multiplicando columna
inicial

18-19 Renglon inicial

20-21 Columna final



22-23 Renglon final

24-25 Rango de ta matriz multiplicador
columna inicial
26-27 Renglon inicial
28-29 Columna final
30-3) Renglon final
32-33 Rango de la matriz producto
columna iniciat
34-38 Renglén inicial
36-37 Columna final
38-39 Renglon final
20h (324) HRANGE
longitud 16 bytes
Significado Definc el rango de distribucién
# Bytc 0-t rango de valores columna inicial
2-3 rango de valores renglon tmicial
4-5 rangy de valores columna final
6-7 rango de valores renglon final
8-9 rango de depdsito columna inicial
10-11 rango de depasito renglon inicial
12-13 rango de deposito columna final
14-15 ranga de depésito renglon final
66h (102d) PARSERANGES
fongitud 16 bytes
Significado Passe ranges
H Byte 0-1 Parse input range columna imcial
2.3 tenglon wmicial
4-5 columna final
67 renglon final
89 Parse output range columna nicial
10-11 renglon inicial
12-13 columna final
14-18 renglén final
24h (364) PROTEC
longitud 1 byte
Significado Proteccion global

Proporciona los medios para proteger la hoja de
trabajo contra cscntura.
4 Byte 0 004 significa proteccion global en off
{ des habilitada )
01h significa proteccion global en on
( habilitada )



ash

26h

a7h

28h

ash

2ah

{374)

(384)

{394)

{404a)

(414)

{42q)

FOOTER
longitud
Significado

# Byte

EEADER
longitud

242 bytes

Pic de impresion

Permite introducir una linca de texto en fa parte

inferior de fa pagina (un pie de pagina)

0-241 Cadena de caracteres ASCIHL,
terminada con un caracter nulo

242 bytes
Encabezado de C

# Byte

8E2TUP
fongitud
Significado

4 Byte

MARGINS
fongitud
Significado
# Byte

LABELFMT
fongitud
Significado

# Byt

TITLES
longitud
Significado
# Byte

Permite introducir una linca de texto en fa parte

superior de la pagina { un encabezado )

0-241 Cadena de caracteres ASCH, terminada
con un caracter nulo.

40 bytes
Describe el ajuste de impresion
Permite 1a defincion de codigos para controlar la

impresora

0-19 Cadena de caracteres ASCIL, terminada
con un caracter aulo.

10 bytes

Describe el modo de los margenss de impresion

0-1 margen izquiesdo

-3 agen daechia

4.5 longitud de pagina

6-7 WATZEN SupLrion

R-9 margen inferior

1 byte

Define la alincacion de las etiquetas
0 27h izquicrda

22h derecha

SEh centrada

16 bytes
bordes de impresion

0-1 borde de renglones columna inicial
2-3 bordc de renglones renglén inicial
4.3 borde de renglones columna final
6-7 borde de renglones renglén final



8-9 borde de columnas columna inicial

10-11 borde de columnas renglén inicial
12-13 borde de columnas columna final
14-15 borde de columnas renglon finat
2Dph (454) GRAPH
tongitud 437 bytes
Significado Describe la definicion actual de graficas
0in (014) EOF
longitud 0 bytes
Significado End of file(Fin de archivo)
# By1e No existen datos.
0Bh (11d) NAME
longitud 24 bytes
Significado Describe el nombre de un rango de celdas
# Byte 0-15 Cadena de caracteres terminada con un
caracter nulo
16-17 Columna inicial
18-19 Renglon imcial
20-21 Columna final
22-23 Renglén final

Debe existir un registro por cada nombre de rango.

Obh (13d) INTEGER

tongitud 7 bytes
Significudo Define la celda de un valor numérico entero
# Byte 0 byte de formato (Ver tabla 1.1)
1-2 nimero de columna
34 numero de renglon
5-6 valor entero

Una celda puede contener un valor entero en el rango de
-32767 a +32767 (decimal).

0Bh (144) HUMBER

longitud 13 bytes
Significado Definc la celda de un valor de punto flotante
# Byte [} byte de formato

1-2 nimero de columna

34 ramero de renglon

5-12 valor redl de 64 bits

{Verlatabla1.2)



OFPh (154) LABEL
longitud
Significado
# Bate

10h {(164) FORMULA
longitud
Significado
# Byte

varable a 245 bytes
Define la celda de una etiqueta

0 byte de formato
122 nimero de columna
34 numero de rengton

A.245(max) Cadena de caracteres, tenminada con

un caracter ASCI nulo (00h), de yna

fongitud de 230 caracteres como maximo
El byte 5 siemipre o3 uuo Jde os siu € Lante

{ Anahzador de formato dc linca,

para un comando de impresidn

\ Caracter de repeticion
Alineacidn a la izquicrda
Ahneacion a la derecha
Centrado

vanable a 2064 bytes
Define ta celda de una formula

9 byte de formato

122 mimero de columna

34 numero de renglén

5-12 valor numérico de formula (expresado como
un valor tong real de 64 bits IEEE)

13-14 tamaito de la formula en bytes

15-2063 codigo de formula; 2048 bytes como maximo

Lotus 1-2-3 analiza las formulas en notacién polaca

,igvggr:sa V(Ver tabla 1.3).
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‘Tabia 1.1, Byte de Formato

El siguicnte diagrama Explica como Lotus 1-2-3 organiza ¢l byte de Formato:

Bit Alto Bit Bajo
l7t et Ist o tal A3t b2l il el
l Mo de lugnres de
gt
|.?t‘\‘:*
Bit Descripcién Codigo Binatio Significado
7 Protcccion 1 i Ccida Protegida
o 0 No Protegida
6.5,4 Tipo de Formato o XK Fijo
1 o Notacién Cientifica
2 010 Corricnte
3 o1t Porcicnto
4 100 coma
5 iol No usada
6 110 No usada
7 il Especial
3,210 { Sicltipo de formato esde 0 a6, 0-15 O a
estos bits representan cl nimero de [1RYY
fugares de los decimales
Si ¢l tipo de fonmito es 7 ] 000G +f.
1 [LEN] Formato General
2 0010 dia-mes-aio
3 oot dia-mes
1 oo mes-aio
S 0101 tento

Tabla 1.2. Formato Interno de nameros de Punto Flotante para Lotus

Byte

Vator

0 ¢5 up NAMEro pasiiva
-1 ¢s un namICro Negativo
2 csun fango

3 ¢s una cadena

O AN

-

fraccitn sin signa de 64 bits

cxponente, como entero signado




Tabla 1.3. Cédigos de Operacién de Formulas y Formatos

Decimal | Hevadecimal Operacion Notas

[ oy Constante Scpuida por un nimeto real de 64 bits

} 01 Variable Seguido por 4 bytes de coordenadas,
rengldn / columna; byte 0-1 = cotumna, byte
2-3 renglén. El byte menos sipnificativo
primero R

2 0z Rango Sepuido por un fingo de & byles
byte 0-1 numero de columina inicial
byte 2-3 numero de renglon inictal
byte 4-§ mimero de colutnna final
byte 6-7 numero de renglan final

3 [1X] Reium Significa fin de I formula

4 04 Paréntesis Indica paréntesis cn la formula original;
Ignoradas durante cl recéiculo

s 05 Constante entera de dos | Seguicka por un entero signado de dos bytes

bytes

6 06 Constanie de caracteres | Lomgiind vapable, terminada con un nulo

8 08 Negacion Negacion

9 a9 * Adicién

10 0A - Substraccidn

il uB bd Multiplicacidn

12 uc ! Dnvasion

1 [} - Exponcnciacion

14 UE = 1al que

13 OF <> Difercnte de

16 10 < Mcenor o igual que

17 1 > . Mavar o igual qu

I8 12 < Menor que

i9 i3 > Mavor que

b)) 14 # Al Y lomco

21 i5 #OR# O logico

22 16 HNOT 4 NO logico

23 17 - unitaria gignoraido durante el recilculo)

31 \F na @ na - no aplicable

32 20 err aerr - crror

33 21 abs Zrahe valor sheahna

34 22 int agint - valor epterp,

35 23 it a4 sqrt - raiz cuadrada

36 24 log ‘tiloyg - togaritmo base 10

37 25 In it In = loganimo base e (log natural)

ki.J 20 ] api

39 27 sin asin - sena

40 28 <os 1 COS - cosenn

41 29 tan auan - tngenic

42 2A atan adata o tangente 4 cundranies

43 i} atan A atan - arco langente 2 cuadrantes

44 2C asin €1 35110 - A1CO SENO

45 2D acos W ATOS - ATCO COSeNO




46 2E &N ‘dexp - exponencial anti bogaritmo
47 aF mod @mod{xy) - X mod ¥
48 30 scl ‘dichoose
49 k] isna alisnaty) - & = NA then |
L] 32 [CA stiserr(x) - ¥ = ERR then }
bl RX] falsc At false - tewm O
32 3 truc ‘e - geturn 1
5 38 rand nd - pencra nimeros random entre O v 1
£} 36 date iddate - genara el namero de dias desde
11/1990
L} 37 today artoday numero de dia
56 IR pmy i prt - formato de pago
571 19 Y «dny - valos presente
SR 3A S @fv - valor futuro
39 iB if dif - booleang
60 3C day ‘aday - dia del mes
61 D manth “xmonth - mes del afio ]
62 3E aear ibyear - aflo
63 IF round “rround - redondea un namero x ad
lugares decimales
b4 40 tme datime
1] 41 hout « hour
66 42 minute 4 minute
67 43 second Aesecond
68 44 awiSNumber
69 45 4 1SString
0 46 lenyth ‘dlenpth
71 47 value i yajue
72 48 dtfined
73 44 dmid
24 1A Uchr
15 Ei) UASCH
10 iC afind
n 4D @Datevalue
8 4E ‘i Tinevalue
79, AF 4 Cellpointer
80 S0 sum d sum(rango | celdas [ constante
81 Al avg aavg(eango | celdas § constante)
82 52 cnt wrentirango | celdas | constanie)
83 53 min ‘@min(rango | ccldas | constante)
84 84 max A max(rango | celdas { constante)
8% 55 viookup et lookup(x.tango.offsety
x=direccidn de una celda o
constants
rango=tabla
offset=renglén ¢n una tabla
86 56 npv 4 npyv(int fango) presente nclo

no vator
int=interés
rango=flujos dc

efectivo




87 $7 var {@var(rango) - varianza

88 58 std @sdirango) - desviacion estindar

89 59 wr “hirr{ suposicion,rango)
proporcién inlerna de retome
suposicion =% estimado
rango=flujos de efective

90 5A hlookup ahlochup{x,sango.offset)
xe=direccidn de una celda o

CONSLABE

rango=1abla
atfset=renglén en yna tabla

N i) dsuny funcion estinca de 1a hase de datos

92 5C avg funcidn esidtica de 1a base de datos

93 D dent funcion estatica de 1a base de datos

94 SE dmig funcion estatica de 1a base de datos

95 SE dmax funcion estatica de la base de datos.

96 13 dvar funcion estitica de la base de datos

97 61 dstd funcidn estdtica de I base dc datos

98 62 ‘rindex

99 63 a.Cols

10 64 i Rows

101 65 1 Repeat

102 66, ‘aUpper

103 67 ‘alower

104 a8 ‘dleft

tos i) aRight

106 6A d Replace

107 [q1] -« Proper

108 6C aCeli

109 6D aTrm

o OE A Clean

b2 R [ [ G5

12 70 Tav

113 71 d Slicy

14 72 41 Call

1ne 74 ‘e Rate

117 s & Term

itR 76 @ CTerm

119 77 asSLN

120 i - asoy

121 79 wiDDB

156 9C aa

@aafstan
206 CE «aafunknown
258 FF d




CAPITULO 3




ANALISIS Y DISENO DEL SISTEMA

3.1 DETERMINACION DE REQUERIMIENTOS

Periddicamente, las diversas empresas del Sector
Piblico rinden un informe financiero a la Direccidn General
de Planeacién Hacendaria, de la Secretaria de Hacienda vy
Crédito Piblico. Esta se encarga de recopilar, almacenar,
analizar y distribuir dicha informacion.

De ahi la necesidad de contar c¢on una herramienta que
apoyara a los empleados en el desempefio de sus labores de
manera eficiente.

La Direccidén contaba ya c¢on un sistema que permitia
almacenar la informacidn, consultarla y elaborar reportes a
partir de ella. Dicho sistema, conocido como el Sistema de
Informacién Hacendaria, tenia la desventaja de ser
excesivanente lentn en cuanto a la emisidén de reportes de
informacidn, ya que éstos eran muy complejos.

Debido a su naturale:za, los reportes requerian el
desplegado de los totales de grupo al inicio de dicho grupo
' no al final, como lo hacen los reporteadores

convencicnales,

Para poder elaborar estos reportes, el sistema contaba
con un reporteador. gque haciendo uso de listas ligadas,
creaba la estructura del reporte en la memdria de 1a
computadora, llevaba a cabo las operaciones para el calculo
de los totales a partir de un evaluador de expresiones y
posteriormente hacia un vaciado de la informacidn en un
archivo ASCII para poder enviarlo a la impresora.

cado que esta informacidén es consultada por ejecutivos
de alzo nivel, ya que les es util en la toma de decisiones,
resualtaka indispensable solventar los problemas provocados
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por el sistema y permitir el acceso a la informacidn
oportunamente y de manera sencilla.

As{ mismo, dada la importancia de la informacidn, se
requeria limitar el acceso a ésta a aquellas personas
autorizadas,

3.2 DISENO DEL SISTEMA

Primeramente se requeria organizar y almacenar la
informacidén recopilada, de forma tal que su consulta y
manejo posterior se pudiera llevar a cabo con facilidad.

Se pensd en organizar la informacidén en SERIES DE
TIEMPO.

3.2.1 SERIES DE TIEMPO

Para éste sistema, una serie de tiempo es una variable
econémica o financiera, compuesta por un conjunto de
observaciones que contienen valores para diferentes periodos
de tiempo (mensuales, anuales, trimestrales etc.), la cual
se identifica por una clave especifica que se encuentra
clasificada por cinco grandes rubros pertenecientes a las
finanzas publicas.

Estas series se clasifican de acuerdo a su naturaleza
en tres tipos:

s SERIES CONCEPTUALES
e SERIES BASICAS
e SERIES GENERADAS

SERIES CONCEFPTUALES

Las series conceptuales se utilizan para organizar la
informacién en la base de datos. La clave se forma de un
méximo de cinco caracteres alfanuméricos mediante los cuales
se puede identificar una serie dependiendo de su nivel de
desagregacién. Para una mejor comprensidén de como se
utilizan estas series se presenta el siguiente ejemplo:

A. Todas las series que principian con A
corresponden al sector paraestatal

AA. Agrupa a todas las series de las entidades
controladas por el gobierns.

AAA, Esta serie engloba a todos los flujos de
efectivo.

AAAOL Identifica a la entidad Petrdleos Mexicanos.
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SERIES BASICAS

Las series bdasicas reciben este nombre porque son
agquellas que alimentan los usuarios con valores de acuerdo
a su periodicidad.

La longitud de la clave es de siete caracteres
alfanuméricos, los cuales identifican a la serie de acuerdo
a la organizacién que. se tenga en el 4rea a la que
corresponda.

SERIES GENERADAS

Estas series tienen las mismas caracteristicas que las
basicas con la diferencia de ¢que su wvalor se calcula a
partir de las operaciones efectuadas entre dos o mids series
basicas o© la combinacidén de bésicas y generadas, los
operadores que se pueden utilizar en una fdrmula son:

+ suma
- resta
* multiplicacidn
/ divisidn
Ademds en una férmula se pueden incluir valores

constantes,

3.2.1.1 CLASIFICACION DE LAS SERIES DE TIEMPO

Las Series de Tiempo que registra el sistema se
clasifican bajo cinco grandes rubros:

A SECTOR PARAESTATAL
B GOBIERNO FEDERAL
D FUENTES DE FINANCIAMIENTO
E BANCA DE DESARROLLO
F SECTOR PUBLICO CONSOLIDADO
Cada uno de estos rubros presenta varias
subclasificaciones, cuyo numero depende del nivel Qe

desagregacidn de las estadisticas que agrupan.

A continuacidén se muestra hasta el segundo nivel de
desagregacién de las subclasificaciones de informacidn.



Clasificacicn del Sector Paraestatal:

AA
AB
AAA
AAB

Clasificaci

ENTIDADES DENTRO DEL CONTROL PRESUPUESTAL
ENTIDADES FUERA DEL CONTROL PRESUPUESTAL
FLUJO DE EFECTIVO

ESTADOS FINANCIEROS

on del Sector Gobierno federal:

INGRESOS PRESUPUESTALES DEL GOBIERNO FEDERAL
INGRESO DEL GOBIERNO FEDERAL

DEFICIT PRESUPUESTAL

VARIACIONES DE CUENTAS AJENAS

DEFICIT MONETARIO TOTAL

FINANCIAMIENTC NETO

INGRESOS ESTATALES

COMERCIO EXTERIOR

GASTO TOTAL POR CCNCEPTO DE ADEFAS
SECTOR PETROLERO

SECTOR NO PETRQLERO TRIBUTARIO

SECTOR NO PETROLERO NO TRIBUTARIO
INGRESOS COMPENSADOS RESTO SEC, PUBLICO

Casificacidén del Sector Fuentes de Financiamiento:

DA
DB
DC
DD
DE
DF

FUENTES

US0Ss

FUENTES

BASE MONETARIA POR USQS
DEFICIT FINANCIERO
SISTEMA RANCARIO
CIRCULACION TOTAL
SALDOS M1

RECURSOS INTERNOS
PESOS

EXT. NETO DOLARES

Clasificacién del Sector Banca de Desarrollo:

EA

EAA

BANCOS NACIONALES DE DESARROLLO Y FONDOS ¥
FIDEICOMISOS.

PROGRAMA FINANCIERO ORIGEN Y APLICACION DE
RECURSOS



Clasificacién del Sector Publico Consolidado:

FA DEFICIT ECONOMICO

FB DEFICIT PRESUPUESTAL

FC DEFICIT EXTRAPRESUPUESTAL

FAA GASTOQ PUBLICO TOTAL

TAB INGRESOS PUBLICOS TOTALES

FAC AHORRO CORRIENTE DEL SECTOR PUBLICO

FAD SUPERAVIT ECONOMICO PRIMARIO

FAE DIFERENCIA CON FUENTES DEL FINANCIAMIENTO
FAF INTERMEDIACION FINAMCIERA

La clave de cada una de lag series estd formada por
letras Y numeros, mediante los cuales pueden ser
identificadas, e incluye cinco niveles de desagregacidn.

El primer nivel comprende sélo una letra e indica a que
sector pertenence la serie, el segundo y tercero, también
compuestos por letras, nos indican una subclasificacién que
tiene el sector, el cuarto, define 1la entidad a la que
pertenece esa serie y el guinto, indica una subclasificacién
de la entidad,

La serie pertenece al Sector paraestatal

La serie corresponde a una de las Entidades
dentro del control presupuestal

La serie correspone a los Flujos de Efectivo
La serie corresponde a la entidad Petroleos
Mexicanos

La serie presenta los datos correspondientes a
ingresos.

BW N

v

CONSIDERACIONES PARA EL DISENO DEL SISTEMA

Para poder crear un ambiente amigable se penso en la
utilizacién de ventanas gue permitieran la consulta de
series en una forma organizada y sencilla, desglosando 1la
clasificacién elaborada a medida que se seleccionara una
opcidén de la ventana mostrada.

Considerando las facilidades que nos ofrecen las
herramientas desarrolladas para computadoras personales,
como Lotus 1-2-3 y ALLWAYS y el -auge de las redes de
computadoras, se decid desarrollar el sistema en un
ambiente multiusuario para trabajar en una red de
computadoras.
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Tomando en cuenta las ventajas que proporciona una heja
célculo’ de Lotus 1-2-3 para el andlisis de datos
organizados, se pensd en solventar el problema de los
reportes emitidos por el Sistema de Informacién Hacendaria,
haciendo uso de hojas electrdnicas a las que se les di6 el
nombre de CUADROS ESTADISTICOS.

3.2.2 CUADROS ESTADESTICOS

Los cuadros estadisticos son reportes matriciales,
elaborados a partir de las series de tiempo en arreglos de
renglones Yy umnas definidos por los usuarios en hojas de
cdlculo, en donde se muestran Estados Financieros a partir
de los valores de las series al ser generados por el
sistema para un afio vy pericdo determinados,

En ellos se presenta, en forma mas clara, el usc de las
series.

En el diseflo de cuadros estadisticos se agrega un
caracter mds a la clave de las series, para indicar el tipo
de informacién que se requiere, asignadndose un ‘0’ (cero) si
los valores de la serie corresponden a la informacién
definitiva o de flujo nominal, ‘A° =i la informacidn es de
presupuestc original y una ‘M’ s35i los valores son de
presupuesto modificado.

El reporteador en tal caso deberia ser capaz de leer el
cuadro patrdn, considerandoe el formato de una hoja de
cdlculo tal come 1o wutiliza Lotus 1-2-3, identificar
agquellas celdas en las que existiera la clave de una serie y
sustituirla por el valor correspondiente a ella para el afio
Yy periodo indicados.

Dado gue las series serian almacenadas en una celda de
tipo texto y come el cdlculo de totales se dejaria al
evaluador de expresiones del mismo Lotus, al sustituir la
serie por su valor el tipo de celda también deberia
modificarse a numérico sin alterar la estructura del
archivo, para que pudiera ser leida por Lotus sin ningin
problema,



3.2.2.1 CLASIFICACION DE CUADROS ESTAD{STICOS
Los cuadros estdn clasificados también por rubros:

SP  SECTOR PARAESTATAL

GF GOBIERNO FEDERAL

FF  FUENTES DE FINANCIAMIENTO
EA BANCA DE DESARROLLO

SF  SECTOR PUBLICO CONSOLIDADO

Por cada rubro existe un comiunto  de cuadreos, que
reportan la informacién necesaria para cada uno de ellos,
3.2.3 DISENO DE SALIDAS

3,2.3.1 DISERO DE CUADROS ESTADISTICOS

SINTAXIS PARA LA ELABORACION DE CUADROS ESTADiISTICOS

Los cuadros estadisticos son  una de las partes
medulares que componen al Sistema. Para su diseno, se cred
una sintaxis gque permite elaborar cuadros. compuestos en
su mayoria de valores y datos generales de series.

Debide a que muchos de éstos cuadros presentan
formatos similares entre si, la sintaxis permite elaborar
cuadros base o© patron, constituidos por variables de

sustitucidn que son en si las que forman la sintaxis,
Esta sintaxis es muy sencilla y fdcil de comprender.

El cuadro base gse elabora en una hoja de cdlculo y estd
formado por f£irmulas expresadas de acuerdo a las variables
({todos los cuadros son hojas de calculo), posteriormente la
hoja es procesada por el sistema, obteniéndose un cuadro
estadistico con valores.

Haciendo un uso adecuado de la sintaxis, se podrén
obtener cuadros base, gue se utilicen para un mayor numero
de cuadros estadiaticos.

VARIABLES DE SUSTITUCION

Las variables de sustitucién son parametros que se
sustituyen en la hoja de calculo (cuadro estadistico), por
un valor real para el cuadro generado, estas variables
nos sirven para emitir diferentes cuadros con un sdélo patrédn
de cuadro. t



Las = variables de sustitucion siempre ~ deberan ir
encerradas entyre corchetes, ya que de esto depende . gue
sean consideradas como variables ¥y no come texto. Estas se
encuentran clasificadas en rinco tipos que son:

1) Variables Predefinidas
2 Prompte

3) Datos de Series

43} Valores de Series

S} Comodines

1) VARIABLES PREDEFINIDAS

Las variables predefinidas son aquellas que inician con
un ampersand (&), precedido por una expresién que nos
indica un tipo de fecha, un afio de emisidn, etc.

Existen diferentes tipos de expresiones iver el anexo
A).

La sintaxis para expresar una variable predefinida es
la siguiente:

[aexpresién]

Ejemplo:
{&FECHAL} [4«emisidnl] {&HGRA)

Una de las caracteristicas que presentan estas
variables, es que dependiendo del formato en el que sean
escritas serdn sustituidas; es decir, si se escribe la
variable {&DIAl] ésta sera sustituida por JUEVES y si se
escribe [&Dial] sera sustituida por Jueves; como se puede
observar se toman en cuenta las mayusculas y mimisculas.

2) PROMPTS

El prompts es una variable que inicia con un subguidn
{_), precedido por un enunciado, el cual, en el momento en
que el cuadro es procesado, se nos presenta en pantalla
y detiene el proceso hasta que se proporciona otro
enunciado para sustituir al primero.

La sintaxis para expresar un prompt es la siguiente:

[_Enunciado]
Ejemplo:

{_.Cual es ¢l nombre dv la persona que captura la informacion?}
El mensaje ¢ue se observaria es

Cual cs ¢! nombre de 1a persona que captura la informacién? _



3} DATO DE SERIE

Esta variable inicia con una admiracién cerrada (i) vy
nos indica que se va a realizar la sustitucidén, por algunc.
de los -datos generales gue tiene la serie.

La sintaxis para expresar esta variable es:
{lclave de la serie.campol

Ejemplo:
[ tARACL1O1 . tipo]

se sustituye por: GENERADA

Lo c¢ual indica wque la serie AAAQ101 es del . tipo
Generada.

Nota: Si no se especifica el datoe que se desea y solo
se pone la clave de la serie, ésta sera sustituida por su
descripcidn,

{!clave de la serie]

4) VALOR DE LA SERIE

Esta variable se sustituye por el valor que tiene la
serie, de acuerdo a los parametros que se hayan indicade
desde el sistema o en la sintaxis de la expresién,

La sintaxis para expresar esta variable es:

[clave de 1a serie.modo de informacién.ado;periodo}

Clave de Serie:
Es un formato predefinido con el cual se identifica una
serie de tiempo.

Modo de informacidn:

Es una letra A ,D o @. La A indica que el valor que se
desea de la serie es Acumulado, la D gue el wvalcr es
desacumulado ¥ el @ indica que se va ha tomar el Modo de
Informacidn que se dio como parametro de entrada al sistema.

Afio:

Es un numero que nos indica el aflo para el cual se
desea el valor de la serie, este dato puede ser relativo al
proporcionado como pardmetro de entrada al sistema (con
aumentos o decrementos al mismo).



Perioda:

El periodo es un namers Jgue nos indica el mes,
semana,; trimestre, etc, (periodo), para el cual se desea
el valor de la serie., Este dato puede ser también
relative al . proporcionade como parametro de entrada al
sistema (con aumentos o decrementos al mismo}.

Ejemplos:
{BBEO5Q40.A.906:05]

Se requiere el valor acumulado de la serie BRELSQ40 al
periodo 5 de 1930.

{BBE(G5Q040.@.-1:+5]

Se requiere el valor acumulado o desacumulado, de
acuerdo a 1o que se de como parametro de entrada en la
ejecucidn del sistema, de la serie BBEOSQ40 para el ano

indicado en 1la lista de parametros menos uno, periodo de
entrada mds cinco.

{BBE0S5Q401
Se requiere el valor de ia serie BBEO5040 de acuerdo

a los datos que se den en la lista de pardmetros de entrada
en la ejecucidén del Sistema.

5) comopin

El comodin es la unica variable de sustitucidn que no
se escrike encerrada entre corchetes. Su existencia en el
cuadro implica la sustitucidén de estos por los parametros
de entrada proporcionados por el usuario cuando el
sistema se los solicita para tal efecto.

Dicha sustitucidén es la primera que se lleva a cabo al
procesar el cuadra, ya que puede existir un comodin dentro
de otra variable de sustitucidn.

Se puede emplear un maximo de 10 comodines ( &0 a &% ).

La sintaxis de esta variable es:

&0, &1, &2, &3, &4, &5, &6, &7, &8, &9

Ejemplo:

X Podemos tener en el cuadro patrdn {&0AAR1IK20.A.90:127.
51 en los parametros de entrada se indica sustituir &0 por
A, &1 por 01 y &2 por 02.
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Después de sustituir los comodines tendriamos
[AAADL020.A.90:12]

FORMULAS

Las fdrmulas son expresiones algebraicas que se
componen de wvalores de series, celdas y constantes como
operandos b's < operadores sumai+), rastal~)
multlpllcacxan('), divisidn{/), exponencial(") y paréntesis
(). Fuera de estos operadores no se puede usar ninguna
otra funcidén gue venga integrada en Lotus 1-2-3.

La sintaxis para la expresidén de férmulas es:

[valor de 1a serie] operador {valor de la serie}
[valor de ta serie} * cte.+ celda

Las celdas se expresan de las misma forma que en Lotusg
1-2-3.

Ejemplo:
{{AAAD01010.A.90:12]1+ (ARAD1020.@))*35/D25

3.2.3.2 ELABORACION DE UN CUADRO ESTADiIsTICO

Cada vez que se vaya a disenar un nuevo cuadre dek
ser considerados los siguientes puntos:

1) Se deben clasificar los cuadros de acuerdo al formato que
tengan para poder obtener uno que sea base o patron para
los demds.

2} No solo se debe tomar en cuenta el formato de texto del
cuadro para elaborar un cuadro base, sino también las
claves de serie que lo conforman, asi como la
clasificacidn por rubros que tienen los cuadroes.

3) Ocupar todas las variables de sustitucidn que sea
posible, con el fin de obtener un solo cuadro base. Esto
en el caso de no haberse podido realizar la primera
consideracién debido a las caracteristicas del cuadro.

Para poder elaborar un cuadro, es esencial conocer las
instrucciones bdsicas para operar Lotus 1-2-3, ya que los
cuadros estadisticos son hojas de cdlcule con un formato
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especifico, el cual es interpretado y procesado por el
Sistema.

El ejemplo que a continuacidén se presenta es solo
una guia para poder elaborar cuadros. Con éste no se
pretende ensefiar al lector a trabajar con Lotus 1-2-3 y se
considera gue las instrucciones ya se conocen,

DIsEfio

Como ya se a mencionado anteriormente, la herramienta
en donde se disefta el cuadro es Lotus 1-2-3, por tanto, el
primer paso es accesar el paguete.

Se explica como elaborar un cuadro, como el mostradoe
en la fig. 3.1

Para obtener éste cuadro, se realizd un andlisis cque
permitié identificar las partes que de él eran variables y
aquellas gue permanecian constantes al considerar diferentes
entidades o empresas.

Las partes variables se encuentran encerradas dentro
de rectingulos y se explican a continuacién:

1. Es muy comun, colocar en la esquina superior izquierda
del cuadro, la fecha y hora en que éste se ha emitido
(generado). Para expresarlo existen diversos formatos
(Consultar Anexo A), de los cuales, para el ejemplo
se eligen los mds usuales.

2. Al centro y debajo del primer titule, gencralmente se
incluye la dependencia o entidad a la cue pertenece la
informacién de ese cuadro. Esta se expresa de acuerdo a
la sintdxis de la variable de sustitucidén Dato de
Serie (consultar el anexo A).

3. En este punto se expresa una variable predefinida, que
indica el modo en que se ha de presentar la informacién
(acumilada o degacumuladal, Para el ejempln se elige el
plural femenino, sin  embargo, existen otras opciones
{consultar el anexo A).

4. Al centro y en la parte final del primer titule, en
algunos cuadros come en este caso, es necesario poner
el afie  para el cual se wva a emitir, pues no
necesariamente tiene que ser el aio lectivo, para
ello existen también algunas variables predefinidas.
FPara conocer los diferentes tipos consultar el anexo A

5. Es costumbre, expresar en la esquina superior
derecha la clave del cuadro que se estd presentando,
3-13
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la’ cual, es elaborada por medi¢ de comodines o
caracteres de sustitucién, que permiten indicarlo asi
para diferentes emisiones.

6. La parte sombreada que se muestra en este punto es la
mas importante en el cuadro, ya que se trata de los
valores de las series.

Como se vid en puntos anteriores, para sustituir el
valor de una serie, es necesario expresarlo de acuerdo a una
sintaxis formada de variables de Valor de Serie y Férmulas;
éstas uvltamas compuestas de las prameras,

Esta Aarea presenta en la columna del mes de enero un
formato para valor de serie disefado con comodines. Los
formatos de valor de serise que agul se muestran son los
siguientes:

Renglén Formato
I [ARDAKIOI&? .0
2 [AKOA&102&2 4 0]
3 {AZOARIOTE? o1 0]
4 [ARUALINS&? o 0] + [AROAKT0R&2 @ 0]
5 TARUAKI09&2 & O}

6 TAROAKTTI&? 1 0}
? [ALOALTI2&2 1)
8 [ARUA&ILI&2. o O]
9 JAROAKTII&2 ¢ Y
10 [ARDALTIT&2. G 0]
il [AROAKHI8&2 « 0]
12 [ARDAZI19&2 - O]
13 FAROAR 1 22& D o 0
123 JAROAR &Y 24 O}
15 {AROAX 12442 4 0}
16 [AROAK 1254260}
17 [AZDA&I29&2 ¢ 0]
11 [ALUA&I30&2 ¢ 0]
19 [A&OARIIR2 ¢ .0)
20 JA&OAK 13282 ¢ 0]
25 [ALNAR139&2. 15 0]
2 JAKDAR1I0& 2. )
23 |AROAK 1HIK2 a B

24 JAKOAK 14242 i 0]

23 [AROA&143&2 & 0]

26 JAROAKT4&2 /i U]

27 {ALDAL 1452 « 0]

28 [AXNA& 6K 2 a 0]

0 JAKOAKTAT&2 70 0]

3n fAKOAL TR 47 0]

31 [ARDALINKED o O]+ JAKUAR124&2.71 O+ AKVA&I33&2 0 0]
32 [AGDAL LY ¢ O[+]AKNARI22K2 G UM ARDAL 129&2, ¢ O+

|ARUA&136&2 4 0]



13 [AKDAL13982.72. 0] +|ARVAR 15442 4.0}

31 [ARVA&I23&2
[A&DA&125&2
35 {A&0A&123&2
36 [A&OAR 12482
17 |AROAR125&2
38 [AROA&I40&2
9 [ARDARIS4&2 1
40 [AL0A&13142
41 [A&UA&136&2

Como se puede observar, todas estas series se piden
con  un incremento de cerxo. relativo al periodo base; esto
quiere decir, que se sustituiran por el valor de la serie
en el periodo para el cual sea emitido el cuadro.

Las columnas posteriores tienen la misma sintaxis pero
un incremento en el periodo base diferente, ya que por ser
este un cuadro anual, el valor en cada una de las columnas
indica el valor de la serie para cada uno de los pericdos
en el afo,

Estos formatos de Valor de serie estdn formadoes por
comodines; el &0 serd sustituido por una A, el &l por 01
y el &2 por un 0.

De este modo se le da formato al cuadro y una vez que
se tienen todas las partes capturadas en la hoja de Lotus
1-2-3, el cuadro estia listo para ser procesado por el
sistema.



3.2.4 DISERO Y PROCESAMIENTO DE ARCHIVOS
3.2.4.1 DISERO DE LA BASE DE DATOS

Para almacenar las claves de las series de tiempo y sus
atributos, se eligid un archivo de tipo tabla,. con. la
estructura que se muestra a continuacidn:

TABLA FPDGRALS

CAMPO DESCRIPCION

DGCLY Clave de la serie

DGDES Descnpeion de la sere

DGUNI Unidad monctaria en la que s¢ expresan los valores de la serie

DGPER Perodicidad de 1a seric

DGTIP Tipode Serie (Basica o Generada)

DGANI Aflo a partir del cual s¢ reportd informacion para a serie

DGPEL Periodo a partir del cual se reportd informacion para la serie

DGANF Ultimo afio para ol que existen valores de la serie

DGPEF Ultimo periodo para ef cual existen valores de la sene

DGANS Afio hasta el cual cs pernutida la consulta de valores de una scric a
USBANOS MO Prapictanios

DGPS Periodo limite de consulta de valores de una scric a usuarios no
propictarios

DGFUE Fucnte de formacion de b serie

DGFUA Fecha de la glama actualizacion a la serie

DGAREA Clave del drea a ta cual pertencee la serie

REGREINS Apuntador al primer valor de {a sene en el arctuvo de fluyo nominal

REGORINI Apuntador al primer vator de la seric encl - archivo de presupuesto
onginal

REGMODINI  Apuntador al primer valor de 1a seric en ¢l archivo de presupuesto
modificado

Las series conceptuales se utilizan para organizar la
informacidén en la base de datos y permitir el acceso a las
series basicas correspondientes a las primeras. Para
almacenar dichas series y sus atributos se eligié de igual

forma un archivo de tipo tabla, con la estructura mostrada a
continuacidn:

TABLA FPDGRALS

CAMPO DESCRIPCION
DGCLV Clave de 1a seric conceptual
DGDES Descripeion de la serie conceptual



El catilogo de usuarios nos sirve para clasificar a los
usuarios que tienen acceso al sistema y la forma en gue
pueden hacerlo.

Existen los usuarios propietaric a los que se les da
acceso a toda la informacidn de las series correspondiente
al area a la gque pertenecen y los usuarios de consulta, a
quienes sélo se les permite consultar la informacidn de la
serie hasta el ano y perfodo de seguridad asignados por los
propietarios.

Para almacenar ésta informacidén se eligid un archivo de
tipo tabla.

TABLA FPUSER

CAMPO DESCRIPCION

UscrLv Clave del usuario

USNOM Nombre det usnario

USTEL! Numero telefonico det usuario. Telefono |
USEXTI1 Extension telefonica |

USTEL2 Namero tekefanico del usuario. Teléfono 2°
USEXT2 Extenston telefonica 2

UsuBIC Donucilio del useano

USAREA Arca a la que pertencce el usuario

Para poder presentar a los usuarios del sistema un menu
de cuadros disponibles, se requeria de un catélogo a partir
del cual el Sistema pudiera leerlos.

Para almacenar esta informacidén se eligidé también un
archivo de tipo tabla.

TABLA DGCUADRO

CAMPO DESCRIPCION

PGCLV Clave asignada al cuadro

DGCDES Descripeion det cuadro

DGCPER Periodicidad del cuadro

DGCRES Clave de la persona responsable del cuadro

DGCAREA Arca a la que pertencee ¢f cuadro

Un aspecto muy importante que debia ser considerado,
era el volumen de informacidn, va que el sistema
desarrollado para el equipo VAX, a, partir del cual seria
alimentado éste Sistema, contenia informacidén histdérica de
todas las variables econdmicas, desde 1975 a la fecha.
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Inicialmente se penso en almacenar la informacidn en un
archivo de tipo tabla con la siguiente estructura:

CAMPO DESCRIPCION

CLAVE Clave de la serie a la cual corresponde el valor

ANO Aflo en el que fue reportado el valor

PERIODO Periodo en ¢l gue fud repertado cf valor

VALOR Valor reportado pam la serie

A 10 an de informacién de series mensuales (en su

maycria las series tienen esta periodicidad), corresponden
228 registros, porque tenemos 12 periodos al afo.

Utilizando ésta estructura, tendriamos 228 registros
con la misma clave de serie por cada una de las series
almacenadas en el Sistema, aunque la llave de busqueda seria
una clave compuesta, se2 tendria una gran cantidad de
informacion repetida.

Considerandoe la longicud de la clave de 7 caracteres,
el afic de 2, el periodo de 3 y el valor de 16, para un
archivo de dBase, tendrlamos un registros de 29 bytes de
longitud. Lo qu# significa 29 * 288 = §352 bytes de espacic
para cada una de las Series.

Tomando en cuenta gue 1 Sistema Se compone por
aproximadamente 35105 series,la cantidad de espacio en disco
necesaria para almacenar la informacidn correspondiente a un
tipo de informacidén seria de 293,196,960 bytes, y como el
sistema almacena tres tipos de informacidn para cada serie
(de Flujo nominal, de presupuesto original y de presupuesto
moditicado), esta cantidad se rementaria,

Habia que elegir otra forma de almacenamiento.

Después de un c¢encienzudo andlisis, se decidid
almacenar la informacién en archivos random, compuestos por
elementos de tipo double de B bytes de lengitud.

El primer elemento de cada archivo seria un numero
compuesto gue indicari{a e! range de afios de la informacidn
almacenada { 19751993 ).

A cada serie se le reservaria el espacio
correspondiente al rango de afios indicados en el primer
elemento y a la periodicidad de la serie; de forma tal gque
todas las series tendrian un espacio asignado para almacenar
sus valores.



Para establecer la liga entre la serie y sus dates con
el conjunto de valores correspondiente a ella se incluyd en
el registro de los datos de la serie un apuntador al primer
elemento del conjunto de valores.

El andlisis realizado, revelo que para 1% afios de
informacidn, considerando 35105 series mensuales, se
necesitaban:

19 * 12 * 35105 * 8 = 64,031,520 + 8 = 64,031,528 bytes

8 bytes por ¢f primer clemento
& byies por cada elemento (niimere de tipo doble)
35105 series
12 periodos al atto para las scties mensuales
19 afos

64,031,528 bytes de espacio en disco para almacenar la
informacién correspondiente a un tipo de informacién de 1la
serie.

Tomando en cuenta los tres tipos de informacidn que
presentan las series, necesitariamos:
64,031,528 bytes para cf archivo de valorcs de flujo nominal
64,031,528 bytes para ¢ archivo de valores de presupucsto original
30,330,720 bytes para et archivo de valores de presupuesto modificado.
¥1 que de este tipo de informacién se tiene a pantir de 1985,
158,393,776 bytes para almacenar todos las valores repartados para Jas series.

Mucho menos de 1o que se requeria en el disefio
original.

3.3 RELACION DE ARCHIVOS

3.3.1. ARCHIVOS DE TABLAS

FPDGRALS Tabla de tos Datos Generales de las Series de Tiempo,

FPCVDES Tabla que contiene clave y descripeion de las Serics
Conceptuales
FPUSER Catalogo de Usuarios del Sistema.

DGCUADRO Catilogo de Cuadros ustadisticos



3.3.2 ARCHIVOS DE VALORES

FPVALR Archivo de valores de flgjo nominal.
FPVALO Archivo de valores de presupucsto onginal.

FPVALM  Archivo de valores de presupuesto modificado.

3.3.3 PORMATO DE REGISTROS DE ARCEBIVOS

TABLAS
Tabla : FPDGRALS.
Organizacién Indexada {DGCLV).
Campo Nombre de Campo Tipo
1 DGCLV Caracter
2 DGDES Caracter
3 DGUNI Caracter
4 DGPER Caracter
5 DGTIP Caracter
6 DGANI Caracter
7 LGPET Caracter
g DGANF Caracter
9 DGPEF Caracter
10 DGANS Caracter
il DGPS Caracter
12 DGFUE Caracter
13 DGFUA Caracter
14 DGAREA Caracter
15 REGREINI Caracter
16 REGORIN Caracter
17 REGHMODINI Caracter
Tabla : FPCVDES.
Organizacién Indexada (DGCLV).
Campo  Nombre de Campo Tipo
i DGCLV Caracter
2 DGDES Caracter

Longitud

9
60
25

1

. N
NHONDVDOWRNWNWNE

Longitud

9
60



Tabla : FPUSER.
Organizacién : Indexada (USCLV).

Campo HNombre de Campo Tipo Longitud
1 USCLV Caracter 4
2 USNOM Caracter 50
3 USTEL1 Caracter 7
4 USEXT1 Caracterx 4
S USTEL2 Caracter 7
6 USEXT2 Caracter 4
7 USUBIC Caracter 60
8 USAREA Caracter 3
Tabla : DGCUADRO .
organizacién : Indexada (DGCLV).
Campo Nombre de Campo Tipo Longitud
1 DGCLV Caracter 8
2 DGCDES Caracter 60
3 DGCPER Caracter 1
4 DGCRES Caracter 4
3 DGCAREA Caracter 3

ARCHIVOS DE VALORES

Archivos : FPVALR, FPVALO, FPVALM.
Modo : Random.

Organizacidn: Acceso directo.
Descripcién

Los elementos que forman los archivo, son de tipo doble
{8 bytes). El primero de ellos, en cada archivo, indica el
rango de afios para los cuales se puede almacenar informacidn
de cada una de las series.



3.4 FLUJO DE INFORMACION

1

2

3

}

La informacién existente en 1la base de datos del
Sistema de Finanzas Publicas de la MicroVax 3400, es
transportada en modo ASCII hacia archivos secuenciales:
uno de datos generales y tres de valores (flujo
nominal, presupuesto original y presupuesto
modificado), todos con extensidn TXT.

La informacidn generada para cada uno de estos archivos
corresponde a un afio de emisidn.

Los archivos generados con informacion del Sistema, son
transportados a la Red Publica de la Direccidn General
de Planeacitén Hacendaria de la SHCP.

Este procesco consiste en la extraccidn de los archivos
de  la Vax3400 al disco duro de alguna méaguina PC

compatible, por medio del paquete PCSA.
Posteriormente, conectando la PC como nodo de la
Red, se transladan directamente del disco duro de

la mdquina al directorio correspondiente del Sistema
de Finanzas Publicas Ejecutivo.

Dentro del dirertnrin del OSistewa {( en la Red ), se
prosigue a la carga de informacidn hacia la base de
datos (.DBF} y archivos de valores (.DAT); dejando de
esta forma, la informacidn actualizada y lista para ser
consultada desde el Sistema de Finanzas Publicas
Ejecutivo.

La generacidn de los archivos de informacién en la

Vax3400 corresponde a solo un afio de emisidn, por lo que la
carga de éstos al Sistema de la Red serd para el mismo
periodo.
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3.5 MODULOS QUE COMPONEN EL SISTEMA

El sistema se compone basicamente de dos mddulos:
s Series de Tiempo.
* Cuadros Estadisticos.

El médulo de Series de Tiempo, muestra la informacién
que se tiene disponible en el bancoe de datos y permite
manipularla de diversas formas. Este médulo se compone de
ecinco submddulos c¢ue en conjunto llevan a cabo la tarea.

El médulo de Cuadros Estadisticos, presenta un menu de
cuadros disponibles para consulta de informacion en forma de
reportes y permite la generacidén de los mismos.

Las figuras mostrada a continuacidn pretenden dar una
explicacidén mds objetiva sobre el disefio del Sistema.

En la figura 1, podemos observar el diagrama general
del Sistema, en el gue se muestra el funcionamiento del
mismo y la forma en que se presenta la informacién para su
consulta.

Tanto en la Consulta de Series como en la Consulta y
emisidén de Cuadros, el primer paso que se lleva a cabo es la
clasificacién de estos por Sector.

asi, al elegir cualquiera de las dos opciones vy
seleccionar un sector, son prescntadas las series © cuadres

disponibles para dicho sector, segun  corresponda  y
posteriormente se muestra la informacidn para su
manipulacién.

La fig. 2 muestra el diagrama de bloques del Sistema,
en el se presentan como entradas, parametros que son las
opciones elegidas por el usuario y archivos que en el mddulo
de Cuadros Estadisticos representan los cuadros patrdn, a
partir de los cuales se genera la informanidn scolicitada

En la fig. 3 se muestran cada uno de los mddulos gue
componen al Sistema e indican los requerimientos de entrada
y lo que entregan a la salida. El médulo de Series ademds de
presentar la informacidn correspondiente a las series
seleccionadas, permite la exportacidén de dicha informacidn a
archivos de Lotus 1-2-3 y a archivos ASCII en forma de
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reportes tabulares.

Las fig. 4 muestra el primer submédulo, del méduloc de
Series, el cual se encarga de organizar la informacién y
presentar los menus para consulta de informacidn,

En la fig. &5 observamos un médulo de busgueda de
palabra clave, la cual eg proporcionadz como parametro de
entrada ¥ como salida se obtiene una clasificacién de las
Series que contiene dicha palabra dentrn de su descripeidn.

También se muestra el mddulo de desplegado de
informacidn, el cual se encarga de presentar en pantalla la
correspondiente a la seleccién realizada en el mdédulo de
menus.

La fig., 6 muestra los mdédulos de generacién de reportes
tabulares y de exportacidn de informacidn a Lotus 1-2-3;
ambos requieren como datos de entrada el conjunto de series
seleccionadas en el médulo de menus, de las cuales
entregaran informacidn en archives; el primerc de tipo ASCII
y el segundo en una hoja de cdlculo.

ta fig. 7 presenta el mddulo de menus para consulta vy
generacidn de Cuadros Estadisticos, disponibles para cada
uno de los Sectores gue componen al Sistema. Este médulo
pasa como parametros de entrada al mddulo de emisidén de
Cuadros la seleccidén hecha por el usuario en esta parte y
las indicaciones que para su emisidén se hicieron.

En la fig. 8 observamos el médulo de Emisidén de Cuadros
Estadisticos. Este médulo recibe como entradas: el cuadro
patrén con claves de series y wvariables de sustitucién e
indicaciones de como llevar a cabo dicha sustitucidén y
entrega como resultade un reporte matricial en una hoja de
cédlculo con valores de las series incluidas en dicho
reporte.
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3.6 DESARROLLO DEL SOFTWARE
3.6.1 LENGUAJE DE PROGRAMACION

Bn todo desarrollo de un sistema, la eleccién de un
lenguaje de programacién es un factor importante; ya que de
esto depende la explotacidén adecuada del hardware elegido,
asf como la rapidez con que se pueda desarrollar el mismo.

Para o) Jesarrolle del precente Sistema, el lenguaje €
fue elegido por las caracteristicas que a continuacidn se
describen.

El lenguaje € fue desarrollado para optimizar la
comunicacién entre un sistema operativo de computadora y su
lenguaje de midquina interna, facilitando la programacién de
tareas y haciéndolas mas directas. C es un lenguaje de
programacidn de proposito general, relativamente
estructurado, de bajo nivel (es decir, los objetcs gque
maneja son los mismos que usa ¢l procesador); se caracteriza
por su condicién de poseer una amplia gama de operadores. La
generalidad del lenguaje, asi como su carencia de
restricciones, lo hace més conveniente que otros lenguajes
de alto nivel para ciertas tareas. Esto ha hecho que sea
ampliamente usado para el desarrollo de sistemas operativos
{ Unix ¥y sus derivados }, compiladores y para utilerias de
muy diversas caracteristicas.

A pesar de la tipificacién de C como “Lenguaje de
Sistemas®, sus usos se han extendido mucho, gracias al
soporte de muchas empresas gque han desarrollade un gran
numero de librerias e runciones para su  aplicacidén  a
diferentes areas. También su popularidad ha ido creciendo en
respuesta a lax facilidades ofrecidas por los compiladores
actuales.

Estos dos hechos han propiciado la utilizacidén de C no
s6lo en el desarrollo de sistemas operativos, sino también
en aplicaciones administrativas, juegos y en general para
toda clase de programas tales como dBase y Norton Utilities,
entre otros gue fueron desarrvllades en T,

Una caracteristica muy importante de C es la
utilizacidén de direcciones a través de apuntadores. C no
posee procedimientos tipo Pascal, sino  que todo es
desarrcllado por medio de funciones. Sin embargo, existen
funciones que no regresan ningun valor, resultando parecidas
a los procedimientos en Pascal, la diferencia radica en que
ne es posible pasar argumentos ,por referencia, todo
argumento es pasado por valor, excepto cuando se trata de
una estructura, en cuyo caso Se pasa un apuntador a esa
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estructura,

Esto significa que cuando se requiera que sea
modificado un valor pasado a una funcion es necesario
pasarle su direccidén, simulando un proceso de referencia, de
manera qgue la funcidn pueda actuar sobre el objeto original.

Por otra parte el nuevo estandar ANSI C aumentard la
capacidad de portabilidad de los programas escritos en C.

Lag esceritores de compiladores prometen con esto, que
si el programa de aplicacién desarrollado, esta dentro de
las fronteras especificadas por el estdndar, el programa
compilard y correrd con éxito en cualquier computadora que
soporte el compilador ANSI. Desde luego si se supone que la
aplicacién correrd en DOS la portabilidad no serd un
requisito indispensable, sin embargo si se decide llevar el
software a un ambiente UNIX o a una minicomputadora DEC o
IBY el ANSI C debera ser utilizado.

3.6.2 IMPLERMENTACIGN

La mel@mencacxon de los médulos que componen el
Sistema se previd de manera flexible, para lo cual se pensd
en adquirir utilerias comerciales para la interface con el
usuario (menus Yy ventanas) y para la manipulacidén de la Base
de datos.

Code Base es un paquete de librerias, desarrolladas en
lengud)e ¢ para la datiipuldacidn Je archivos de dBase ¥y
generacidén de menus y ventanas; por lo gue al cumplir con
los requisitos, fuc el eclegidoe.

PRESENTACION DE MENUS PARA SELECCION DE SERIES

Para la presentacidn de menus se desarrollo el programa
fpmenu.c, el cual lee un header menus.h y extrae informacidn
para generar estss o en pantalla. En ¢l cuarte nivel
extrae los datos del menu de un archivo .dbf formato dBase,
usando rutinas de Code Base V 4.2.

A continuacién se muestra una porcidén del programa para
la presentacién de menus.

#include <stdio h»
#inctude <string.h>
Hinctude <stdlib.h>
¥include <dibase h>



#include <wd.h>
#include “menus h™

void main{}
int main_menu.w_tit.w_pic.i,num;,

wiclear( -1 ). #* limpia la pantalla */
wdcursor( +1,-1 ). /* desapatece el cursor ¢/

1 Abre los archives FPCVDES, FPDGRALS v sus respectivos
archivos de indice para eximier de ellos i nformacién
para el cuarto y Gltimo nisel de menus */

ddlock_code(2);

b_ref = dusc("F\

TPUBLRDATOS PO VDES®).
i_tef = idopen("F \EJEVWFPUBLIWDATOSWFPCVDES™);
b_ref2 = diuse("F VEJEWFPUBLINDATOSWPDGRALS®);
i_ref2 = ifopen("I \EJEWFPUBLIWDATOSWPDGRALS"Y),
if(b_ref<Offi_sef<0lb_ref2 <01 ref2 <01y
aviso(ERR_DAT);
widexa(l),

h

/* Extrac Ia posicion de inicio de cada uno de los scctores para Ia busqueda
de una palabra clave deotro del sector */

ddselect(b_ref2); idsclect(i_ref2),

diseck_str("B"), pos_b = ddrecnon()-1L,;

déseck_ste("D), pos_d = ddrecno()-1L;

discek_str("E"). pos_c = ddreeno{)-1L.;

diseck _str("F"); pos_f = ddrecnot)-1L

numrecs = d4reccount();

J* Define las ventaras y

w_tit = widcfine( 1,1,3,79 ), /* Define la ventana de titulo */
waborder( DOUBLE_TOP, F_WHITF }. /* Especifica un tipo de borde ¢/
wdactivate( w_tit ). /* Activa la ventana */

/* Dibuja cl texto centrado, en ka sentana definida */
wicentre( 1, "CONSULTA DE SERIES DE FINANZAS PUBLICAS" ),

w_pic=wddefine(24,0,24,79); /* Define la ventana de indicaciones */
wdateribute(B_WHITE), /* Espeaifica un atributo de fondo ¢/
wdactivatet w_pie ), ¢ Activa taventana ¢/

/* Formatea e cad lus indicaciones que se desplagaran

en la ventana y las dibuja centradas */
sprintficad,” %% - opciones  3ac-+ - seleccionar <ESC> - Salir *,24.25.27),
widcentre{0,cad),

2

/* Define la ventana para ¢l menu principal ¢/

main_menu = widcfine( -1,-1.-1.-1 ), /* Define la ventana */

wiborder{ DOUBLE_TOP, F_WHITE ). /* Especificd un tipo de borde®/
wititle("SECTORES ™. F_WHITE | F_INTENSE ): /* Espccifica un titulo */



/* Define fas opciones que contendra el mena */
bdskip_over( nd(**), 1),
for (i = 0;i < MAXSECTOR; i++) {
ni{sectoresfi]);
switch(i} {
case 0 - ndaction{ func2ADF), ndparmi); break:
case 1 - ndaction( func2BDT). ndparmii); break;
case 2 : ndaction{ func2A),  break;
case 3 : ndaction( func2E), break,
case 4 ndaction{ funcXADF), ndparmii).

h
)
skip_over{ ad( "), 1 ) .
% Elige 1a posicida inictal ¢n donde se dibujara ¢l menu */
ndcale{ man_menu, 4.3 ),
wsclect( main_menu ), 7* Sclecciona ia ventana */
1 Activa el menu para que € Heven a cabo las funciones indicadas
en ndaction, de acucrdo con la opcidn scleccionada */
niactivate( main_mena );

/* Desactiva las ventanas definidas, tiberando 1a memoria ocupada por ellas ¢/

wideactivate(main_menu), wiclose(main_menn),
wideactivate(w_pic), widclose(w_pie),
wideactivate(w_tit). widclose(w _tit),

dictose_all(). /* Cierra fos archivos de ADASE abicrios */
wiclear(-1 ), /% timpta la pantalla */

widcursor_size{ 7.7 },/* Devuehe al cursor su tamaflo normal ¢/
wdexit0), /* Termina 1a ejecucion del programa */

}

Esta parte del programa define el menu principal vy
permite la seleccidn de un sector para la consulta de
informacién, desplegando la pantalla gue se muestra a
continuacidn:

- i
i

| T SONISLTA Gk LIAILS 1 Fikanzat PUILILRS B

stctongy

TELTEN PUBLLCD CORSCLIOADY
COBITARD FLIIRAL

ST1ITO0 PANRESTATAL

#eRca CF DESARROLLY
FUINTES DA FINRST1AMITATO

U BETIIINY s anleetiener B8 - galiy




Los dos niveles de menus posteriores se despliegan de la
misma forma, pero en el cuarto, la informacidén mostrada se
extrae de la base de datos; tomando del archivo fpcvdes.dbf
el conjuntoc de series conceptuales correspondientes a la
seleccion hecha de acuerdo a los niveles superiores
elegidos.

La funcidn que lleva a cabo esa tarea se muestra a
continuacién:

static int funciontint val)

int menud.saum.
char conpser[R). utulos| 5], %apl;

/% Limpia ¢! arreglo cn donde atmacenarh las series extraidas def archivo ¢/
for{i = 0,1 < 370, i+=)
limpagare(t} renglon)y.

1* Selecciona ka wabla de senes conceptuales 3 su archivo de Indice */
ddsclectd_rel); idsclect(v_ref),

#* Guarda cn la variable serie s clave de las series a buscar para la seleccidn hacha ¢/
sprintf(scrie,*%s  *,mivelifval]),
sprnntfttitulos,” 2as " nivel Mval]);

/* Busca la serie indicada
Si la encuentra, mucve el apuntador al archivo a ese registro; sl no, regresa */
if ((num = d4seck_str(seric)) '= ¢) {
aviso(NO_EXISTE),
retuminum),
)
menitd = widefine(-1.-1.-1.-1);
wdborder (SINGLE.F WHITE),
ndskip_over( ndt ™). 1 ),

/* Asigna ¢} apuntador api al contenido del registro */

apl = f4recordy).

#* Copia el contenido del archive al arreglo miceniras 1a seric penienezca a la clasificacion®/
for(1=0:i++){

ddskipi 1Ly
strncpy{art(i].renglon, apl .68), /* Copia cl conicnido del */
ar{i] renglonf68]="0", /% registro al arreglo */

substr(cmpser.arrfi].renglon 1,3).
streat{empser,” ).
if (stremp{seric.cmpset) 1= 0)

break:
nd4( art[i].renglon ). /* Define la serie almacenada como parte del menu ¢/
ndaction( funcion ), /* Especifica Ia Nanada a funcion2 ¢/
ndparmii). /¢ Pasa como parinictro de entrada a */

/% funcion I i scleccionada en ¢l mena %/



/% El niiniero de que pueden en ¢l amreglo, esde 370 %/
if(i==369) break,

}
ndskip_over{ nd{ *"), 1),
(im0 {

aviso(NO_ITEMS), return 0,

}

ndcalc( menud, 1,10);
wiselect{ menud ).
wiborder( SINGLE,
wititle( 0.-1. titulos,
ndactivate( menud ).

_WHITE );
TWHITE | F_INTENSE );

wideactivate(menud);,  wdclose(menud);
seturn{t),

En el ultimo nivel de consulta, la informacidn presentada
es extraida del archivo de series fpdgrals.dbf, como muestra
la funcidn de abajo.

static int funcron2(int val)

char priser{4}.segser{4].renglon[60),reg_basc} 70} regbase2[62],
char renglond ol titslos[T].clave 8 descaploi ],

char *apl.serempio].

int cont={},i,num menu_t,

for(i = 11,1 < 500, i+4) {
limpiatarrefij rengk;
arre[i] loty =0,

substr(sericb.arr[val} renglon. 1.5);
sprintf{titulos,” %as ", serich),

menu_t = whdefinet 1.6.6.79). wdpopup(}, el
wiborder t SINGLEF_WHITE),
wititle((,-1 itulos, F_WHITE | F_INTENSE ),

ddsclect(b_ref) idscleetts_refy,
ddseek_str(serie),

ddgo( ddrecno() + tlongd val + IL);

apl = dérecord().

stroepy (reg_base, 680 reg_base]68 [,
substr{scried,reg_base,1,7),

streat(seric3.” ).

substr{reghase reg_base B.60);
streat(sene . repbase),

ddsclect(b_ref2). idscleet(i_ref2):
num =discek_sti(serich),



switch(ruemn)
case-1:
case 2;
case 3:

aviso(NO_EXISTE).

rern(humy.

if (sector == "A’ if sector == "B ") {
wiselect{menn_t);
substr{priser.seneb 0,1y,
for(i=0;i <4, iv+){
substr{segscr letsecfi]. 11
if{priser|0f==segser[0]) ¢
strepy (renglond priser),
streatirenglon.” "\
subsir{renglon, sectoresfi].6,40);
strcat(renglond.renglon),

strcat{renglon3,” ")
break;
}
!
w4(0,1,renglond),

substr{priser,serich,0.2);
for(i= 0,1 <2714 {
substr(segsersect2fi} 1.2),
iftstremp{priser.segser)==0) {
strepy(renglon 3 priser), streat(renglon3,” ™)
substr{renglon,sect2[i],3.56).
streat{renglon,renglon);
streat(renglon3,” "
break:

}
}
w11 reiiglondy,
subst{priser.serich, 0,3y,
for(i =0, 1< 99,144} ¢
substr{segser,scct3]i] 13
itstremp(priser.segse: 3 {
stepyirenglond prisery, streat(renglond, "),
subsir(renglon.sect3[t).4.5 1), streat(rengiond renglon);

streat{renglon3,” Y

}

w2, Lrenglon®y
w3, Lsenedy,
yelse{
switch(sector)
case "B strepy{arc|O] reng B ¥,
streal(arref0] reng.” INGRESOS (TOTAL CONTABLE)
break;
case ‘D" strepy(arref0] reng."D
strcat(arre{0] reng.” FUENTES DE FINANCIAMIENTO
break;

%



case T strepy(arre[0) reng,*F ), .
treai{arre(0}.reng.” DEFICIT FINANCIERO TOTAL - %),
break;

1
strcat{arre}0].reng,® “).
subste(priser serich 0.2},
for{i =0, 1 <27, i++) {
substr(segser,sect2(i},1,2).
if (strempprises, segser) == 0) (
strepy (arre( 1] reng,priser);
streat(arre{1].reng,”  *).
substr(renglon, sect2[i),3,56),
streal{arre] 1] reng.renglon),
strcat(arref 1 }.rong.”, "y

cont++;
break;
)
¥
substr(priser,serich,0,3);

for(i = 0, i <99, i++) {
substr(scgser,sect3{il, 1,3)
if (stremp{priser,segser) == 0) {
strepy(arre{ 2] . reng.priser),
sucat(are{2].reng,* "),
substr(renglon,sect3{i), 4,51
sticat(arre[2].reng,renglon),

strcat(arref2) reng,* "y
conit4,
break;
}
}
api = fdrecord();
imcont;
while(l) {
strncpy(renglond .apl, 70y, renglon3f70]="0"
stracpy{sercmnp.&renglond{1].5); sercmp[$]="0";
subste{ctave renglon3, 1Ly,

substr{descrip,renglon3,8,ntty,

strepy{arreli).reng clave):

streat(arrefi] reng.* ¥y,

streat(arreli). reng.descrip);

if (stremp(serich, seremp) |= 0)
break;

diskip(IL);

i+

/% El nimero de cler

if (i==499)  breal

que pucden almacenarse en el arregla es de 500 %/

, \
if (i == 0) { aviso{NO_ITEMS}, rctum0; }

menu_prin{1i.titulosy,
wideactivate(menu_t).  wdclose(menu_ty.



fefum(0);

sector es una variable globlal de tipo caracter, gue
indica cual fue el sector elegido en el primer nivel para la
consulta., Esta variable toma los valores mostrados a
continuacidn:

sector ='A' Para ¢l Sector Paracstatal

sector ='F' Para el Sector Publico Consolidado
sector = 'B* Para ¢l Scctor Gobiemno Federal

sector ='D* Para of Scstor Fucates de Financiantiento
sector = 'E' Para el Sector Banca de Desarrolto

En el Sectcr FParaestatal y Banca de desarrollo las
series de nivel superior sol¢o se utilizan para clasificar
las series del Gltimo nivel. Sin embargo para los otros
sectores estas series ademds representan totales y pueden
ser consultadas como tales.

La funcidén anterior almacena en un arreglo el conjunto
de series que se encuentran en la base de datos para la
seleccidén hecha de acuerdo a 1os niveles elegidos. Para los
dos sectores mencionados, las series de nivel superior se
muestran en una ventana aparte a manera de titulo, a
diferencia de los otros tres sectores en los que estas
series son almacenadas dentro del mismo arregle que se
utiliza para la consulta de series.

Una vez que se ha llenado el arreglo, 1la funcién
anterior llama a la funcidén menu_prin{), la cual muestra en
pantalla las series contenidas en el arreglo y permite
manipularlas de diversas maneras. Dicha funcidn se muestra a
continnaci

o

menu_prinfin.fi.ting
int in,fi;
char *titu;

struct tm *plr.

time_th;

int ban reg, pos, items.reg_aux,inenu$, picd i.cont tppres,num_cl;
char sericbis} 8] scrictrif8]. hora| 1 8] repsal{ 15}

FILE *iot_ser,*archbar,

if (sector=="8" | sector=="D)" || sector="F"} {
menuS = widefine(1,6.24,79),
widtitle(n,-1, titu, F_WHITE | F_INTENSE );
num_el =22,

Yelse {
menu$ = wddefine(7,6,24,79);



aum_cl = 16;

wipopup(): wiborder( SINGLE. F_WHITE ),
wdactivale(menu$y,

pict = widefine(24.36.24.49).  wipopup(),
wdattribute¢ B_WHITE ).

wiactivate(pisd);
wd(0.0," <F1> - Avuda *),

wisclecl{menus),
wiattribute( F_WHITE ),
sems = (@ < num_¢ci} 7 0 oum_el;
for (i = 0; i < ilcms; i++)
normualti.i).
inverso(0,n,
ban = 1; reg =
while (ban == 1) {
swilch( gdchar()) §
case 18432 /% flecha arriba %/
iftreg == iy {
normak(pos,reg).
if (pos > 0) pos--;
else wiscroll(-1);
reg--,
inverso{pos.teg),

L pos = 0

18
break;
case 20480 ; /% fiecha abajo ¢/
if (reg < fi-1)
normal(pos.reg).
if (pos < num_el-1)
post+;
clse
wiscroli(1),
Tegt+,
inverso(pos,reg).
h
break:
case 18688 1% pglp */
iftreg-num_el >= tn-1) {
wiscroli(aum_el};
op_aux = reg,
for(i = pas; 1 < num_ck j++) reg_aus++;
ttems = ({treg_aux-num_cl*2) >~ in-1) ? reg_aux-num_el*2 @ in-1),
if (items == in-1) {
for (i = items, i < num_el, i++)
normal{i-items.1);
inverso{pos.pos);
reg = pos,
Jelse {
far (i = items; i < reg_aux-num_ck, 1++)
normal(i-uems.iy,




inverso(pos. feg-num_el),

reg == num _cl;
H
%
break:
case 20736 : /*PgDn */

if (reg+num_cl <fi) {
wiscrofl{num_ely.
feg_aux = regl
forti = pos; 1 > 0 1=}
reg_ou--,
items = ({(rcg_aux+num_el* 23 < fi-1) ? reg_aux+num_cl*2: fi),
for {i = reg_aux+num_cl, i < ilcms; i++)
normal(i-reg _auxsnum_elt),
inverso{pos,reg+num_el;
reg += num_cl;
13
break;
case 18176 . * llome */
wiclear(0y,
items = (fi < num_ecl) 7 fi . num_el;
for (i = 0,1 < iems; i++)
nonmaliiy;
inverso(0.0h,
reg = pos =0,
brcah,
case 20224 1*End */
wiclear(0),
wems = {fi < num_el) 7 & - num_ch;
far (1= 0; 1 <items; i++)
normal{i.fi-{items-in,
reg = fi-1; pos = items-1;

inversa(pos,reg).
break.

casc 27 7* Escape */
tan -
break:

case 13 - /* Enter ¢/

tppres=menu_pres).

if (ppres==0 || tppres==1 || tppres==2) {
substreserichis.ame]reg).reng.0,7)
ddcloscin
menul(scrichis,op).
widselectinenusy,
b_ref = dduse("FAF IFWFPLTBLIWDATOSWFPCVDES™),
i_rel = idopen{"F MEJEWFPUBLIMDATOSWFPCVDES”),

b_tef? = ddusc"FNEJEWFPUDLIMDATOSNVFPDGRALS®),
i_ref2 = idopen{"F \EJEWFPUBLIWDATOSWFPDGRALS"),
}
break;
case 15144 Al 2

widisplay (" OPCIONES : =,
“FLECHA ARRIBA : senc anterior™,



*FLECHA ABAJO : serie signiente™.
*HOME ~ : primera sene”,

."END < altima serie”,
*FG UP : pAgina anterior”,
*PGDN . pAgina siguienie”,
"RETURN : mastrar datos y valores”,
*Fl : ayuda®,
"F1- 1 marcardesmarcar®,
*F3 teportes”,
“F4 . exportar a lotus®,
*ESC . salida®,
(char *) 0),
break,
case 15360 ; 20
arrejreg) lotuw = farrereg) fotu:
inverso(pos, reg),
break:
case 15616 : 1*F3*/
tppres=menu_pres();

if (tppres==0 || tppres==1 | tppres==2) {
tppres=meny_ops();
if (tppres==0 || tppres==1} {
It = time(\0");
ptr = localtime(&1t),
sprintflhora,” SE%d%6ed® i dat® pte->tm_hour, ptr->tm_min.plr->tm_sec),
if ((fot_scr = fopen(hora,"w+") == NULL) {
aviso(2):
break;
8
cont = 0;
for(i = 0; i < 500, i++) {

if ¢ arre(i]lotu == 1) {
substr(scrictri,arrefi}.reng.0,7),
fprintftlot ser."%es\n" serictri};
cont++,

k

I3
fcloseqlot_ser),
if (cont > 0) (

W ((archbat = fopen("c:\Wprpt bat”."w")) == NULL) {
widisplay{” DISCO LLENO " (char *) 0);
break:

}

ddclose_all(y.

nombre_salthora.repsal);

reporte(hara, repsat.op);

iftppres==0) {
fprintflarchbat, " di.echo offin®),
fprintfarchbat."1ype %os>PRN" 1epsal).

belse { :
fprintf(archbat.” i echo offa™y:
fprintftarchbat,"F \EJEWFPUBLDWe 6™ repsat).



fclosearchbat),
wiclear( -1 ).

widisplay(" No existen series marcadas ¥,
“sélo sc imprimen las series marcadas®, (char *)0),
}. #* menu_ops ¥/
}, /* menu_pres*/

wisclectimenu5),
break;
citse 15872 ISF4e

tppres=mienu_pres().
if (tppres==0 [| tppres==1 }f ippres==2) {
It = time(\0").
ptr = localtinie(&:}t),
sprinifthora,"SE%d®od%ed . dat™ pls<>tm_hour pir->tm_min. ptr->tm_scc);
if ((lot_ser = fopen(hora.”w +*3) == NULL) {

aviso(2),
break:

HH

cont =0,

for(i = 0, i < 500, i++) {
if {arrefa) dotu == 1) {
substr{scrietri arrefi).reng.0.7);
fpriniftiot_ser."%es\n® serictsi),

oo+
N
g
foloseqlot_scr).
if (cont >0} {
if ((lor_ser = fopen(“c:\\pexpo bat","w™)) 1= NULL}) {
fprinif{lot_ser,"echo off \n"),
fprintflo_sor, T WEIEWPUBLIWFTTOI23 %s %4d %", hora,cont,op);
diclose all(). B
felose(lot_ser);
wiclear(-1);
wiexit(0),
} ¢lse wddisplay(” Discolleno "{char *)0),
}else
wAdisplay(" No exisien series marcadas ",
“sdlo sc exportan las serics marcadas®, (char *)0);
8
wiselect(nenus$),

}
}
wisclect(picd),  wddcactivate(pied);  wicloss(picd),
wisclect(menus), waddeachvate(menu®); w4close(menus),
wicursor_size(-1.-1).
return{Q),



Esta funcidn despliega el conjunto de series y permite
escrolear la ventana para poder observarlas todas. Se puede
desplazar la barra iluminada uytilizando las teclas de
flechas, Pg Up, Pg Dw, Home y End,

Si la tecla gue se pulsa es la Fl, se muestra una
ventana de ayuda en la que se indican las opciones con que
se cuenta.

Para poder observar las valores para los diterentes
periodos de tiempo correspondientes a una serie, se debe
posicionar la barra sobre la serie deseada y pulsar la tecla
de Return. La funcién en todo momento valida la tecla
pulsada v si es la antes mencionada, llama a la funcidn
menu_pres ()}, que pregunta por el tipoe de informacién deseada
{Flujo nominal, presupuesto original [+ presupuesto
modificado) y a continuacién llama a la funcidén menu2, la
cual extrae del archivo de valores los correspondientes a la
serie y los muestra en pantalla.

Los datos mostrados pueden ser manipulados de dos
formas:

1} Pueden ser vaciados en un archive para ser
consultados en pantalla o impresos en papel a manera
de reporte.

2} Pueden ser vaciados en una hoja de cdlculo de Lotus
1-2-3.

Para poder generar un reporte simple de las series,
deben marcarse las elegidas presionando la tecla F2 cuando
la barra se encuentre sobre cada una de ellas y a
continuacidén pulsar la tecla ¥F3. Cuando esto ocurre se
genera un archivo temporal en el gue se graban las claves de
las serles narcadas y se llama a la funcidn reporte, la cual
genera el reporte deseac

Para generar una hoja de Lotus con los valores de las
series, de iqual forma que para la generacidén de reportes
deben marcarse las elegidas y en seguida pulsar la tecla F4.

Cuando esto ocurre se genera un archivo temporal en el

qgue se graban las claves de las series marcadas, se genera

i bateh gue ze la 1l da al programa gie genera

la hoja y se termina la ejecucién del primero para que
continue el de exportaciodn.

El control del sistema lo lleva el programa menufp.bat,
gue ejecuta el batch generado en este punto.

Las rutinas de generacién de reporte y de exportacidn a
Lotus se muestran a continuacidn:
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Generacién de reporte

double arf2000].
unon u {
double doble,
char cadena|8}.
) uni_on;
char ¢=.]:

int reponte(par i par2 pard)
char *pari, *parl;

char par3.

{
char serieb{R].clave]3};
intiptkrep;
vaitipo = par3,

#* Abre ct archivo que conticne la clave de las series ¢/

if ((impr_ser = fopen(parl,"r*)) == NULL) {
widisplay(® ERROR DE ARCHIVO *,“Error gl abrir ¢l archivo® {char *) 0);
return(1);

}

/* Abre el archuvo de salida ¢/

if ((satida = fopen{par2,"w"}} == NULL) (
widisplay(” ERROR DE ARCHIVO *,"Error al crear ¢l archive® {char *) 0);
feluse(impr_ser);
returndl);

I8

ddlock_codeq2),

b_ref) = ddusc("F VEJEWFPUBLIWDATOSWFPDGRALS"),

i_tef2 = idopent™F EWFPUBLIWDATOSWIDGRALS"),

(b reR <0 ff1_ref2<0){
wHdisplay(* No se puede abnr el catdlogo de series " (char *) 0);
fclose(umpr_scr). felosc(salida),
return(uy.

diueletb_ref2), Mselectid_1efdy,
switch(valtipo} {
case ‘N strepy(archval "FAAE.
break:
case ‘O suepyiarchyal "FAEIEWFPUBLINDATOSWFPVALO DAT™),
break;
case ‘M strepytarchval,"F AEJEVWFPUBLIWDATOSWFPVALM DAT"),

SWFPUBLIMDATOSWFEVALR DAT®),

7% Abre ¢l arciuvo de valores para extraer [y informacién
de acuerdo al tupo de informacion requetida =7

if ({fp = fopenqarchval."rb")) == NULL) ¢
widisplay(" ERROR DE ARCHIVO *,
"Ne s¢ pudo abrnir archivo de valores™ (char *) 0);
fetose(impr_ser). felose(salida), diclose();
returnti);



14 Tee of primer dato det archivo, que corresponde al rango
de afios para tos cuales se tiene informacion almacenada */
fread(&valordblsizeof(valordbl), 1, fp):
anloin = (int}valordbl/ 10000);
gblaniol = (int)(valordbl-{anioin® LMY,
anioin-=1900; gblaniof-=19i4),
aniosdif = (gblaniof - anioin) + 1,
for (i=0;i<8i++)
uni_on.cadenali] = c;
1% Extrac del archin o de sertes temporal las claves de cada
una dc 1as series a incluir en el reporte */
whife(fpetssericb,9.unpr_sery 1= NULL) {
4% Hace b3 basgueds on 13 (abla de series para extrer sus datgs */
num =ddscek_ste(serich),
switch({num){
case -1:
case 1
case 2:
case 3:

case 0:
apl = f4record(),
strncpy{valores,apl, 168); valores[168}] = 0';
substr{dgclv_v,valores,1.7);

substr(dguni_v.valores,68,25),
dgper_v = valoresf93f
dgtip_v = valores[94],
substr(dgani_v.valores,95.2),
substr{dgpei_v,valores.97,3%
substr(dganf_v.valores, 100.2);
substr(dgpef_v.valores, 1023}
substr(dgans_v,valores.105,2);
substr(dgps_v, valores, 107,3),
substridgiue_v,valores, i {0,264,
substr(dgpres_v,valores, 130,43,
substr(dgfua_v,valores, 174.9);
substr(dgarea_v.valores, 143.2),
substr(rini fores,145.8),
substs(oini_v,vilores, 153.8);
substr(mini_v,valores, 161,7),
switch(dgtip_v) {

case 'C": strepy{vee_tipo,"CONCEPTUAL"), break;

Lase ‘G sucpve_tipo"GENERADA™:,  break:

case "B strepy(vee_tipo."BASICA ™).

1N

switchidgper_vi {
case ‘D" strepy(vee_per,"DIARIA™), break;
case 'S": strepy(vee_per,"SEMANAL"), break:
case 'Q'": strepy(vee_per,"QUINCENAL™).  break:
case "M strepy(vec_per."MENSUAL"), break,
case 'B" strepy(vec_per.*BIMESTRAL®).  break.
case T strepy(vee_per."TRIMESTRAL®); break.




case 'C: srepy(vec_per,"CUATRIMESTRAL").break;
case 'X": strepy{vec_per,"SEMESTRAL"): break;
case ‘A" strepy{vec_per."ANUAL®),

8
switch(valiipo) {
case 'N* lcym =a(ol(nnl V) break:

case "' regini = atohtmini_vY.

for(i = 0§ < 10, 1+ ) {
substriclave,arcasli).o.2):
ifl stremp{clave.dgarca_v) ==

breah,
¥
i<y substr(vee_arca.areasfif.3,52),
clse substr(vec_area,areas]9}.3,52);

recortatdpdes V),

* Vacia en el archivo de sahd\ tos datos lefdos cn latabla ¢/
fprintfisalida, "\nSene “isin” dgetv_v.dgdes vy
fprintf(salida,"Arca n".vee_area),
fprintf(salida,"Fucnte rasin” dgfue_v),
fprinti{salida,"Umidades  : asWn™ dgim_v),
fprinif{salida,"Penodicidid : Yos\n".vec_per);

fprintftsalida."Tipo 25sin".vee_Lipo):

fprintf(sahida,"PERIODOS Ao Periodon”y,

fprintf(salida,” LIBERADO s Yes\n", dgans_v.dgps_vY.
fprintfisatida,” INICIAL o4 oosin" dgani_v,dgped
fprintf{satida," FINAL s “hs\n” dganf_v.dgpef s

fpantfisalida,"Fecha de 1 ultin actuabizacion - %swin*.dgfua_v)
fprintftsalida,"VALORES 'n").
aniosdif = {gblansof - amomn) + 1.
/* ilama a la funcion que Jee fos valores correspondicntes a la scric */
if ( bus_valores(}==] )
break:
/* Si encontréd valores los graba cn ¢l archivo de safida */
fprintfisafida,* Aflo Periode valor  Afto Petiodo valonn"),
t=ban=t;
anioscg = atoildgans_v),
persep = atoi(dgps_v); aniofin = pblaniof,
> anaseg) fin= oLy,
aniosdif=aniofin-anioins 1;
if (antosega2==0) ban=1,
for (k=anjoin : k < aniofin, k+=2) {
forp=1,p<pert+l ;pr+)
if ((esvalor(ar[1]) == 1) }f (csvalor(arft+peri]) == 1N {
if (esvalorqar(e)) == 1)
fprintf{salda,”  %ed  %02d %1821 Kparl]),
clse fprintfisalida,” .
if {esvalor(ar[+pen]) == 1) {
i (than == 0} |} (k=anioscg- 1) || ((k==anioscg-1) && (p<=perseg)))
fprintf{salida,” oot %uld %015.200" k+ 1 par{t+perif)

clse
fprintf{salida,"n");
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Jelse
fprintfisatida,"\n"),
1
I
tHeperi;
13 .
" if (ban == 0){
: for(p={:p<=perscg.p++) {
if{esvalor(arit]y==1)

t++

}
IS
fprintfsalida,"%",12);

¥
fclose(fp); fciose(salida),  felose(impr_ser),
diclose(),
return{0),
}
int bus_valores()
( .
intz;
#¢ Calcula el nimcro de periodos por aflo de acuerde a la periodicidad de fa serie ¢/
peri= maxocbs(anigin,dgper_v);
/% Calcula ¢l namero de datos a leer del archivo de valores (el miximo es 2000) */
dif = (int) aniosdif * peri;
if (dif > 2000) {
widisplay(” MUCHOS DATOS ~,"SE CARGARAN SOLO 20(X) DATOS",
(char *) 0),
dif = 2000,
#* Mucve cf apuntador ai archive de valores, a {a posicion indicada por ef
apuntador 3l mngo de valores Para €sa serne que se encuentrn en la tably ¥/
if (fseek(fpodlong) tatcufiarfo]) * tegim), SCEK_SETY) {
widispiay(" ERROR EN BUSQUEDA =,
"No se¢ focalizaron dutos™ (char *)0);
return{ 1),
3
for (z=0:2<206K¥,z++)
arfz] = uni_on doble,
7* Tee dif cleinenios de upo duubic (ongitid sizeofar]u)) ),
det archivo apuntado por fp y los almacena en ar */
fread{&ar.sizeof{ar{t)).dif.fpy.
return{0),
}

fprimfisalida” . %d -%a2d %l5.20n" k,parfil);



Exportacién a Lotus 1-2-3

Como se menciond en el capitulo dos, todo archivo de
Lotus, cuenta con una serie de cddigos de operacidén que le
dan el formato a la hoja. Dichos cddiges de operacién deben
existir para gque Lotus 1-2-3 pueda reconocerla como propia.

Para poder almacenar estos cddiges se crea un archiveo
binario en el gue deben grabarse los cdédigcs en el orden que
Lotus 1o hace al generar una hoija.

Lo anterior se hizo empleando dos estructuras; una para
grabar los cédigos de definicidén de la hoja y la otra para
poder grabar las celdas de tipo numéricas.

/* Vanables para gencracion de la hoja ¢/

struct tlotus {
it coddiga;
int lon,
char datosf1200],
} reglotus,
struct teelda {
int codigo:
int lon,;
char formato;
int nicol;
int aren,
union v {
inl  entero,
double doble;
} valor,
} celda;
long savepos.

int i.iaux,serics,rennumval.masval; char saux[256] arc[60],
unsigned int waux;
FILE *fph;

main{arge.argv)
int arge:
char *argv]];
i
int num.p.k.t.
char valores[ 170, *ap1;

maxval=0;,
saux[0]=R0";
itarge<d) {
widisplay (" Datos incompletos *,
“El nilmero de argumentos es invalido™.argv] 1l.argv(2],argv(3], (char *) 0);
wdexitty,
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1* Abre et archivo que contine 1 lisla d¢ scnics 8 grabar en la hoja */
i€ ((fps = fopen(argv[ H,“r)) == NULL) {
widisplay(™ No existe el archivo o estd protepida®,args{ 1), (char ) 0
wiéexit(0),
3
strepy(cadena,argv3]).
switch(cadenalo]} {
case 'N': strepy(archival,"FAEIJEWFPURLIMDATOSWPV ALR DAT™)
break;
case 'O strepy(archval "F ZWETEWFPUBLMDATOS FPVALO DAT™).
break:
case "M strepearch sl F SFIREPUBLIMDATOS TPV ALM DAT™,

3
/* Abre ¢l archivo de valores de acuerdo al ipo de informacion solicitada */
if ({fpv = fopentarchval."rb™)) =~ NULLY {
widisplay(* No s¢ puede abrir el archivo de valores™.archval,{char *) 0),
felose(fps),
wiexit{),

7* Lee ¢l primer valor grabado en ¢l archivo, que indica al rango de aflos
para los cuales existe informacién */

fread{&valordbl sizeof{valordbl), 1,fpv),

anioin = valordh /10000,

ghlaniof = valordbl-(anicin® 10000), amoin-=1 K4, pblaniof-= | KK,

aniosdifl = (gblaniof - amoin) + 1

7* Abre la tabla de series para extraer la descripeion y el
al conj de valores ¢c d ala serie %/
b_ref = ddusc{"F-\EJEWFPUDLIDATOSWPDGRALS"),
i_ref = idopen{"F WEJEWFPUBLIMD A TOSWFPDGRALS"),
o ref<oiref<0){
widisplay(™ No existe ¢l catdlogo de datos generales 0 estd protegido ", (char *) 0);
felose(fps), fclose(fpvy

wdexat((),
}
ddselect(d_ref), idseloctd_ref),
series=atoi(argvi 2D,
ifseries > 30)
series=30);

generahoja();  /* Genera la hoja con el formato de Lotus ¢/

i=1;
while (fgets(serie,?,fps=NULL && (i<=30){
serie] T,
val=nv=0,
num=d4dseck_sir(senc),
switch{num) {
case -1
case 1
case 2
case 3:
m=1;
val=l;



apl = [record():

stmepy(valores.apt, 168y, valovs|Lo8] = %0

substr(reg_des.valores,8.6(1),

reg_per|0] = valores{93).  reg_perfl}="r

substr(dgans_v.valores, 105,2);

substr{dgps_v. valores H07.3);

dgans = atoi{dgans_\).

dgps = awi(dgps_v).

swilch{cadenafO} {
case 'N' suhstr(n:gml v, \almcs 145.8). break.
case 'O sabsii 153.8), break.
case "M* suhsu(rq,m (R \aloms 1617

I8

1* Si la seric existe, coloca el apuntador al archivo de valoresen fa
posicidn inicial de! conjunto de valores correspondientes a esta */
val = (val == 1) 7val : pos_apunta(),

7* Cadigo de una ctiqueta
Graba 1 clave de fa serie */
reglotus codigo=1$,
reglotus.lon=13%.
reglotus datos{Oj=113;
iaux=(i-0*4.  memcpy(&replotus datos{1] &iaux,2);
faux=0; memepy(&reglotus datos{3}, &inux.2),
reglotus.datos 5}=39,
strepy(saux,sericy,
memepy(&replotus datos{6],saux,8),
reglotus datos{ 14]=0.
futie(&reglotus, reglotus.lon+ 4,1, fphy,

/* Graba la descripcion de ta senie */
reglotus. lon=67;
taux=(i-11*4+2,
memepyl&reglows datos{l],&iaux,2).
1% Si la seric no cxiste fe pone por descripeién NO DISPONIBLE ¢/
ifiival == 1) && (nv H
strepy(saux,” NO DISPONIBLE ™y,
else strepyv(saux reg_des),
memcpy(&reglos datos]6}, saux.60), reglotus datos(66]=0,
fuTite(&replotus replotus lon + 4,1 fphy;

reglotus lon=17;

ipux=(i-1)*4+3;

memepy(&reglotus.datos{ 1} &iaux.2),

reglotus datos[6]=0;

fwrite(&reglotus.reglows lon+ 4.1.fph);

reglotus fon=+41,

iaue=(i-1)*4,  memepy(&reglotus datos] 1], &iaux,2);
iaux=1; memcpy(&reglotus datos] 3], &iaux,2);
reglotus.datos o,

Strepy(saux.”™ )

memeps{ & reglotus.datos{6].saux, 34),




reglotus datos]40} =0,
furile(&reglotus. reglotus fon+4,1.fph),

i {val==0) {
ren=2, =,
/* celdas %/
peri++,

aniofin = pblaniof,
if (aniofin > dgans)  aniofin = dguns,
for (k=amon: k < amofin ; k++) {
forip~1, p < peri , pt+) {
fread{&valordbl.sizcoftvalordbl). Lipy).
if (esvator(valordbl) == 1) {
/* Cadigo de un valor de tipo cnicro */
celda codigo=13;
celda Jon=7.
celda formato=255; celda ncol=(i-1)*4;
celda.nren-ren;
celda.valor entero=k;
7* Graba el afto */
fwnie(®celda, 11,1,6ph),
celda ncold+;
celda. valar enterosp;
7* Graba ¢l periodo */
frite(&eelda, 11,1.6phy;,
#* Cadigo de un valor de punto flotante ¢/
celda codigo=14.
celdafon=13;
celda formato=66;
col++;
ren=ren;
celda.valor.doble=valordbi;
7% Graba el valor de la serie correspondicnte
al ato y periodo, anteriormente grabados */
forite(&eelda, 17, 1.fph),
renee
4+,

¥
}, *forpe
hitfork s
1* Escribe os valores del altimo afto (afie de scguridad) */
for(p=1 ; p <= dgps ; p++)} { fread(&salordbl.sizeof(valordbl), 1.fpv);
if (esvalor(valordbl) == 1} {
celda codigo=13;
celdatlon=7,
celda formato=255,
celda ncol=(i-1)*4;
cclda.nren=ren;
celda.valor entero=k, 1% afto ¥/
fwrite(&celda. 11,1, fph).
celda ncol++; -
cefda valor.catero=p, /*periodo*!
fivnite(&eetda. 11, Liphy:




celda codigo=14:
celda fon=13;
ccida formato=66,
celdancol++;
celda nren=ren;
ceida vajor.doble=ralordbl,
Fwrite(&celda 17,1, fph); ren++;
tee} il
Y. fforp®
numvat=t:
H{maxs al~oumval)
max al=numal;
12
i
Y. /*cend while */
savepos = flellifphd.
maxval++.
fseck(fph,16,0);
furite(&maxsal,2, 1.fph).
fseek{lph,savepos,0);

/¢ Codigo de fin de archivo ¢/
reglotus.codigo=01;
reglotus lon=0;
fwnitet&kreglotus, 4. Lfph).
ddclose_all().
felose(fps), flose{fpv), felose(fph);
widisplay("",* Exportacion reatizada "
* Presiore cualquier tecla para continuar... ®, (char *)0),
wdexil(0)
)

int pos_apunta()
{
int

tegini ~ atol{reping_v)

if {regini == 0)
relurni b,

peri= maxobs(anioin,reg_per[0]);

dif = {int) aniosdif * peri;

if (fseck (fpv. (long) (sizeof(valordbl} * regini), SEEK_SET)
reIm{ 1y,

return{®y.

}

generahojal)
/* Se lee ¢l nombre que se e dard a 1a hoja */

lecturag),
streat(are,” wk17).



1* Sc crea et archivoe como binario */
if (fph=fopen{arc,"wb")==0) {
/* Si no se puede cicar, sc cicrran los archivos abierios y termina ta
ejecucion del programa ¢/
widisplay(® No se puede crear fa hoja™.(char *) 0},
déclose_all(), fclose(lps); felose(fpn),

wdexil(0y,
}
reglotus.codigo=0; /¢ Se alnuicena en ja , el chdigo de ¢/
reglotus fon=2; /* jnicio de Ia hoja ¥ s¢ graba cn cf archive ¥/
jawe=1030;

memepyvi&reglotus datos{0]. &iaux.2),
fwrite(&reglotus,reglotis.fon+ 4,1 fph),

reglotus cocige-6. /* S¢ ena cn b e . el codigo que =/
reglotus Ton-8, /¢ define ¢f rango de celdas a wtilizar en la hoja */
nux=,

memepy(&reglotus datos[O}.&aux,2). /*columna inicial 0 ¢/
memcpy{& reglotus. datos] 2. &iaux,2); /¢ renglén inicial 0 %/
iaux = scres* -1, /* columna final */

7* Por cada sene se utilizan 4 columnas (afto, periodo, valor

y una celda de separacidn con Ja siguiente ¢/

memepy{&replitus datos{4]L&ianx,2).

18UN =366, /* Tenglon final Fste valor se actuatiza al final ¢/
memepy(& reglotus datos[o]. &g 2y

fante(&regtotus replotus lon* 4,1 fphy,  /* Sc graba 1a informacién ¢/

7+ Codigo de Ja lista de columnas que contienen una o mas celdas activas */
reglotus codigo
reglotus fon=sernc: 5,
7* La longitud de 1a informacion depende del nimero de columnas a utilizar
y es unet triada de valores de tipo entero pard cada una de ¢llas */
for(i=0;i<replotus lomi++) {

segivies daiush) €,
] £ estes vatores pucden agustarse a cero *f
fwrite{Lreghous reglotos Ion+4.1,fphy,

#* Todos los codigos se exphean en cl capituto dos */
reglotus.codigo=47,

reglotus fon=1,

reglotus.datosju}=1,

fwrite(&reglolus.teplotus lon+4,1.fphy,

reglotus codigo-
reglotus datos{o .
fwrite(& reglotus.reglatus.lon+ 4,1 fphy;

reglotus codipo=3.
reglotus datos(0]=0;
fwrite(&replotus.reglotus lon+4, 1. fph),




reglotus codigo=4:
reglotus.datos{0]=0:
fwrite(&reglotus.reglotus lon+d,1,fphy,

reglotus. codigo:
reglotus.datos]0]=255.
furitet &reglotus, reglotus fon+4d, 1, fph).

reglotus codigo=7,

reglotus lon=31,

mu\x() memepy (& reglotus datos|0]. &iaux,2);
13% eglatss datost 2] &iaux 2Y,
reglotus. datost4)=113;
reglatus. datos{$]=0,
iaux=7: memepy(&reglotns datos{6}, &iaux.2),
memepy{&regtotus datos(8], &iaun.2);
iaux=20, memepy{&reglots. datos] 10] &iauv,2).
muvﬂl memepy (& reglotus datos) 12]. &iaux.2).
o memepry(&reglotus datesf 14],&1aux,2).
faun=0;, memepy(&reglotus datost16).&iaux,2),
faux=2, memcpy(&reglotus datos]18).&iaux,2);
inux=d);, memepy(&reglotus.datos| 20f.&iaux,2),
iaw=0, memepy(&reglotus datos]22] &iauy
iaux=4; memcpy(&reglotus datos24].&iau
memepy{&reglotus dintos{ 6] &ianx, ).
aux=12, memcpr{&reptotus datost28),&iaux.2),
reglotus datos| 30]=4,

fwrite{ &reglous. reglotus lons4,1,pin,

ik

7* Define ¢t ancho de cada una de Yas columnas utilizadas */
reglotus.codipo=%,
reglotus.tan=3,
for (i=1; i<=serivs, i++) {
WAUXF-1) 44,
memepy{& reglotus datos{ol.&waux,2);
reglows datos( 2] -5, /* Ancho dc 1a celdn para almacenar afio %7
fwrite(&replotus,7,1.fph),
wauxs(i-1)04+1,
memepy(&reglotus datos|0]. &waux,2);
reglotus datos{2j=4. * Ancho de la cclda para almacenar periodo */
fwrite(&reglotus,7,1.fph);
waux=(i-11*4+2
memepyidiegh
reglotus.datos(2
fwrite(& reglotus. 7.1 fpll)
waux=(i-1)°4+3,
memepy(&reglotus datos[0], &waux,2).
reglotus datosf2]=4; /* Ancho dc la celda de separacion ¢/
fwrite(&reglotus,7,1.6ph),

Jacosinl Rusns, ),
1% Ancho de la celda para almacenar valor ¢/




reglotus codigo=100:

reglotus lon=32;

for(i=0,i<reglotus toniv+) {
reglotus datos[i}=0,

}
fwrite{ &reglotus reglotus lons 4,1.fph).

reglotus codigo=24;

reglotus fon=25;

for(i=0;i<reglotus lon;i++) {
seglotus.datos]i] ™,

}

iaux=.,

forli=ii<=5i++)

memcpy{&regiotus datos{i®4 + 1], &iaux,2);

fwrite(&regiotus,reglotus.lon+4,1 fph);

reglotus.codigo=25,

reglotus lon=25;

for(i=0.i<reglotus lon,i++) {
reglotus.dates{i}=0;

}

for(i=1i<=6.i++)

memepy{&reglotus. datos{(i-1)*4}, &iaux,2);

fwritc{&reglotus, reglotus lon+4,1,(ph),

reglotus.codigo=26,
reglotus.lon=8;
for(i=0;i<reglotus lon;i++) {

reglotus. dixtos{i]=0;
}
memcpy(&reglotus.datos{0],&iaux,2),
tnemepy(& reglotus datos]4],&taux.2),
fwrite{&reglotus,reglotus ton+4, 1, fph),

reglotus.codigo=48,

reglotus.lon=1;

reglotus dmosf) =,

furite(&replotus, reglotus lon+4,1,fph),

reglotus.codigo=28,
regliotus. lon=y,
for(i=0;i<reglotus. loni++} {
reglotus datosfij =0,
}
memcpy(&reglotus datos|0], &iaux,2),
memepy(&reglotus.datos{4], &ianx,2),
fwrite{ &reglotus, reglotus lontd, 1,fph);

reglotus.codigo=27,
fwnite(&reglotus, regiotus. lon+4, 1.fph);



regiotus.codigo=29,
reglotus lon=9; reglotus datos{reglotus lon-1]=0;
fnte(&reglotus, reglotus loa+4,1,(ph);

reglotus codigo=35,
Farite{ &reglotus reglotus lan+4, 1 fph);

teglotus codigo=103;
regiotus lon=25;
forti=th.1<reglons fonav +}
tatus date
for(i=Li<=6.i+4)

memepy (&reglotus datos](i-1)*4], &iaux,2);
writei Rreglotus,reglotus.lon+4, 1 fph),

reglotus codigo=108,;
reglotus lon=40,
for(i=0.i<reglotws loni++}
reglotus . datas{i]=4r,
for(i=};i<=10,i¢+)
memcpy(&reglotus datos{(i-13*4),Riaux,2).
fuTite(&regiotus.reglotus lon+4,1.fph);

reglotus.codigo=32,
feglatus.lon=16;
for(1=0 i<reglotus lomiv+)
reglotus.datos[i] -0,
for(i=1,1<=4,i++)
memcpy(&reglotus. dmos](i-1)*4], &iaux,2),
farite(&reglotus.reglotus Ion+4, 1, fph);

reglotus codigo=142;
fwnitetdreglotus,icgioias lonr<4,1,iphy,

reglotus.codige=16;

seglotus.fon=1;

reglotus datos{(!|=0,

fwrile(& reglotus, reglotus. lon+ 4,1 fph),

reglorus.codigo=37.

reglotus lon=242;

for(i~0.i “r2glatus.
reglotus.datos[i]=0,

o rite(&reglotus. reglotus. lon» 4, 1, fph);

nitd)

reglotus codigo=38,
fwrite{&reglotus. reglotus. ton +4, 1,fph);

reglotus.codigo=3Y,
reglotus.lon=40;
funte(&reglotus, reglotus. Jon+4, 1 fphy,



reglotus codigo=4

reglotus lon=10,

iaux=4,
memepy{&reglotus. datos| ). &iaux, 2y,
taux=76,

memcpy{&reglotus datos{2} &iaux,2),
18ux=66,

memepy(& reglotus.dates(4). &iaus, 2),
laux=2;
memcpy(&rcglotus.datos]6]. & faux,2);
memapy( &replotus datosiR). &taux, 2)
fwtitc(&reglotus,reglotus lon+4,1 fph),

reglotus.codigo=31,

reglotus lon=1;

reglotus datos{0]=27,

fwrite(&reglotus teglotus.lon+ 4, 1,fph),

reglotus codigo=42;
reglotus lon=16,
iaux=-1;
for(i=0i<reglotus loni++})
reglotus.dutos]i}+0,
for(i=1,i<=4;i++)
memepy(&reglotus datosf(i- 14} &ianx,2);
fwrite(&eeglotus.reglotus lon+4,1,fph);

reglotus. codigo=45;
seglotus lon=437,
for=0ii<reglotus. lon:i++)
reglotus datosif=0,
for(i=0.1<104.i++)
seglotus.datosfil 1,
reglotus.datos{ 10414,
for(i=107;i<=112;i++)
reglotus datosfi
reglotus.datos{433]='q
reglotus. datos [434]="q",
iaux=1;
memepy{&reglotus ditos]435].&iaux,2);
fwrite(&reglotus.reglotus lon+4, 1.fph);




CONSULTA Y GENERACION DE CUADROS ESTADISTICOS

Para la generacion de cuadros estadisticos se
desarr2lld el programa FPEMITE.C, el cual genera una hoja de
calculo . (Lotus} en base a otra similar, en la cual se
sustituyen valores de series.

La sustitucicn se realiza ain en fdérmulas mezcladas de
celdas y cbservaciones de series.

Este programa regike como entradas:
a) Clave de Usuario (Username).
b) Archivo de Lotus {extension WKI) con la definicion de las observaciones requeridas,

©) Nombre del archivo a generar de Lotus {opcionat).

Entrega como salida un archivo de Lotus con los valores
sustituidos,

A continuacidn se muestran las partes mas importantes
del programa:

#define UCONSULTA 'C' 1* Para usuarios de Consulta */
=define UMANTENIM P * Para usuarios Propictarios */
=define TRUE 1
#define FALSE 0
struct tlabel {

char align.

char cuquetal 1194,
I8

struct orbula {

double val.

wnt longform;

char sformulaj 1183}
I8

struct teelda {
char formato.
int nco!
mt pren,
union {
struct tlabel etg:
struct tformula formula.
3 formlab,
).

union tdatos {
char resto{ 1206].
struct teelda celdn
} datos.



static char *arcas|]
“A Dir de Estadistica Hacendaria -

de 1a Banca de Desarrallo *,
v Eval de 1as Finanzas Pablicas *,
“B Dir. dc Plascacién Financicra "

"C Dir. de Andlisis Macio Eeondmico "
“D Dir de Andlisis y Evaluacion Hacendaria "
“H Unudad de Sistemas -

5

main{arge,arn )

it argc;

char *argvil.
{

char sirunp[60] tmp[60], *sp.getustipo(),
int L1,

1% Lecclave %/
il (arge > 1) sucpy(Mgbluserargvil )
clse steepy(Mgbluser.geteny("USUARIO™),
/% si 1a clave no s praporcionada como parinetro, s¢ 1oma de una
de las variables de ambicnie (variable USUARIO ) =/
sp=strehr{Mgbluser,'s").
if (sp t= NULL) {
[2=stricoispy-1,
stroncpyiMgbluser.sp+1.12); Mgbluser{i2j="0%

}
7% La tongitud de [ vanable donde s guarda 1a clave de usuario es de
cualro caraciares, ¥a que asi €8 como se almacena cn el catilogo de usuarios */
Mgbluser|4]-"0";
7e Archive de emtesda thojs de cdlowdo prirany 4/
tf farpe > )
strepy(Flnares |2,
chse {
pantf("Archivo de entiada ).
gets(Finy,

7* Archivo de salida (hoya de cateulo generada) */
if (argc > 3)
strepv(FOutarev{3n
else {
Stepy(FOuL"G™Y, - strent(FOu Fln).
do{
printfi*Archivo de sahda {%es]: . FOut); gets(sinmp}.
if (strien(sirtp) 1= (1) strepy(FOut.strimp).
1 while {stremp(FInFOu)==ty, .
N H

abre_arch(). /* Abre todos los archivos a utibeor */



/* Mododela AD (A lado/D lado) */
il Garge > 43
gbimodo=toupper(argvi4][0});
else (
printf{“Modo de 1a informacidn: "),
BEUE ¥

13

if ¢ Y{gbhmodo == 'A) || (gblmodo == D)) )
gbimodo = D,

1% Periodo base de series (AAPPY ¢/

if (arge > 83
strepy{stsimp,argv {5,

else {
print{("Periodo base de serics tAAPPY ™),
ECts(strtmpy,

i
ghlperiodo=1;
sp=strchr(strtmp,""),
if (sp!=0) ¢
1* Si el periodo no es un valor entero aborta cl programa ¢/
if ( checluni(sp+ 1 y=~FALSE )
abon_prgt ).
gbipenodo=aloitsp+ 1),
osp =N,

/* §icl afto no ¢s un valor entcro abotta ¢l programa */
if { checkint(strump)==FALSE )
abort_prg(4).
ghlanio=atoi(strimp).
/* Periodo ¥ periodicidad del cuadro (AA:PP/M) ¥/
if (arge > 6
strepy(strmp,argvi6}y,
el {
prinef{"Periodo y periodicidad del cuadro (AAPP/P): *);
getsistetmpy,
v

gbipenodoC=1:

gblperC="M",

sp=sichr(stimp.7),

i (sp'=1
gblperC=taupper{*(sp+ 1)),
eop =

I

/* Sila pericdicidad no es una periodicidad

vilida aborta ¢l programa */

if {chechpeniodigblperCy==FALSE)
abort_prg(Sy

sp=strchr(strump,'”);

i (spt=0) {
if t checkint(sp+1)==FALSE )

abort_prg(%

gblperiodoC=atoi(sp+1),




“(spr= 0

Y
if ( checkint(stnmp)==FALSE )
abort_prg(s)y,
ghlanioC=atoi(sirtmp);
/% Accion a tomar si no hay valor (C/M/A)} %/
if (arge > 7
gblaccion=toupper(argv(7]{0}).
clse {
printR*Accion a tomar si no hay valor: (Chero/(MJarcar/(AYboriar; ");
gets(strtmp);
ghlaccion=louppes(strtmp[0]);

Y
/* Strings de sustitucion global (&0..&9) %/
for (i=8. i<18. i++) {
if (arge > i)
stcepy(wild[i-8Lazgvli]);
clse {
printf{*String de sustitucién Yed (& Yed): *,i-8,1-8);
gets(wild{i-8});
8

b
/* Verifica cusl es el tipo de usuario (de Consulta o Propictario) */
ghlustipo=getustipo();

wdcursor_size{-1.-1);
proceso(), /* Proceso de lectura y generacion de hojas de cilewlo ¢/

d4close_ali()
exit(0),
h

abre_arch()
{

(1= fopen(TIn." b1~ ¢y
aben_pra(1);
if ((f2=fopen(FOul."nb"))==0)
abort_pre(2),
ddlock_code(2).
if ((b_rel2=d4use("F VEJEVFPUBLIMDATOSWPDGRALS")) < 1))
abort_prg(7);
if ((i_ref2=idopen(™
abort_prg(%).
il ((b_ref=ddusc("F REJEWFPUBLIWDATOSWFPUSER™)) < )
abort_prg(9).
i ((i_ref3 =idopen("F \EJEWFPUBLIDATOSWFPUSER") < 0)
abort_prg(10),
if ((b_tefd=dduse("F NEJEWFPUBLIMDATOSWFPC VDES™) < )
abon_prg(14), ‘
if ((i_ref=idopen("FMEJEWFPUBLINWDATOSWFPCVDES™) < 0)
abort_pry(15).

JEWFPUBLIWDATOSWFPDGRALS")) < 0)



|3

if ((De~fopen("FMEJEWFPUBLIMDATOSWFPVALR DAT®,"rb")} == NULL)
abort_prig(11).

if ({RRo=fopen(*FAETEWFPUBLIMDATOSWPVALO.DAT","b*)) == NULL)
abort_pra(i2),

if ((Bm=fopen("F MEJEWPUBLINDATOSWPVALM DAT","tb™)) == NULL)
abon_prat1 3.

fread(&valordbl.sizeoftvalordbh, 1.031),

aniomnr= alordbl 10O, amofinr=(nn{yvalordbl-anioinr® 10000),
anioing— 1900, apiofiar-- 1000,

freadi&valordbl sizeafivalordbiy. 1.Mo).

aniomo=valordbl/ 1OMKY, aniofino={1nt)valordbl-aniving® 10000),
anicino-=19040, amofino-+1900;

fread{ & valordhl sizeoftvalordbh. 1. 3my,

amoinm=vai TR, annoi by atotdbl-ani ¢ 10000),
anioinm-= 1900, aniofinm—= 1900,

char getustipo()
{

char *apl *ap2.cont{141],
wnl num,

diselect(b_ref3), idselectti_refd),
num=ddseck_striMbluser),
switchinum){

case -1

case L

case 2

case 3

return(UCONSULTAY,

h
apl = f4record();
ap2 = cont;
memcpy(ap2.apl,140);
#* Exirae para ¢l usuirio gque esid utilizando el sistema
¢l area a la cual pertencee v por 1o 1anto a que serics liene acceso.
Si el arca asignada 4 dste ¢s *** ¢l usuario tienc acceso & todas las scrics */
substr(Muschv,cont. §.4).
substr(Musarea.cont, 137.3),
strepy(gblareaini Musarea),
strepv{ghlareafin, Musareay,
if ( gblareaint|u]== {
ghlareain|( . eblareafin|0}="~";

b
1 ( gblarcm|i)=="*"} {
gblarcaini[1]="", gblarcafin{1]='~";

h
if ¢ gblarearm[2)

gblarcaini|2]="": gblarcafin{2]='~",

h
return{UNSANTENIN),



procesot)
int codigo=-1 ton=0

ddsclect(b_ref2); idseleci(i_tef2),
/% Lee del archivo patron cada uno de Jos codigos de operacion
¥ los analiza, hasta encontrar ¢l fin de archivo */
do {
fread{&codigo,sizeof{cediga), 1,11);
fread(®lon,2,1.01)%
fread{&datos,lon, 1,f1)
7* Si ¢l codigo leldo es el de una ctiqueta. ¢l contenido de fa
celda debe ser analizado para verificar si se sustituiran valores */
iftcodigo==15) {
wildcards(&lon);
sustitnin(&codigo.&ilon).

}

1* Todos los codigos feidos en 1a hoja patron con la informacion
correspondiente a clios es grabada ¢n cl archivo de salida
Cuande en una cetda de tipo etiqueta existen claves de series a sustituir,
el codigo es ado por ¢l codigo T aunacelda de tipo
numérica sin alterar ¢t formato, para lo cual deben grabarse todos los datos
correspondienics a Ia transformacion */

fwnte(&codigo,sizeof{cadigo). 1.£2);

fwrite(&lon,2, .12},

write(datos resto,lon. 1.02)

} while (codigot=1).

H

wildcards(lon)

int  *lon;

{
char tmp{512],wn,*pl,*s).
it

7* Lo primero que debe verificarse os si existen caracteres de sustitucion %/
st=pl=datos.celda.formlab etiq.ctiqueta, {=strien(pl);
do {
pi=strchr(pl,'&’),
if(pl1=0)¢
wn= (char) *(p1+D),
i (wn>="0"Y && (Wi
stropy{tmp.pl2);
*(phy=ng';
streat(s.wild[wn-48]),
streat{s],tmp).
t=1-2+strienwild[wn-48]);
}else
pl+s.

')t

i
} while (plt=0;
*lon=1+7; /* formato + coordenadas + align + string + nulo */



sustituir(codi, lons)

int *loni;

int *codi:

{
char  *pl *p2.tmp[1024] stmp{SE2] svall312];
int  codt.

strepy (tmp,datos.celda.formlab clig.ctiqueta);
1* Por default se clige el cddigo para una celda de tipo formula ¢/
i codt=16,
bandera=FALSF
do ¢
plestrchr(tmp,[).
if(plt=0){
p2=suchi(pl,'):
if(p2=t) {
stmepy(sval.pi+1,p2-pi-1Y; svalfp2-pl-1]="0"
/* Se analiza ¢l contenido de la celda extraido de entre corchetes.
La funcién sust_valor(} devuctve el c&digo que cotresponde a fa celda
de acuerdo al tipa de informacidn sustiluida */
codt=sust_valor(sval),
*codi=codt,
strepy(stnp,p2+1); *pi="0"
streat{tmp,sval); streat(tmp, stmp);
iH

b
} white ({ p11=0) && { p2!=0));

if (bandera==TRUE)  *codi=13,
if {*codi==15){
*loni=strlen{tmp)+7;
strepytdatos.celda formlab etig etiqueta,tmp};
Yelse f
datos colda. formlab formulaal=0.0,
/* Las farmulas almacenadas en 1a celds deben cxpresarse en notacion polaca.
La furncién pol() theva a cabo esa tarca */

*loni=pol(tmp)+15,
I
8
sust_valor(sv)
char svil.
{

char stmp[512], *get_varwble()."ger_dat_sene().*get_prompt();

strepy(stmp.sv),
switch { sv}0}) ¢
case ' " strepy(sv.per_prompr&stmp[ 1)y
7* s¢ trata de uba vanable de tipo prompt */
break;
case ‘R strepy(sv.get_variable(&stmpf 1)),
/% s¢ wrata de 1a sustitucion de una de las varibles predefinidas */
break,



case 'I'; stropy(sv.get_dat_seric(&simp{ 1]
14 s¢ trata de 1a sustitucion de un dato de la serie %/
break;
default: if ( get_valor(sv) == TRUE )
return(16), % se trata de la sustitucion de un valor de Ia seric */
if { gblaccion=="A")
abort_prgi6).

B
retum{15);
X

char *get_promptisvar)
char svarf};
{
char sv1(67],5v2{67],s¢}[6T].sv3 {67}, 531{270]; int i, w_ref};

7* Se define una ventana para 1 captura del enunciado
que ira al que s¢ *
w_ref] = wddefine(, 6, 16, 74), waborder(SINGLE, F_WHITE);
wdpopupi),
wdlitle(0,-1, svar, B_WHITE), wiactivate(w_refl);
wiselect(w_rell).
for (i=0:i<65,i++)
sviii] = sv2[i] = sv{i] = svdfi]="";
SV} = s i) = sv2[i] = sv3{i] = sv4[1f= 00
gitl, Losvhy, g32, 1L sv2),
£H3, 1, vy gdd, 1svdy
gdread().  /* Sclec el enunciado */
streat{svisvi) SIrCat(svLs 2);
streat(svisvi), streal{svt,sv4),
espacios(sil),

wideactivate(w refl). wiclosetw_refl);

1* Se devuelve ¢l enunciado Icida para que sustituya al primero 7 - e

retum(swt),
1

char *get_dal_sericfsvar)
char svarf],

char *plstnip]$12],stmpl{255 stmp2|255],

stropy(stup.svary.
pl=strchi(stmp.’."),
if(p11=0) ¢

“pl) =0,

strepy(stmp2,pl+1y
}else

strepy(stmp2,"DES™),
strepy(stmpl,stonp);
strepy(stmp.svar);



L

1* Se obtiene el date que se pide de fa sene indicado a continuacion
del punto y ef cual sc almacena en stmp2 para etviarlo como parimetra
a la funcidn que devueh e dicha dato */

of ( dat_ser{svar.stmp.stmpl.stmp2) = FALSE y

teturnistmp).

stmp. {1y, sary 1"

retum(stmp).

intdat_ser(svarststl.st))
char sar{]sy)stif}s

{
char auxst]|255].auxst2{255]. *get_penodicidad(),
int band,
sucpy{ausstl.stl), stecpy(annsi2.si2y,
struppl{auxstl); strupp{auxst2),
strepy(Mualelv.auxst]).
if (strlen(Myvatehvy > 8y ¢
iieeserietMvalchvy =th {
if ( stremp{"DES" auxaiy==0)  strepy(st,Mdgdes),
i { stremp("UNI" auxst2 )} strepy(st Mdguniy,
o (strenipCFUE aaxst2y==0 ) strepy(st,Mdgfuey,
of ( steemp("TIP" auxsi2)==4} ) gel_tipo(Mdgtip|¢),st),
if (stremp"PER" auxst2)==0}  strcpy(st.get_penodicidad(Mdgper[ol)),
1 ¢ stremp(® ANOL" auxs12 sprimfist,™4d" Mdgani).
of ¢ sucmp("PERI" a1 sprintf{st,"%ad" Mdgpei).
if ( stremp("RES get_usdat(Mdgres.'R’.s1),
if { stemp(" AR get_arca(Mdgarcast);
if (stremp("UBIC™ auxst2)==0 ) pot_usdat{Mdgres."Ulst);
i
Yelse  get_concepiMvalelv st);
U ( (band- streaplstanan; ~TALSE )
VarCase(st,st2),
returntband);
I8
get_concep{evser,st)
char evser{];
char stf);
{

char *apt vap2,cont ™),
it puin;

daselect(b_ref4). idsclect(i_ref4),
num=ddscek_stitevser),
switch{num) {

casc -1:

case 2

case 3:
diselect(d_ref2), idselecy(i_ref2),
strepy(st,"NO REGISTRADA™); return(0);



18

apl = fdrecord().  ap? = cont,
memcpy{ap2,apl.ody,
substr{st,com,9,60),
désclect(b_ref2); idselecy(i_ref2),
return(l).

get_usdat{cveres,td,st)
char cveres{:

char td,

char st|}:

{

Y

char *apl.*ap2.cont[141};
int num,

ddsclect(b_refd); isseloct(i_ref3),
num=d4seck_str(cveres);
switch(num) {

case -1:

case b
case 2:
case 3.
dsselect(b_ref2); idselect(i_ref2),
if ((d=="R" {
strepy(st,"NO REGISTRADO"); return{0);
Jelse
strcpy(st."NO REGISTRADAT), return(0);
}

3

ap!t = (record().  ap2 = cont;
memcpy(ap2.apl,140),
ddsclect(b_ref2), idselect(i_ref2),
i (=P subotr{ct cont, 8,800
clse substr(st.cont,77,60);
retum{ 1),

get_arca(cvearca.vec_arcal
char cveareal}.
char vec_nreaf};

(

inti,
char clave[3].

vec_area]="0"
for(i = 0, i <10, i++) {
substr(clave.areas{i],0,2).
if( siremp{clave,cvearca) == Q)
break;

}
if(i <9) substrivec_area.arcasi}.3,52),
clse substr(vec_arca.areas(91,3,52); returm(1),



char *get_variable(svar)

char svarfl,

{
steuct tm *fechorn.,
char stmp{$12].
strepy (stmp svar),

b

fechora = focaltime(&segundos_ini),

1% Obtiene fecha, hora. dias. meses, aflos, modos de emisién (acumulado o desacumulado)
o rangos de 1a fecha de enusida &2 acuerdo a 1o indicado cn el caudro patrdn */

if  fechas(svar.stmp, fechora) I=FALSE ) return{stmp);
if { homstsvar,stmp fechora) 1=FALSE ) return(stmp),
if ( dias(svar.sump) !=FALSE ) return{stmp);
if { meses{svar.stmp, fachora) 1=FALSE ) return{stmp),
if ( amos(svar,simp.fechom) 1=FALSE } return{stmp);
it (modos(svarstmpy  !=FALSE) teturn(stmp);
if { cmision(svar,stmpy  1=FALSE) return{simp),

suepy(stmp,*{ &™), streatistmp.svar),  strcat{stmp,*}"™),

returnistinp),

inf get_valor(sv)

char
{

svil:

char 1mp]5121.4k1§201.k2{207.1%3{20].5tmp] $12),* gettoken().tipo;
it ep.tmping.i 112,i3,valanio vaiperiodo cmperiodo(),incperiodo{},lectura;

unsigned char valmodo;

strepy(tmpasy),

/¢ Lrarac Yo clave de la wrie contemda en la sintaxis
deltipe { AAADINIO M9 9 } &

strepy{ Myalcly, gettokeni&impiu) ' ),

Tecura=TRUE.

tipo=hMualchv| 7

1% Lee los datos generales de 1a seric, ast como ¢t apumtador al conjunto de valores
para el upo de informacion indicada por et dltimo caracter de 1a clave de la serie

contenida en Mvalcly */
ifilcesene(Mvalcivy
lectura=FALSE,
il = sirlen{AMyalch ) +1;
if {strientMvalelvi==strdlenump) ) {

/* S1 no se definen el modo on gue se requicre 1a informacion,
el ano y ¢l periodo, se toman los dado como pardmetros de entrada */

valmodo=gblmodo;

vatanio=gblanio,

valperiodo=ghlperiodo,
Yelse f

/* De otro modo s¢ exteac el mode en que se requicse ta informacién;
si s¢ indica un @ entonces se considera cf modo dado como parimetro ¢/

strepy{tk b gettoken(&tmp{it}." .
i2 = strien(tky+1411.
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f(kiol="a')

valmodo=ghiniodo,
else
valmodo=tk1{0};

/* Se extracn ¢l afto v periodo para Jos cuales se requicre 1a informacion.
En estos pucden incluirse incrementos o decrementos que en
caso de existir son calculados */

0(i2 > stelen(tmp) ) {

valanio=gblanio;
valperiodo=gbiperiodo,
Yelse {
strepry(tk2, gettoken(&tupli2.:M);
13 = strien(tk2)+1+i2;
if (i3 > strlen(tmpy } {
valanio=gblanio;
valperido=gblperiods;
if ( checkint(tk2)==FALSE ) { i
sprintfisy,"{%as}".ump);
return(Check Ceros{sv));
3
tmpinc=atoi{tk2);
incperiodo{&valanio,&valperiodo,impinc,Mdgper{0]);
Yelse {
if ( Kk20)=="2)
valanio=gblanio;
else |
if { checkini(tk2)==FALSE ) {
sprinti{sv,"{%s}" tmp),
retum({CheckCeros(sv)),

1]

T (U2{O]="+") | (k2{0}=="%)
valanio = ghlaniotatoi(ik2y;

clse
valagio = atni(tk?),

if ( checkint(tmpfi3)==FALSE ) {
sprintf{sv,*{%s )" ump);
return{CheckCeros(sv)).

}
i { (unpli3)=="+") || (tmpli3]=="-) ) {
vatperiodo~gblperiodo,
incperiodo{&valanio, &valperiodo, atoi{&tmpli3)).Mdgper|[0]);
Jelse
valperiodo = atoi(&tmplid |y

}

}
sprintf{sv,"{ %s.%6c. Yad %4} " Mvalciv,valmodo.valanio,valperiodo).
if (lectura==FALSE)
return(CheckCeros(sv)):
if ( (cmperiodo(vatanioalpenodo, Mdgani, Mdgpei)) < 0 ¥
return(CheckCeros(sviy,



if ( gblustipo==UCONSULTA ) {
¢ i do Mdgans,Mdgps) ) >0 )

rewum(CheckCeros{sv)),
}
/% Sevanfica si ¢ usuario tiene acceso a toda la informacion de 1a serie */
ep=CheckProp().
if (cpTRUE ) {
if ( emperiodotvalanio.valperioda, Mdgans Mdgps) ) >0 )
return(CheckCeros{sv)),

¥

1% Sc lee el valor de 1a seric para ¢l modao, afia ¥ periodo

indicados y ¢l valor lcido se devuehve ensv ¢/

if { leevalor(valanio, valperiods, valmodo,upa.sv)i=TRUE )
return{CheckCeros(sv)),

cise
rturn(TRUE),

}

lecsene(Mval)
char Mval{%}.
{
char valores|170],*ap1,*ap2. Mcivi9].
char Mdgani_v{3}, Mdgpei_v[4}, Mdgan{_v{3}Mdgpe!_v{4],
Mdgans_v{3], Mdgps_v[4).regini_v{9%
il num;

strepy(Mclv, Mvaly, Mclv[7]="0";
num=ddseek_str(Mclvy,
switch{num){
case -1
case 1
casc 2
casc 3:
returnu),

b
apl = firecord().  ap2 = valores;
memepy(ap2apl,16R),
substr{Mdgdes, valores,8.60),
substr(Mdgund, valores,68.25),
substr(Mdgper, valores,93,1)%
substr(Mdgtip. valores, 94,13,
substr(Mdgani_v.  valores, 95,2}
substr{Mdgpei_v, valores97.3);
substr(Mdganf_v.  valores,100.2),
substr(Mdgpef_v.  valores, 102,3);
substr(Mdgans_v,  valores, 105.2),
substr(Mdgps_v. valores, 107.3),
substr{dMdgfuc, valores, 110,20),
substr(Mdgres, valores,130,4),
substr(Mdgarea, valores,143,2),
switch(Mvall7}) {
case ‘0" substr(regimi_vvalores, 145 8); break,
case ‘A" substr(regini_v,valores,153.8); break;



casc ‘M": substr{regini_v,valores.161,7).
regini=atol(regini_v),
i (regini==0}

return(0y;
Mdgani=atos(Mdgani_v). Mdgpei=ato(Mdgper_v),
Mdganf=atoitMdganf_v}, Mdgpel=atoi(Mdgpef_y
Mdgans=atoi{Mdgans_v): Mdgps=atoiMdgps_v);

retumil);
18
int CheckProp()
{
if ( stremp(Mdgarea, gblareaini) < 0)
returntFALSE),
if ( sucmp{Mdgarea gblareafin) > 0)
return(FALSE).
rewmn(TRUE),
h
int CheckCeros(sv)
char  sv|};
{
char cad{250}.
if ( ghlaccion=='C'} {
strepy(sv,"0.0™),
return(TRUE),
}else {
bandera=TRUE;
return{FALSE),
)
n

int feevalor(anio,per.modo, ip, sv)
int anio,per,
unsigned char tp.modo,

char svij;

{
int num,i dif.existe=0,
char stmp|20};
Myalor=0L;

switch(tp) {
case '0': if{(anio < anioine) Y (anio > aniofinn))
relurn{(FALSE),
dif = anio - anioinr, num =0,
for (i=0,i<dif;i++}
aum += maxobs(anioins+i, Mdgperl0]).
if gmodo=="D" {
if (fseek(f3r,(long) ((sizcof(valordbl)y*(regini+{long)num+(long)(per-1))), SEEK_SET))
returmn(FALSEY,
fread(&Mvalor sizeof{valordbh), 1,030);



iftesvalor(Mvalory==FALSE)
return(FALSE);
existe=1;
Yelse {
if {fseck{Bs,(long) {(sizeof{valordbl))*(regini+(long)num)), SEEK_SET))
return(FALSE)
while (per>0) {
freadi&valotdblsizeof(valordbl), 113,
iftesvalor(valordoly==TRUE) {
Myalor+=valosdbl,
enste=1;

per—;
)
10
break;
case ‘A" if{{anio < anioino} || (anio > aniofino))
return(FALSE):
dif = anio - anioino, num = 0,
for (i=0,i<difii+ vy
aum += maxebs(anioino+i,Mdgperf0});
if (modo=="D" {
if (fseck(B3o, (long) ((sizeof{valordblny*(regini+{long)num+(long}(per-1))), SEEK_SET)
return{FALSE).
fread(&Mn alor sizeofivalordbi),1.030);
Mlesvator(Mvalary==FALSE)
return{FALSE).
exste=1,
Yelse {
if (fseck(3o.(long) ({sizcof{vatordbl))*(regini+(long)num)), SEEK_SET))
return(FALSE);
while (per>0) {
freadi&valordbl.sizeofivalordbl), 1.030);
if{acvalartvalordbh==TRUE) {

Muvalor+=valordbl,
existe=1;
3
per--;
}
1B
break,
case M ifi(anio < aniainm) § {30 > aniofinm))
retrn{FALSEY.
dif = anio - anioinm; num =0,
for (i=0;i<difii+)

num +< maxobs{aniomm+i, Mduper{o});
if (modo==T>) {

il (fseek{f3m,(long) ((sizeof(valordhl* (regini+(long)num+(long)(per-1))), SEEK_SET))
return(FALSE);

fread(&Mvalor, 5|l:0[(\1|mdhl) 1.03m);

iflesvalor(Myalor)==FALSE
return(FALSE),

existe=1,;




{
if (fscck(f3m,(long) ((sizeofivalordbl)) *(cegini + (loag)num)), SEEK_SET)
retur{FALSE),
while (per>0) {
fread(&valordbl,sizeol{valordbl), 1, fIm);
iffesvalor{valordbl)==TRUE) {
Myvalor+=valordbl,
existe=1,
}
per—-
h
Y
L
if (existe=0)
reurn(FALSE),
strepy(sv,gevi(Mvalor, 15,51mp)),
retarn{TRUE);
}

int esvator(dob)
double dob,

{

unionu {
double doble,
char cadena(8];

union u uno, dos;
char ¢=-1;
int band=0,i;

setmem(&uno.doble, 8, ¢);
dos doble=dob,
for (1=0.i<B;i++)
iftuno.cadenali] 1= dos.cadenali]) {
band=1;
break;

13
return(band),
}

int pol(cad)

char cad[};

{
char cad2}500}:
char *api,*ap2,sval[20);
unsigned char codig:

if (polaca(cad,cad2) == 1) {
wddisplay(* ERROR EN LA EXPRESION®, (char *) 0}
return(0);
jelse {
contglb=15;
apl=cad2;
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do{
ap2=sirchr(apl.
if (ap2 1=0) {
simepy (sval.apl,ap2-apl),
svallap2-apl]=0;
analiza(sval);
apl=ap2+l.

3
} while ((ap2=strchr{apl.’.')) 1=0),
codig=3;
py(&dat { ib}.&codip. 1),
datos.celda formlab formula longfonm = contglb-14;
return{datos celda. formiab formula longform);

1

analiza(sv)

char sv{],

(
doubte num,
unsigned char cod,
int vark.var2, ren.col.ren_al,coi_al,
struct byte {

unslgncd al

unsigned d.
unsigned ¢ I
unsigned f.1;
unsigned g1,
unsigned b1,

18

union bits {
char ch;
struct byte bit;

b

umon u §
unsigned int enlerw,
char caden(2];

} numero;

if (isdigit(sv{o}n {
num = atof(sv), cod=0,
memepy {&datos. resto{contgib), &cod, 1);
memepy (&datos.resto{comptb+ 1), &nu, 8);
contglbt =9,
return{t)),

I3
if (strche (™ +-*/~%0". & [0])'=NULL) {
if Gsdigitsv{1 {
num = atof(sv), cod=0;
memicpsy (&datos.resiofconiglb] &cod, 1y,
metncpy (& datos restojcontglb+ 1], &aum,8);
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contgibs=y;

'+' : cod = 9; break;
: ood = 10; break,
. cod = }1; break:
1 cod = 12; break;
coad = 13

&cod, 1), contglh+;

}
iftsv[0) == () {
cod = 4;

Py(&datos &cod, 1), contglibi+,
return(®));

%
iftisalpha(sv[O1) {
f (isdigitsvi11)) (
var2 = svl0f - 64;
vari =0,
if { checkint(&svj1]y==FALSE ) retumn(l);
ren = atoit&sv(l;
}else {
varl = sv[0] - 64,
var2 = svil] - 64;
if ( checkint{&sv{2])==FALSE ) return(l):
ren = atoi(&svi2)),
18
col = varl*26+var2-1;
cod = 1, memepy(&datos. resto[congib) . &eod. 1); conglb++,
varl = col - datos.celda.ncol,
var2 = ren - dates celda.nren- 1
numero.entero=varl;
b.ch=numero.caden|1},
bbith=1,
bbitg=0,
BbiLf = (varl>=0) 70 : I,
memcpy(&datos. restafcontglb] &numera caden[0L1),
datos.restojcontpib H=b ch contpibe=2,
aumero.cuero=varl,
b ch=numero cadenl1):

bbitf = (var2>=0) 24 : 1.
memcpy{&datos restofcontgib}.&numero.cadenfo]. 1)
datos. 1=b ch. contglh
return(0);




void abort_prginerror)
int nerror,
{
switch (nerror) {
case b Mmsplny(' £l archivo no existe o estd protegido ", Fln, {char “)u);
by

io protegido *, (char *)0%.

case despla)( ERROR ".” Espacio | e en disco o di
break;

case 3 w JAIwIm(“ ERROR "." Periodo base de series invalido ™ (chise *)0),
breal

case 4 \\Mupla)( ERROR " Ailo base de series invillido” (char #30);
break:

case § widispiay(” ERROR *,* Panode de cnmsmion insdhido *.(¢har *)Y0),
by

case 6. dei‘spla_\ (* ERROR *,” No s¢ enconiro valor. Opeion de ABORTAR * (char *}0),
break.

case T widisplay(® El archivo no existc 0 esta protegido " DATOS GENERALES *,(char *)0).
break,

case 8: wddisplay(® El archivo no existe 0 esta protegido *.” INDICE DATOS GENERALES ",
{char *10),
break;

a9 delsph\( El archivo no existe o ¢sta protegido "." USUARIOS = (char *)0);
breal

case 10w ldnsph\( El archivo no existe o estd protegido *," INDICE USUARIOS " (char *)0),
break;

case 11: wikdisplay (" EJ archin o no existe o csté protegido °.* VALORES P. REAL " (char *}0y,
break;

case 12 widisplas(® El archive no existe o est protegido ™, VALORES P. ORIGINAL *,
(char *y0),
break:

case 13: widisplay(" Gl archivo no existe o estd protegido ", VALORES P, MODIFICADO ",
{char *)t,
break;

case 14 widisplay(* El archivo no existe o estd protegido *," SERIES CONCEFTUALES -,
(char *yn,
brcak,

case 15 wddisplayl” Bl arcluvo no existe o cstd protegido ™,
* IND!CE DE SERIES CONCEPTUALES ", (char *)0).

wideactnatelw_ref).  wiclose(w_ref)
fclose(fly,  fclosetf2).

felose(f3r);  [close(fo).  felose(f3m),
diclose_all().

wicursor_s1ze{0.7);

waesit(0y.

En la figura siguiente se muestra el diagrama de
programas, en donde se pueden observar todos aguellos que
integran el sistema y la forma como se relacionan entre si.
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CONCLUSIONES

Al terminar el desarrollo del Sistema, realizar pruebas
v hacerle funcionar, puedo decir que los objetivos que se
habian planteado desde hace cuatro afos, finalmente se
cubrieron.

El Sistema satisface las necesidades de los usuarios:

¢ Tiene un tiempo de respuesta muy bueno.

¢ Comprime la informacidén a un tamafilo adecuado para
su almacenamiento,

« La informacién gque reporta es confiable, no es
redundante y estd descentralizada.

s Las diferentes direcciones de &drea tienen acceso
al banco de datos, el cual es reestringido através
de una clave propia.

e« Permite 1la consulta de informacién de manera
organizada.

El sistema se liberdé formalmente en el mes de abril de
este aflo, y se &id capacitacidén a los usuarios para el
manejo del mismo. En el transcurso del mes los usuarios se
adaptaron al sistema y comenzaron ai utilizarlo. En general
hubo comentarios satisfactorios y colaboracién para la
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puesta - -en marcha.

La actualizacidn de la informacidn, se lleva a cabo de
manera trimestral, y por periodos de tiempo; cada periodo
tarda alrededor de ocho horas efectivas. El proceso se. lleva
a cabo durante 1la noche, para no interferir con . las
actividades de los usuarios.

Elaboré dos manuales del Sistema :

e Manual Técnico. E1l cual contiene estructuras de
las bases de datos, diagrama de blogues, diagrama
de flujo de informacién e informacidn técnica en
general.

+ Manual de Usuario. El cual contiene pantallas del
sistema, su modo de operacidn y descripcidén de
procesons generales.

Durante el desarrollo del Sistema, nos enfrentamos a
diversos problemas técnicos, como el manejo de un gran
voiumen de informacién, administracidén de la memoria y los
segmentos de datos, anilisis del formato de archivos de
Lotus, etc. Todos estos problemas fueron solventados, de lo
cual considero qgue se obtuvo una gran experiencia técnica y
personal.

Como todo Sistema, ) SFPE e5 susceptible de mejorarse,
quizds codificando en programacidn orientada a objetos, o
bien agregéndole nuevos mddulos, como graficacién,
exportacién a otras hojas de calculo, desarrollo de un
software de instalacidn, etc.Todas estas posibles mejoras se
realizarian como una nueva versidn del Sistema. También es
cierto que el sistema tiene un ciclo de vida y que deben

realizarse nuevas versiones para preservarlo.
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La computacidén se aplica en todas las Areas, y pilenso
que la Facultad de Ingenieria proporciona al estudiante lac
herramientas necesarias para desenvolverse bien en
cualquiera de ellas.

Es muy comin encontrar sistemas de tipo administrativo
¥ piense que es un campo donde se puede aportar mucho, por
lo que se necesita una buena preparacién para lograrlo. Crec
ademds que asi como se logré este desarrollo, se pueden
realizar sistemas de otro tipo trabajando en conjunto con
especialistas del area.

Estoy satisfecha por el trabajo realizado, porgue
siento que se aportd algo bueno a un Adrea importante y que
era desconocida para mi, En lo personal me gusta mucho el
desarrollo de software y pienso dedicarme a ello durante
algin tiempo.
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ANEXO A

En base a los  reguerimientos de los usuarios se
cred la siguiente sintaxis,

TABLA DE SINTAXIS PARA INDICAR FECHAS

Sintaxis Descripcion Sustitucion
[&AROEMI1] Muestra el ano para el 1992
(&AROEMI1+2] cual fue emitido el 1994
[(&ANOEMTI1~1] cuadro. Este se puede 1991

incrementar o decrementar,
{&ANOEMIZ | Realirza la misma accion 92
{&AROEMIZ2+2 que el anterior pero en 94
[&AROEMI2-1] formato abreviado. 91
[&ANO1]) Indica el afio para el cual 1992
fue emitido el cuadro.
{&AN02] Realiza la misma accién g2
que el anterior, pero en
formato abreviado.
{&NMESINI} Indica el mes del ano en 1
{&NMESINI+2 ] que inicia el periodo de 3
[&NMESINI-1] la informacidn que se va a 12
consultar {(formato numé-
rico}. Este se puede
incrementar o decrementar.
{EMMESFIN] Indica el mes del ano en 3
{&NMESFIN+2) que tinaliza el pericds ds 5
{&NMESFIN-1) la informacidén a consultar 2
{formato numérico). Este
se pueds incrementar o
decrementar.
Para un periocds trimestral
[&NMES] Indica el mes del ano en 7
{&NMES+4] que fue emitido el 11
[&NMES-1] cuadro{formato numérico) . [
Este se puede incrementar
o decrementar.
Si la emisidén del cuadro
se lleva a caboc en el mes
de qulio.
[&mesl]) Indica el mes en gque fue Julio
[&Mesi+d] emitido el cuadro (formato Noviembre
[&MES1-1) alfabético). Este se. puede JUNIO
incrementar o decrementar




Sintaxis Descripcion Sustitucion
[&Mesinil+1] Indica el mes en que Enero
inicia el periodo de
emisién del cuadro

{formato alfabético).

{&NDIAINT] Indica el dia del mes en 1

[&NDIAINI+2] que inicia la consulta de 3

[&NDIAINI-1] la informacidn {formato 31
numérico}. Se puede incre-
mentar o decrementar.

[&NDIAFIN] Indiza ol dia del mes en 34

{&NDIAFIN+2]) que termina el periodo de 2

[&NDIAFIN-1) consulta de la informacién 2
{formato numérico) . Se
puede incrementar o decre-
mentar.

{&dial] Indica el dia de la viernes

[&Dial) semana en <(ue fue emi.— Viernes

{&DIAl} tido el cuadro {formato VIERNES

[&Dial-1}) alfabético) . También permi- Jueves
te incrementos o decre-
mentos. o

[&dia2} Fealiza la misma accion vie

{&Dial} que la anterior pero en Vie

[&DIAZ] formato abreviado. Se VIE

{&DIA2-1] puede incrementar o JUE
decrementar.

{&NDIA] Indica el dia del mes en 31

{&NDIA+1) que fue emitide el cuadro 1

[&NDIA-1} {formato numérico) . Se 30
puede incrementar o decre-
| MEOCAY . o e

T&NDIANG] Indica los dias trans- 213

[&NDIANO+10] curridos en el afo hasta 22
el dia en que se emitid
el cuadro. Se puede in-
crementar ¢ decrementar.

{&EMISION1] Indica el periodo para 50/01/01 ~
el cual fue emitido el 90/03/31
cuadro {formato numérico).

Se pueden incrementar o
decrementar.

Considerande una consulta
de 90 periodo tres
acumu lado




Sintaxis Descripcion Sustitucion
{&EMISION2} Indica el periodo para el 01-Ene-199G:
cual fue emitido el 31 Mar-1990
cuadro {formato alfa
numérico)., Se pueden in-
crementay o decrementar.,

Tabla A.1l

TABLA DE PARAMETROS PARA SUSTITUCION DB
CAMPOS DE LA BASE DE DATOS

Sintaxis Descripcion
{'BBE0S05]) Presenta la descripcidn de la
serie indicada. N
{1BBEG505.T1P} Indica @i tipo O¢  aerie  gue  se

presenta (Basica Generada Calculada o

Desconocida)

[YBBEOS05.Res]) Muestra el nombre del responsable de

la serie,

{{BBEQ505.per]) Iindica el tipo de periodicidad que

tiene la serie.

{1BBEOS0OS . Ubic} Muestra el domicilio del responsable

de la serie.

[TBBEO505. FUE] Indica 1la Fuente o0 procedencla de
la informacidén de la serie.

[{BBECS505.area] | Indica el area a 1a cual partenece la

informacién

Tabla A.2

TABLA DE SINTAXIS PARA OBTENER EL MODO DE INFORMACION

Sintaxis | Descripcion Resultados

T&MODOSH] I Describe el modo en el que se va| ACUMULADA
a mostrar la intormacion. Sk para

singular masculino.
{&Modosf]) sf para singular femenino Acumulada
{ &modopm] pm para plural masculino acumulados
[ &Modopf] pf para plural femenino Acumuladas
Tabla A.3




Es importante seflalar qQue si se desea que los campos a
sustituir sean escritos en mayisculas y mindsculas, solo
en mayuisculas, [} solo en mimisculas, es necesario
indicarle asi en el formato elegido, como Se mostréd en
las tablas anteriormente descritas.
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